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„Токму сега страдаме од лош 
напад на економски песими-
зам. Вообичаено е да се 
слушне како луѓето велат дека 
епохата на огромен економски 
напредок што го карактеризи-
раше минатиот век е заврше-
на; дека брзото подобрување 
на стандардот на животот сега 
ќе се забави – и дека е многу 
поверојатно дека ќе дојде до 
економски пад отколку до 
просперитет во децениите што 
се пред нас. Но, јас верувам 
дека ова е многу погрешно 
толкување на она што ни се 
случува. Ние страдаме, не од 
ревматиците на староста, туку 
од растење – болки од пребрзи 
промени, од болката на 
приспособувањето помеѓу 
еден и друг економски 
период.“ - Џон Мејнард Кејнз, 
1930 година (во времето на 
Големата Депресија) 

Гледање на македонската еконо-
мија на долг рок преку факторите 
што го определуваат потенцијал-
ниот производ, а тоа се трудот, 
капиталот и начинот на кои тие се 
комбинираат, односно продук-
тивноста. Во услови на силни 
миграции во странство и демо-
графското стареење на населени-
ето, важно е многу посилен фокус 
да се стави на продуктивноста и 
тоа пред се преку подобрување 
на квалитетот на образованието 
на идната работна сила. Привле-
кувањето на капитал и обезбеду-
вањето на квантитет на работна 
сила се исто така важни.

Институционална поставеност на 
Р.С. Македонија за искористување 
на можностите кои што ги носи 
геополитичката фрагментација во 
светот преку инвестирање на 
компаниите од Западот во сосед-
ството (nearshoring) или во земји 
кои се нивни политички и економ-
ски сојузници (friendshoring).

Зголемување на отпорноста на 
државата за справување на кризи 
преку подобрување на капаците-
тот на јавните финансии и систе-
мот за социјална заштита, како и 
намалување на увозната завис-
ност од храна и енергија. Во овие 
рамки, конкурентноста на еконо-
мијата во многу ќе зависи од иско-
ристување на можностите кои ги 
носи зелената транзиција, но 
важно е таа да биде социјално 
праведна.
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ПРЕДГОВОР

Почитувани читатели,

КОВИД-19, руската инвазија на Украина, инфла-
цијата, моменталните случувања во Израел, не-
достигот на храна и влошените климатски про-
мени го превртеа глобалниот поредок и го про-
менија начинот на живеење засекогаш. Ова пак, 
не само што влијаеше и на промени во досегаш-
ната пракса на водење бизнис, туку и трговската 
размена и економската соработка помеѓу земјите 
и светот се променија во целост. Повеќе од очи-
гледно е дека досегашниот пристап на државата 
и нејзината улога во меѓународниот економски 
систем, заснован пред сè на неолибералните по-
стулати, нема да функционира во иднина, особе-
но кога влегуваме во нова студена војна и ера во 
која глобалната соработка мора да биде над сè. 
Затоа, мораме да воспоставиме нов концепт на 
водење на економијата во кој државата и приват-
ниот сектор се партнери, во кој достапноста на 
вакцините не е диктирана од неколку компании, 
а преживувањето на зимата не зависи од моќта 
на поедини земји кои располагаат со енергенси.  
Економија во која улогата на државата не е пре-
познаена од страна на приватниот сектор само во 
време на кризи, туку и во добрите времиња кога 
треба да се јакне државата на  благосостојба.  И, 
во која на глобално ниво, побогатите земји нудат 
конструктивна и вистинска помош на земјите во 
развој. 

Затоа, со големо задоволство Ви ја претставуваме 
публикацијата „Нова ера, нова надеж“ чии автори 
се врвни економисти, научници, професори, по-
литичари и професионалци докажани во својата 
област. Иако многумина од нив денес работат во 
странство, сепак, нивниот фокус „дома“ зборува 
за искрената посветеност и желба за поддршка 
на сопствената држава во справување со предиз-
виците наметнати од кризите и креирање пред-
лог-политики за напредок на домашната еконо-
мија. Фондацијата „Фридрих Еберт“ има чест да 
соработува со многумина од нив, како и со екс-
пертите кои работат во државата и кои неуморно 
и будно ги следат економско-политичките состој-

би и случувања секојдневно и одблизу. Нивната 
заедничка цел и задача да понудат предлог-ре-
шенија и можни сценарија за надминување на 
негативните влијанија од неколкукратните кризи 
кои го променија светот засекогаш, вклучувајќи 
нè и нас како мала и увозно зависна економија, 
како и да ги согледаат можностите за социјален, 
економски и воопшто одржлив развој, резулти-
раше со „Нова ера, нова надеж“.

Се надеваме дека осумте поглавја кои ја чинат 
оваа публикација и кои адресираат низа пра-
шања од економски, енергетски и социјален ка-
рактер, а кои се значајни за севкупниот развој на 
земјата, ќе поттикнат размислувања и идеи и кај 
Вас. А, ние како Фондација која се залага за еко-
номија која е праведна, ќе продолжиме со креи-
рање на можности за широк јавен дијалог кој ќе 
ги вклучи сите засегнати страни во процесите на 
носење одлуки, кои се од важност за иднината на 
секој еден, односно на секоја една од нас. 

Со почит,

Ивана Вучкова, Фондација „Фридрих Еберт“,  
канцеларија Скопје 

ПРЕДГОВОР
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ВОВЕД

ВОВЕД

Драган Тевдовски

Експериментот за невидливото горило е еден од 
најпознатите во психологијата. Во него на учесни-
ците им се дава да гледаат кратко видео во кое две 
групи луѓе, поделени во бели и црни маици, си по-
даваат помеѓу себе со два баскетa. Од учесниците 
се бара да го избројат бројот на подавања само по-
меѓу белиот тим. Меѓутоа, додека тие се фокусира-
ни на броењето на подавањата, накратко во виде-
ото, помеѓу тимовите, се појавува и човек облечен 
како горило. Интересно е што, иако учесниците во 
овој тест многу коректно успеваат да ги избројат 
подавањата, повеќе од половина од нив не успе-
ваат да го видат горилото.1 Овој експеримент јасно 
покажува две работи. Првата е дека многу често 
ние луѓето не успеваме да видиме многу нешта што 
се случуваат околу нас. Втората е дека немаме дури 
ни поим дека пропуштаме нешто многу важно.

Целта на оваа публикација e да зборува за работи-
те кои се многу важни за македонската економија, 
а кои се некако потиснати од многуте случувања, 
како во светот, така и дома. Во светот, во последни-
ве години се случуваат огромни потреси и почнува-
ат војни: КОВИД-19 пандемијата, руската агресија 
врз Украина, енергетската криза, војната на Бли-
скиот Исток... Светот што го знаевме од последните 
децении полека исчезнува од пред нашите очи. На-
место за слободната трговија, во светот сѐ повеќе се 
зборува за протекционизам во трговијата и безбед-
ност во снабдувањето со храна и енергија. Сѐ поиз-
гледно е дека ќе дојде до некој вид геоекономска 
фрагментација. Дома, постојано сме оптоварени 
со дневната битка помеѓу политичките актери и нѐ 
болат неправдите и пречките кои ги добиваме на 
нашиот пат кон Европската Унија. Но, во вителот 
на сите овие настани не смееме да ги заборавиме 
работите кои се важни за иднината на македон-
ската економија, односно не смееме да замижеме 
од пред она од што зависи долгиот рок. И треба да 
размислуваме како најдобро да се поставиме пред 
предизвиците кои ги носи новото време.

Оваа публикација се состои од осум труда. Во пр-
виот труд се зборува за геополитичките и еко-
номските импликации од инвазијата на Русија врз 
Украина. Во вториот труд е потенцирана важноста 
на улогата на државата во справувањето со кри-
зи. Третиот труд дава идеи како да се зголеми до-
машното производство на храна и енергија. Пра-
ведните енергетски транзиции се во фокусот на 
четвртиот труд, а петтиот труд зборува за системот 
на социјална заштита. Главните детерминанти на 
потенцијалниот производ на македонската еконо-
мија се елаборирани во шестиот труд. А, седмиот 
труд претставува насоки за нова политика за стран-
ски инвестиции. Во последниот труд се зборува за 
даночниот систем на новото време.

Намерата на овие трудови не е догматски да по-
стави насоки за тоа како и каде треба да се движи 
македонската економија. Напротив, намерата е 
да отвори дискусија за работите кои се навистина 
важни за економијата, и од коишто во многу ќе за-
виси нашето прилагодување на новата ера што до-
аѓа. И не треба да се плашиме од неа. Важно е да ги 
отвориме очите. Во експериментот за невидливо-
то горило е клучно да станеме свесни дека имаме 
проблем со нашата селективност во перцепцијата. 
А, за преодот од една ера во друга, една од најдо-
брите мисли е на големиот економист Кејнз. Тој за 
време на Големата депресија во 1930 година напи-
ша: „Токму сега страдаме од лош напад на економ-
ски песимизам. Вообичаено е да се слушне како 
луѓето велат дека епохата на огромен економски 
напредок што го карактеризираше минатиот век 
е завршена; дека брзото подобрување на стандар-
дот на животот сега ќе се забави – и дека е многу 
поверојатно дека ќе дојде до економски пад откол-
ку до просперитет во децениите што се пред нас. 
Но, јас верувам дека ова е многу погрешно толку-
вање на она што ни се случува. Ние страдаме, не од 
ревматиците на староста, туку од растење – болки 
од пребрзи промени, од болката на приспособу-
вањето помеѓу еден и друг економски период.“2
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Марио Холцнер и Бранимир Јовановиќ 
(Виенски институт за меѓународни економски 

студии – WIIW)

ВОВЕД 

Руската инвазија врз Украина има разорни по-
следици. За неполна година таа резултираше со 
стотици илјадници загинати и ранети, околу осум 
милиони бегалци и уште толку внатрешно расе-
лени лица. Материјалната штета се проценува на 
стотици милијарди евра. Но, војната предизвика 
и инфлација каква не сме искусиле со децении, 
посебно кога станува збор за цената на прехран-
бените производи и на енергенсите. Поради тоа, 
сиромаштијата расте на глобално ниво, милио-
ни луѓе имаат проблеми да обезбедат оброк или 
буквално се приморани да гладуваат.

Војната ќе има и далекусежни и долгорочни по-
следици кои ќе продолжат да го обликуваат 
светот во годините што доаѓаат. Среднорочните 
ефекти од војната се очекува да донесат значајни 
и неповратни промени во глобалниот политички 
и економски амбиент. Таа веќе предизвика под-
војување меѓу Европската Унија (ЕУ) и Русија, со 
значителни импликации по регионите кои се во 
близина, како што е Западниот Балкан. Конфлик-
тот уште повеќе го поларизира светот, при што се 
издвоија два главни пола – едниот околу Соеди-
нетите Американски Држави (САД) и ЕУ, и други-
от околу Кина и Русија. Постои загриженост дека 
ова потенцијално може да доведе до нова студе-
на војна меѓу САД и Кина, при што областите како 
што се Источна и Југоисточна Европа би можеле 
да станат тлото каде ќе се водат „прокси“ (посред-
нички) војни.

И покрај траорните последици од војната, таа 
исто така претставува можност да погледнеме 
подлабоко и да се обидеме да ги исправиме не-
достатоците во нашите постојни системи, за да го 
трансформираме општеството на подобро. Кри-
зата изнесе на виделина многу проблеми кои по-

стојат во нашите сегашни системи и забрза некои 
од тековните процеси. Сега, кога веќе станаа очи-
гледни сите тие предизвици и слабости, и за исти-
те отворено се дебатира, креаторите на политики 
имаат можност да се зафатат со нив и да ги реша-
ваат, што ќе помогне општествата да станат уште 
посилни кога, еден ден, овој конфликт ќе заврши.

Во ова воведно поглавје на оваа студија, наме-
рата е да ги скицираме најзначајните политички 
и економски импликации на војната во Украина 
за Западниот Балкан, регион кој традиционално 
низ вековите бил под влијание и експлоатација и 
од големите и од регионалните сили. Исто така, 
сакаме да ги истражиме можностите што произ-
легуваат од овие промени и да предложиме како 
креаторите на политиките во Западниот Балкан 
можат да ги искористат овие можности. 

1.1. ПОЛИТИЧКИ ИМПЛИКАЦИИ НА 
ВОЈНАТА ЗА ЗАПАДНИОТ БАЛКАН

Тековната војна во Украина ќе има значителни 
политички импликации за регионот на Западен 
Балкан, кој го сочинуваат шест земји: Албанија, 
Босна и Херцеговина, Косово, Северна Македо-
нија, Србија и Црна Гора. Западниот Балкан има 
силни историски, културни, економски и поли-
тички врски и со Русија и со земјите членки на Ев-
ропската Унија. Регионот има и сложена историја 
на конфликти и нерешени политички и уставни 
прашања. Состојбите во регионот се дополнител-
но комплицирани и од тоа што тој долго време 
се стреми да влезе во ЕУ, но сè уште не е целосно 
интегриран, што создава фрустрации. Сето ова го 
прави Западниот Балкан подложен на мешање 
од надворешни фактори, како Русија, која може 
да се обиде да го зголеми своето присуство во ре-
гионот или барем да ја искористи ситуацијата за 
да создава конфликти, како начин да се одвлече 
вниманието од Украина. 

Освен можноста за зголемена инволвираност на 
Русија во Западниот Балкан, постои загриженост 
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и за улогата на Кина во регионот. Кина има зна-
чително присуство во овој регион во последни-
ве години, финансирајќи значајни инфраструк-
турни проекти во земји како Србија, Црна Гора и 
Босна и Херцеговина. Претседателот на Кина, Си 
Џинпинг, оствари посета на Србија во 2016 годи-
на, а претседателот на Србија Александар Вучиќ 
ја посети Кина во февруари 2022 година. Во 2019 
година, српската и кинеската специјална поли-
ција дури одржаа заеднички антитерористички 
вежби во Србија, во кои беа користени хеликоп-
тери и оклопни возила. Иако, генерално, ваквите 
економски врски се корисни за Западниот Бал-
кан, особено во областа на транспортната инфра-
структура, постои загриженост дека Кина може 
да се обиде да го трансформира своето сегашно 
геоекономско влијание во регионот, во геополи-
тичко. Ова може да има сериозни импликации за 
регионот и потенцијално да доведе до зголемени 
политички тензии.

Сложената состојба во регионот ги врати во жи-
вот и национализмот и етничките тензии, особе-
но во Косово. И Албанците и Србите во Косово 
ја искористија ситуацијата за да ја критикуваат 
другата страна во обид да ја зајакнат сопствената 
преговарачка позиција за отворените прашања, 
како што се статусот и надлежноста над области-
те населени со Срби и спроведувањето на Бри-
селскиот договор за нормализирање на односите 
меѓу двете страни.

Дури и Северна Македонија, која е дел од НАТО и 
има прилично стабилни етнички односи во изми-
натите две децении, во последните месеци беле-
жи возобновување на национализмот. Ова е пот-
тикнато од одлуката на ЕУ од 2022 година повтор-
но да ги одложи преговорите со земјата, и покрај 
промената на името во 2018 година и исполну-
вањето на сите формални барања за почеток на 
преговорите. Предлогот на ЕУ за продолжување 
на процесот, кој вклучува промена на Уставот на 
земјата и внесување на бугарскиот народ во пре-
амбулата, како и исполнување на дополнителни 
критериуми кои се однесуваат на билатерални 
прашања меѓу Северна Македонија и Бугарија, 
предизвика да се зајакне националната гордост 
кај етничките Македонци, кои во голема мера 
се спротивставија на предлогот. Во меѓувреме, 
етничките Албанци во глобала го поддржуваат 
овој предлог, што доведува до зголемени тензии 
меѓу двете групи. Ситуацијата дополнително се 
влошува со руското мешање во земјата, особено 
на социјалните мрежи (Трпковски, 2022)3.

Во текот на 2022 година и во Црна Гора се случу-
ваа тензии помеѓу оние кои се идентификуваат 
како Срби и оние кои се идентификуваат како Цр-
ногорци, што ја наруши стабилноста на владата. 
Во претходните месеци имаше тензии и во Босна 

и Херцеговина, што доведе до кратко нарушу-
вање на функционирањето на неколку јавни ин-
ституции, иако се чини дека тие се мотивирани од 
изборите што се одржаа есента, а потоа стивнаа. 

1.2. ЕКОНОМСКИ ИМПЛИКАЦИИ 

Руската инвазија врз Украина имаше и понатаму 
ќе има огромни економски импликации по Запад-
ниот Балкан. Една од нив се однесува на растот на 
цените на глобално ниво. Веднаш штом избувна 
војната, цените на храната, нафтата и гасот значи-
телно се зголемија во светски размери. Следстве-
но, пораснаа и цените во државите на Западниот 
Балкан, носејќи го најсилниот бран на инфлација 
во регионот уште од раните 1990-ти години, кога 
имаше хиперинфлација. Инфлацијата во Север-
на Македонија достигна 20 % во еден момент во 
2022 година, во Црна Гора стаса до 18 %, во Босна 
и Херцеговина до 17 %, во Србија 15 %, а во Косово 
14 %. Само Албанија успеа да избегне двоцифре-
на инфлација, која таму изнесуваше 8 %. Глобал-
ните цени на храна и енергенси по некое време се 
стабилизираа, а на крајот на 2022 година паднаа 
на нивоата кои беа слични со тие пред инвазијата. 
Но, ова во никој случај не значи дека приказната 
за инфлацијата е завршена. Таа останува висока и 
во 2023 година, дури и без нови шокови, поради 
ефектите кои се пренесоа од 2022 година. Откако 
основната инфлација ќе се затегне, поради растот 
на цените во 2022 година, стапката на инфлација 
ќе остане безмалку двоцифрена во сите еконо-
мии на Западниот Балкан, со исклучок на Алба-
нија. Инфлацијата ќе остане висока и по 2023 го-
дина, поради одвојувањето на Европа од Русија. 
Замената на евтиниот руски гас со поскапи алтер-
нативи, како што е течниот природен гас (ЛНГ) од 
САД или Катар значи дека производните трошо-
ци во Европа ќе бидат повисоки од претходно, 
што пак, значи дека во скоро време не може да 
се надеваме на враќање на инфлацијата на нивоа 
блиску до 2 %.

Високата инфлација предизвикува верижна ре-
акција на проблеми во регионот кои влијаат врз 
граѓаните, бизнисите и економијата во целина. 
Како што растат цените, куповната моќ на до-
маќинствата и компаниите еродира, што дове-
дува до побавна потрошувачка на граѓаните и 
деловните субјекти. Инфлацијата дополнително 
ја намалува довербата на потрошувачите и биз-
нис-заедницата, што понатаму ги намалува тро-
шоците и инвестициите. Ова, од друга страна, го 
намалува растот на БДП. Инфлациската криза 
особено ги засега посиромашните домаќинства, 
кои трошат поголем процент од нивниот доход 
на храна и енергенси во споредба со побогатите. 
Како резултат на ова, инфлацискиот бран во За-
падниот Балкан дополнително ќе ја зголеми веќе 
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високата стапка на сиромаштија и нееднаквост. 
Со оглед на тоа што се очекува инфлацијата да 
продолжи и да остане висока и во текот на 2023 
година, па и потоа, војната ги влошува перспекти-
вите за среднорочен раст на Западниот Балкан и 
ја влошува состојбата со сиромаштија и нееднак-
вост на среден рок. Иако е малку веројатно дека 
ќе ни се повтори состојбата на стагфлација од 
доцните 1970-ти, што исто така доведе до значи-
телно зголемување на нееднаквоста, несомнено 
гледаме многу сличности со тој период. 

Дополнително, високите стапки на инфлација 
влијаат врз јавните финансии, бидејќи доведоа 
до повисоки каматни стапки на глобално ниво, 
со оглед на тоа што централните банки обично го 
следат растот на каматните стапки на Федерални-
те резерви на САД, внимавајќи на стабилноста на 
нивниот курс. Во текот на 2022 година, повеќето 
големи централни банки ги зголемија своите ка-
матни стапки повеќекратно, што пак, ги зголеми 
меѓубанкарските стапки како што е ЕУРИБОР и 
приносите на државните обврзници. Како резул-
тат на ова, каматните стапки по кои владите мо-
жат да издаваат обврзници сега се значително по-
високи во споредба со пред една година. Со други 
зборови, заврши времето на евтини пари, и вла-
дите на земјите од Западен Балкан кои порано 
можеа да издаваат Еврообврзници со приноси од 
2 до 3 %, сега се соочуваат со каматни стапки кои 
се трипати повисоки. Не е многу веројатно дека 
каматните стапки ќе се намалат во блиска идни-
на, и ова ќе има големи импликации по јавните 
финансии, бидејќи владите ќе имаат тешкотии 
при задолжувањето и ќе мора повеќе да се пот-
пираат на домашните приходи. За да ги зголемат 
домашните приходи, можеби ќе треба да размис-
луваат да воведат попрогресивни даноци, вклу-
чително и даноци на богатство. 

Што се однесува до сигурноста на енергенсите, 
раздвојувањето помеѓу ЕУ и Русија, особено во 
однос на гасот, е речиси завршено. Само малку 
руски гас сè уште тече на Запад преку цевково-
дите кои поминуваат низ Украина и Турција. Со 
помош на огромниот увоз на течен гас и благода-
рение на благата зима, количините на гас кој е на 
располагање се на рекордно високо ниво за овој 
период од годината. Се чини дека Европа е добро 
подготвена за следната зима, меѓу останатото и 
поради способноста на нејзината индустрија да 
замени голем дел од користењето на гас со дру-
ги енергенси. Во 2022 година, според Институтот 
Бројгел (Bruegel), ЕУ успеа да ја намали побару-
вачката за гас за 12 отсто, споредено со состојбата 
пред војната. Низ цела Европа се зголемува инве-
стирањето во алтернативни извори на енергија, 
особено во централи на ветер и соларна енергија, 
а со тоа и на Балканот. Оттаму, и за владите од За-
падниот Балкан ќе биде исклучително важно да 

управуваат со енергетската транзиција со многу 
побрзо темпо отколку во претходните години. 

Што се однесува до безбедноста на синџирите на 
снабдување, најпрво пандемијата со КОВИД-19, а 
потоа и контурите на нова студена војна ги пресе-
коа овие синџири за многу европски фирми, што 
ги натера да почнат да размислуваат за враќање 
на трудоинтензивното производство назад во 
Европа, во соседството или во земји кои се нив-
ни политички и економски сојузници. Ова има 
импликации врз многу компании од Западниот 
Балкан, бидејќи тие се длабоко интегрирани во 
европските синџири на снабдување. Иако поради 
овие прекини може да има привремен пад на ин-
дустриското производство, овие случувања носат 
и одредени можности. Ова може да биде шанса 
Западниот Балкан да привлече дополнителни 
странски директни инвестиции и нови техноло-
гии, со што би успеал да извлече корист од стагна-
цијата на глобализацијата која се случува уште од 
финансиската криза од 2008 година. Штом глоба-
лизацијата тргне во спротивна насока, Западниот 
Балкан може да биде меѓу ретките победници од 
овој процес, привлекувајќи уште повеќе СДИ. 

1.3. МОЖНОСТИТЕ КОИ СЕ 
УКАЖУВААТ ОД ОВИЕ ПРОМЕНИ

Конфликтот во Украина донесе голем број пре-
дизвици, но исто така создава можности за еконо-
миите на Западниот Балкан. Една таква можност 
лежи токму во секторот каде се наоѓаат најголеми-
от дел од предизвиците – енергетскиот сектор. За-
падниот Балкан нема сопствени резерви на нафта 
и гас, но сепак нуди значителен потенцијал за об-
новлива енергија, енергија од вода, сонце и ветер. 
Инвестирајќи во производство на овие енергии, 
Западниот Балкан не само што може да ги задово-
ли сопствените домашни енергетски потреби, туку 
може и потенцијално да стане главен извозник на 
електрична енергија. Со оглед на тоа што цените 
на електрична енергија се очекува да останат ви-
соки во наредните години, Западниот Балкан по-
тенцијално би можел дури и да извлече корист од 
тековната енергетска криза на среден рок.

Во врска со ова, земјите на Западниот Балкан со 
излез на море имаат можност и да инвестираат во 
терминали за течен гас. Овие терминали ќе овоз-
можат да се увезува течен гас во регионот од земји 
како САД и Катар, кои се очекува да станат главни 
извори на природен гас за Европа, бидејќи конти-
нентот сака да ја намали својата зависност од ру-
скиот гас. Со изградба на терминали за течен гас, 
Западниот Балкан би можел да обезбеди сопствен 
пристап до природен гас и потенцијално да гене-
рира приходи пренесувајќи гас во други европски 
земји. Секако, ова треба да биде само на ограниче-
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но време, затоа што гасот никако не смее да оста-
не доминантен извор на енергија на долг рок. Тој 
е само транзициско гориво, своевидно нужно зло, 
додека не се реализираат потребните вложувања 
во обновливи извори на енергија. 

Другата можност што се појавува е поврзана со 
вториот извор на тековната инфлаторна епизо-
да, а тоа е храната. Пред украинската криза, Русија 
беше значаен снабдувач на земјоделско-прехран-
бени производи во ЕУ, на која отпаѓаше 3,4 отсто 
од увозот на земјоделски производи во ЕУ. Во 2021 
година, ЕУ увезе од Русија земјоделски производи 
(храна и суровини) во вредност од приближно 5,6 
милијарди евра. Сепак, поради војната во Украина 
и последователните санкции на ЕУ против Русија, 
овој увоз веројатно ќе се намали, што ќе создаде 
можност други земји да го зголемат својот извоз 
кон ЕУ. Оние земји од Западниот Балкан кои имаат 
значителна површина на обработлива земја, може 
да имаат шанса да ја пополнат оваа празнина, пре-
ку проширување на нивното земјоделско произ-
водство и извоз во ЕУ.

Како што веќе беше наведено, Западниот Балкан 
исто така има можност да извлече придобивка 
од двата тренда кои стануваат сè попопуларни кај 
меѓународните инвеститори: инвестирање во со-
седството (nearshoring) или во земји кои се нивни 
политички и економски сојузници (friendshoring). 
„Nearshoring“ се однесува на трендот мултина-
ционалните компании да ги преселуваат своите 
деловни активности во земји кои се поблиску до 
нивните седишта. Овој тренд стана популарен за 
време на пандемијата со КОВИД-19 кога беа преки-
нати синџирите на снабдување, што погоди мно-
гу компании во тој период. „Friendshoring“ е сли-
чен концепт, при што компаниите ги преселуваат 
своите деловни активности во земји со кои имаат 
пријателски политички односи. Овој тренд ста-
на популарен во 2022 година, по говорот на аме-
риканската секретарка за финансии Џенет Јелен 
(Janet Yellen). И двата тренда најверојатно ќе оста-
нат привлечни во наредниот период, што значи 
дека многу мултинационални компании ќе бараат 
нови одредишта за своите инвестиции. Западни-
от Балкан може да биде атрактивна дестинација 
за таков вид инвестиции, бидејќи е блиску до ЕУ, 
има добри транспортни врски, пониски трошоци 
за работна сила во споредба со ЕУ и квалитетни 
работници. Но, за да се извлече максимумот од 
ова, земјите треба да го подобрат својот образо-
вен систем, функционирањето на нивните инсти-
туции како и нивната мека и тврда инфраструкту-
ра (Jovanović et al., 20214). Понатаму, тие мора да се 
обидат да стават крај на масовното отселување на 
младите луѓе во Западна Европа, што може да се 
постигне со спроведување на „политики за добар 
живот“ кои имаат потенцијал за подобрување на 
квалитетот на живот, особено на младите.

1.4. ШТО ТРЕБА ДА НАПРАВАТ 
ВЛАДИТЕ НА ЗЕМЈИТЕ ОД ЗАПАДЕН 
БАЛКАН ЗА ДА ГИ ИСКОРИСТАТ 
МОЖНОСТИТЕ ОД СЕГАШНАТА 
КРИЗА?

За да се искористат можностите што ги нуди ак-
туелната криза, потребно е да се засили улогата 
на државата во економијата. Трансформацијата 
треба да се потпира врз неколку столба. 

Првиот столб е зголемување на јавните вложу-
вања во обновлива енергија и други аспекти на 
зелената транзиција со цел да се намали енер-
гетската зависност од Русија и целокупното пот-
пирање на јаглеродни горива. Дополнително на 
ова, балканските градови се меѓу најзагадените 
градови во светот. Доколку се заменат фосилни-
те горива како енергенс за греење, истовремено 
ќе се подобри квалитетот на животот и здравјето 
на населението. Со оглед на веројатно подолгиот 
период на повисоки цени на електричната енер-
гија кој нѐ очекува во иднина, доколку се инве-
стира во зелена енергија може да се остварат и 
значителни приходи од извоз. Зголеменото про-
изводство на обновлива енергија треба да биде 
придружено и со големи инвестиции во елек-
тричната мрежа и придружните интерконектори, 
со цел енергетскиот систем да може да го подне-
се товарот што произлегува од новиот прилив на 
обновлива енергија. 

Со ова е нераскинливо поврзана потребата вла-
дите да ги зајакнат инвестициите во инфраструк-
турата, и тоа не само во енергетската инфраструк-
тура. Веќе долго време фокусот на инвестициите 
во транспортната инфраструктура е на градење 
нови автопати и аеродроми. Ова не е доволно. 
Потребно е да се вложува и во обновување и мо-
дернизирање на железничката мрежа, како и во 
градски јавен превоз, со цел да се подобри повр-
заноста на луѓето и бизнисите, да се намали зага-
дувањето и потрошувачката на фосилни горива, 
а со тоа да се подобри билансот на плаќања и ква-
литетот на живот на локалното население.

Вториот столб би бил значително да се зголемат 
јавните инвестиции во социјална заштита, обра-
зование и здравство со цел да се олесни товарот 
на кризата врз најсиромашните слоеви во опште-
ството и да се промовира социјалната мобилност. 
Во моментов Западниот Балкан инвестира многу 
малку во овие јавни услуги, што доведува до ви-
сока сиромаштија и нееднаквост, лоши образов-
ни резултати, високи трошоци за здравствена за-
штита кои ги плаќаат пациентите од џеб, и покра-
ток животен век во споредба со земјите на ЕУ. До-
колку повеќе се инвестира во оваа мека инфра-
структура, земјите од Западниот Балкан не само 
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што ќе можат да ги заштитат ранливите категории 
граѓани во текот на оваа криза, туку ќе може и да 
ги трансформираат нивните општества на подо-
бро. Покрај тоа, овие „политики за добар живот“, 
зајакнати од прецизно насочени јавни иницијати-
ви за квалитетно домување на општинско ниво, 
треба да им понудат можности на младите семеј-
ства за пристоен живот во регионот и со тоа да се 
запре масовната емиграција и брзото стареење на 
населението во регионот на Западен Балкан.

Третиот столб е спроведување на подобри земјо-
делски политики. Овие политики треба да се ос-
мислат со цел поефективно да се искористи земјо-
делскиот потенцијал на регионот, со што ќе се 
зголеми домашното земјоделско производство, 
за регионот да може да ја пополни, барем делум-
но, празнината која остана во ЕУ со намалување 
на увозот на руски земјоделски производи. Многу 
влади од Западниот Балкан веќе нудат значителни 
земјоделски субвенции, но тие често се злоупотре-
буваат за политички цели и треба да се реформи-
раат. Земјоделските политики не треба да се огра-
ничат само на субвенции, туку треба да вклучуваат 
и образовни мерки за земјоделците, инвестиции 
во земјоделска инфраструктура, како што се си-
стеми за наводнување и поддршка за пласман на 
производи на европскиот пазар, вклучително и 
подобрување на фитосанитарните мерки. За да 
бидат успешни, сите овие политики треба да би-
дат насочени и фокусирани кон висококвалитетни 
производи кои можат да бидат конкурентни на па-
зарот на ЕУ. 

Четвртиот столб е за подобрување на политиките 
со цел да се привлечат странски инвестиции. Иако 
властите во земјите од Западниот Балкан вложија 
многу напори за да привлечат СДИ во изминатата 
деценија, при што на странските инвеститори им 
се нудеа различни погодности, тие генерално не 
успеаја да привлечат иновативни компании со ви-
сок квалитет и висока додадена вредност. Ова се 
должи на фактот што владите ги занемарија сво-
ите структурни проблеми, како што се слабости-
те во образовниот систем и институциите, кои ги 
одвраќаат инвеститорите од висок профил. За да 
извлечат придобивка од зголемените инвестиции 
во соседството и во земји кои се нивни политички 
сојузници во наредниот период, владите на земји-
те од Западниот Балкан треба да заземат понасо-
чен пристап кон СДИ, фокусирајќи се на попродук-
тивни компании со повисока додадена вредност и 
да се обидат да ги привлечат преку решавање на 
сопствените структурни проблеми, наместо да ну-
дат евтина работна сила или ниски даноци. Всуш-
ност, образовните иницијативи може заеднички 
да се планираат со фирмите кои нудат СДИ, со цел 
да се организира стручна обука во рамки на дуал-
ниот образовен систем, како што се случува во Ав-
стрија и Германија, на пример. 

Петтиот столб е да се воведат попрогресивни 
даноци, за да може да се финансираат сите овие 
иницијативи, особено поради очекуваниот раст 
на каматните стапки, што ќе го отежне задолжу-
вањето на државата во наредните години. По-
веќето економии од Западниот Балкан имаат, 
помалку или повеќе, политики на рамен данок, 
па дури и оние кои немаат рамни даноци, имаат 
само благи прогресии на даночните стапки. Ова 
создава можност за повисоки даночни приходи, 
со тоа што постојните даноци на доход би биле 
попрогресивни, како за персоналниот данок на 
доход, така и за данокот на добивка на претприја-
тијата. Исто така, придонесите за социјално осигу-
рување како и даноците на богатство би можеле 
да бидат попрогресивно осмислени. Со наплата 
на повисоки даноци од граѓаните кои заработу-
ваат повеќе и од високопрофитабилните компа-
нии, земјите од Западниот Балкан, освен што ќе 
можат да ги зголемат јавните приходи, ќе можат 
и да ја намалат нееднаквоста помеѓу граѓаните и 
да го ограничат влијанието кое го вршат најбога-
тите поединци врз политиката и медиумите, што 
сѐ повеќе станува проблем, и тоа не само на Бал-
канот.

И најпосле, за да се смират етничките тензии и да 
се намали национализмот, треба да се подобри 
регионалната економска соработка, преку под-
дршка и проширување на постојните иницијати-
ви за регионална интеграција. Неопходно е да 
се поддржат и прошират иницијативите кои се 
активни во моментов, како што се Отворен Бал-
кан, Заедничкиот регионален пазар, Берлинскиот 
процес, Регионалниот совет за соработка и Комор-
скиот инвестициски форум на Западниот Балкан, 
со цел да ги опфатат областите кои не се вклуче-
ни, како што се соработката во социјалните по-
литики, образованието, здравството и културата. 
Иницијативите кои во моментов не ги вклучуваат 
сите земји во регионот, како што е „Отворен Бал-
кан“, треба да се прошират и да ги вклучат сите 
земји. Регионалните иницијативи за интеграција 
можат многу да придонесат кон подобрување на 
соработката во регионот, особено ако се сфатат 
како надополнување, а не како замена за приста-
пувањето во ЕУ.

1.5. ШТО ТРЕБА ДА НАПРАВИ ЕУ ЗА 
ДА ГО ПОДДРЖИ РЕГИОНОТ?

Колку и да се залагаат земјите од Западниот Бал-
кан да излезат посилни од тековната криза, по-
требна им е посуштинска поддршка од ЕУ за да го 
постигнат тоа. ЕУ треба да го промени својот сега-
шен пристап кон регионот, со тоа што ќе го сфати 
регионот многу посериозно. Ова треба да биде 
комбинација од побрза интеграција во ЕУ, пого-
лема вклученост во решавањето на регионални-
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те политички прашања, како и обезбедување на 
итна и соодветна финансиска поддршка. 

Иако ЕУ постигна одреден напредок во 2022 го-
дина во интегрирање на Западниот Балкан со 
започнување на пристапните преговори со Ал-
банија и доделување статус на земја кандидат на 
Босна и Херцеговина, сепак треба да се направи 
многу повеќе. Останатите четири земји не до-
бија дополнителна поддршка, а може да се каже 
дури и дека Северна Македонија беше и казне-
та. Сегашниот план за пристапување на Северна 
Македонија во ЕУ, кој бара од земјата да направи 
дополнителни уставни и други промени за да ја 
задоволи Бугарија, претставува ризик земјата да 
остане заглавена во процесот на пристапување 
во ЕУ на неодредено време. ЕУ мора да заземе 
друг пристап, со забрзување на процесот на ин-
теграција за целиот регион. Ова значи почеток 
на преговорите со Северна Македонија без се-
гашните билатерални критериуми со Бугарија, 
отворање повеќе поглавја со Србија и Црна Гора, 
и одобрување на брза визна либерализација за 
Косово.

Ќе биде потребно подолго време да се заврши 
процесот на интеграција во ЕУ, но во меѓувреме 
ЕУ може да ја покаже својата поддршка за Запад-
ниот Балкан на други начини. Една конкретна 
мерка што ЕУ може да ја преземе е да обезбеди 
целосен пристап до буџетот на ЕУ за земјите од 
Западниот Балкан. Ова би го зголемило финанси-
рањето на ЕУ за регионот за приближно три пати, 
што би имало значително позитивно влијание 
врз економијата и општеството во целиот регион, 
преку драстичен пораст на инвестициите кои се 
неизмерно потребни. За да се спроведе ова, тро-
шоците за постојните земји членки на ЕУ би биле 
минимални, и би изнесувале помалку од 0,04 % 
од нивниот сегашен БДП (Grieveson et al., 2020)5.

Внесување на економиите од Западен Балкан во 
редовниот буџет на ЕУ и поврзаните трансфери 
треба да бидат придружени со вклучување на За-
падниот Балкан во што е можно повеќе економ-
ски сегменти на acquis communautaire дури и пред 
целосното пристапување во ЕУ, особено преку 
влез на единствениот пазар на ЕУ, интегрирање 
во други релевантни договори на ЕУ како што е 
Шенген зоната, или пристапување во еврозоната. 
Доколку земјите како Холандија и Франција не 
сакаат да го ризикуваат неодложното и целосно 
пристапување на новите земји членки во ЕУ пред 
да се реформираат телата за одлучување на ЕУ, а 
со оглед на негативните искуства што се случија, 
на пример, со новите земји членки Унгарија и 
Полска, тогаш добра алтернатива на полноправ-
но членство би можела да биде постепено при-
стапување на земјите. Правата на глас во институ-
циите на ЕУ би можеле да бидат последната фаза 

од пристапувањето кон ЕУ, кои би се одобриле 
само откако политичките системи на земјите од 
Западниот Балкан ќе созреат и ќе се разрешат 
уставните проблеми. 

И најпосле, зголеменото присуство на ЕУ во ре-
гионот треба да биде придружено со зголемени 
напори за решавање на долготрајните политички 
спорови, како што е статусот на Косово. Треба да 
се насочат дипломатски напори кон нормализи-
рање на односите меѓу Србија и Косово и целос-
но спроведување на Бриселскиот договор. Фран-
цуско-германскиот предлог кој моментално е во 
оптек, со кој се повикува Србија да не ја блокира 
меѓународната интеграција на Косово во замена 
за формирање Заедница на српски општини, е че-
кор во вистинската насока, но треба да се напра-
ви повеќе. Треба да се направат поголеми напори 
за да се поттикне соработката меѓу двете страни, 
со цел да се даде соодветен одговор на етничките 
тензии кои се зајакнуваат. Ова треба да се однесу-
ва на сите сфери од животот, вклучувајќи ја кул-
турата, спортот, науката, бизнисот и граѓанското 
општество.
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ВОВЕД 

Двете основни економски школи имаат различ-
ни ставови за улогата на државата во економија-
та. Класичната школа, уште од времето на Адам 
Смит, цврсто верува во „невидливата рака“ на 
пазарот, односно дека пазарот е најдобриот ало-
катор на ресурсите во економијата, и затоа уло-
гата на државата треба да биде што е можно по-
мала. Спротивно на ова, Кејнзијанската школа ја 
потенцира важноста на улогата на државата, ис-
такнувајќи дека „пазарот е немоќен“ особено во 
време на кризи. А, и двете се во право, бидејќи во 
стабилни и нормални економски времиња најпо-
веќе се претпочитува „невидливата рака-паза-
рот“, додека во кризни времиња сите ја бараат 
„видливата рака – државата“.

Покрај теориите, што покажува емпиријата? И 
најлибералните економии во светот, во услови на 
криза направиле и прават огромни државни ин-
тервенции за да ги стабилизираат кризните ци-
клуси и турбулентните пазари. Така се решаваше 
Големата депресија од минатиот век, а државните 
интервенции беа важни и во времето на Глобал-
ната финансиска криза (2007 – 2009), како и во по-
следниов период на повеќекратни шокови – КО-
ВИД-19 пандемија, инфлација и енергетска криза, 
кој сѐ уште трае. Како последица на овие државни 
интервенции, денес глобалниот јавен долг е зна-
чајно зголемен и надминува 110 % од глобалниот 
БДП.

Појдовната теза во овој труд е дека државата 
треба да има капацитет за справување со кризи. 
Помеѓу економистите постои консензус дека по-
тенцијалот за справување со криза се создава во 
„добри времиња“ за да кога ќе стигнат „лошите 
времиња“ (кризните периоди) да имаме создаден 
потенцијал за справување. Позната е изреката на 
проф. Авинаш K. Диксит, кој за фискалната кон-

солидација се изјаснил: „добрите економски вре-
миња се несоодветни за илузиите на креаторите 
и носителите на економските политики, бидејќи 
тие мислаат дека лошите економски времиња, 
нема никогаш да се вратат“.

Целта на трудот е да предложи насоки за подо-
брување на капацитетот на Република Северна 
Македонија за справување со кризи. Во првиот 
дел на трудот се потенцира важноста на институ-
ционалниот капацитет на државата. Во вториот и 
третиот дел се претставени насоките за системот 
на јавните финансии и за системот на социјал-
ната заштита. Подобрувањето на капацитетот 
на јавните финансии е клучен за да може да од-
говори државата на криза. Системот на социјал-
ната заштита мора да биде соодветно поставен 
за да може да ги штити граѓаните во услови на 
криза. Четвртиот дел ја анализира поставеноста 
на државата во енергетската транзиција којашто 
започна да се случува, а таа ќе биде пред нас во 
следните декади. Во петтиот дел се објаснува зо-
што македонската економија треба да ја намали 
увозната зависност на храна и енергија. 

2.1. ПОСТАВЕНОСТА НА ДРЖАВАТА ВО 
ВРЕМЕ НА ЕКОНОМСКИ КРИЗИ

Економијата не е линеарен феномен. Таа има ре-
чиси постојани осцилации, постојано движење во 
раст и падови. Според економските статистики од 
речиси еден век (1929/33), па до денес, постојано 
имаме движења и осцилации, некој пат поради 
надворешни, а некој пат и поради чисто внатреш-
ни фактори. Економијата на РС Македонија не е 
исклучок од овие движења. Оттука се поставува 
прашањето како државата да се грижи за да пре-
венира, а не само пост фестум да реагира. Орга-
низирана и функционална држава треба да биде 
подготвена за вакви предизвици.

Во последните три декади, од осамостојување-
то до денес, македонската економија постоја-
но беше во осцилации. За речиси 15 години (до 
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2008/9), трипати бевме во зона на рецесија, за да 
повторно по една декада, и поради внатрешната 
политичка криза, пак имавме значителни падо-
ви и конечно со пандемијата на КОВИД-19 (2020) 
повторно да забележиме негативен економски 
раст. Тековно (2022) сме во предизвик и заради 
КОВИД-кризата, но највеќе поради воената криза 
во Украина и високата инфлација. 

Состојбата е крајно комплексна бидејќи пробле-
мот не е само во ограничените ресурси. Но, многу 
поважно е решението, кое е уште покомплексно 
во вака создадените околности. Него можеме да 
го третираме во две важни димензии. Првото е 
нормативното уредување на државата, почну-
вајќи од најосновните акти, па сѐ до системски-
те и потсистемските законски решенија. Освен 
Уставните решенија, законските акти посебно тие 
кои регулираат посебни области од економијата, 
се крајно екстензивни и обемни, недоволно јас-
ни, а уште помалку едноставни за примена. Еве 
најсвеж и најактуeлен пример. По енергетската 
криза, постојано се зборува за потреба за инве-
стиции во алтернативна и еколошка енергија 
како, на пример, соларната, а никако тоа да се ре-
гулира за ефикасни и благовремени инвестиции, 
како од страна на граѓаните, така и од страна на 
компаниите. A, за ваквата состојба не треба да 
се исклучи влијанието на различните интересни 
групи и поединци. За да не остане изолиран при-
мерот, еве уште еден, многу поважен и поакутен. 
Веќе една година, бизнис-заедницата предупре-
дува дека „доста плаќаме даноци за ваква струк-
тура и квалитет на образование“, а сепак во по-
стојните нормативни решенија и бариери се по-
требни години да ги промените програмските 
структури кои потоа треба да се „запушуваат“ во 
бирократските канали на „регулаторите“! А паза-
рот на трудот сѐ повеќе станува поасиметричен! 
Ете зошто се потребни нормативни преструкту-
рирања и креирање на пофлексибилни системи, 
барем од нормативен аспект.

Второто и најважното е примената на законите, и 
тоа неселективно и подеднакво за сите поедин-
ци, фирми и институции. Јавната и државната ад-
министрација, судството, регулаторите, па сѐ до 
надзорните институции сѐ уште се карактеризи-
раат со високо ниво на корупција како и со крајно 
недициплинирано однесување. Неформалната 
економија сѐ уште зафаќа околу една третина од 
БДП, која не само што е изгубен јавен потенцијал, 
туку создава нееднакви услови за делување на 
пазарот (Беџети и други, 2022). 

Овие два аспекта се предуслови за зајакнување и 
креирање на Институции. Паралелно е потребна 
промена на економскиот модел базиран на ин-
вестиции како од јавниот, така и од приватниот 
сектор. Ако предусловите се создаваат и започ-

нува процес на консолидација на институциите, 
инвестициите сами по себе ќе следат. Државата 
треба да зададе предуслови и да создаде здрав 
екосистем. Потоа, преку економски мерки да ги 
определува и препорача приоритетите. Интегра-
тивните процеси, посебно во фаза на започну-
вање на преговори со ЕУ ќе бидаат „ветер во грб“ 
за овие активности. 

Секторските политики, како земјоделието и про-
изводството на основна храна, енергетиката, 
градежништвото и инфраструктурата, образова-
нието, екологијата и циркуларната економија, ус-
лугите, обработливата лесна индистрија и слич-
но, треба да бидат врвен приоритет. Сите јавни 
непродуктивни инвестиции да се стопираат и да 
се заменуваат со инвестиции во наведените сек-
тори за да потоа се привлекуваат и приватни ин-
вестиции, заедно со меѓународните извори (пре-
ку грантови и развојни кредити) да се насочуваат 
кон горенаведените приоритети, за да почнеме 
да зајакнуваме економија која ќе биде поотпор-
на на кризи. Во сферата на управување на јавните 
финансии, средства и потенцијали како и во сфе-
рата на социјалната заштита улогата и можноста 
на државата е огромна.

Како дотука? Секако дека патот не е е лесен ниту 
пак, едноставен. На почетокот е потребен широк 
политички консензус, вклучувајќи ја и опозиција-
та која, кога и да е, во иднина ќе се сoочи со ис-
тите проблеми. Клучните концепциски и систем-
ски прашања треба заедно да се моделираат. Во 
главни линии и правци треба да се направи т.н. 
„економски договор за подобра Македонија“ кој 
ќе има за цел да гледа напред и да гледа далеку. 
Политичката инклузивност во создавање на мо-
делот исто така не може лесно да се оствари во 
амбиент на наша политичка (не)култура. Но, по-
литичката инклузивост е задолжителна, бидејќи 
без неа не е можно одржливо решение. А, ако ова 
се постигне, натпреварот помеѓу политичките 
партии би се сведувал на реализацијата на еле-
ментите на долгорочниот план (договор).

Сегашниот начин на политичко размислување 
само помеѓу два изборни циклуса мора да се 
промени. Најголемата закана, која можеби не се 
гледа на површината, е емиграцијата на младите! 
Нашето население сѐ повеќе старее. А, ако про-
должиме само да гледаме на краток рок, младите 
сѐ повеќе ќе ја напуштаат државата и еден ден ќе 
нема и потреба за реформи. 

2.2. СИСТЕМ НА ЈАВНИ ФИНАНСИИ 
ШТО МОЖЕ ДА ОДГОВОРИ НА КРИЗИ

Фискалниот простор е клучен за да може држава-
та да одговори на криза. Тој го претставува про-
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сторот во државниот буџет којшто може да се ко-
ристи за да се направат даночни намалувања или 
одредени трошења за поддршка на економијата 
без да се загрози оддржливоста на финанската 
позиција или стабилноста на економијата. Држа-
вата може да креира фискален простор со зго-
лемување на даноците, обезбедување на надво-
решно финансирање или грантови, или кратење 
на трошењата кои имаат понизок приоритет. Но, 
клучно е да не се загрози капацитетот на серви-
сирање на долговите, како и макроекономската 
позиција на земјата.

За време на КОВИД-19 пандемијата, недвосмис-
лено се виде дека земјите во светот се разлику-
ваат по фискалниот простор. И затоа тие беа во 
различна позиција да обезбедат дискрециона 
фискална поддршка за бизнисите и ранливите 
граѓани. Од почетокот на пандемијата до сеп-
тември 2021 година, дискреционите фискални 
трошења во светот изнесуваа 9,7 проценти од 
глобалниот БДП, но тие беа многу пониски во 
земјите во развој, а значајно повисоки во разви-
ените земји (International Monetary Fund, 2021). 
Фискалните трошења беа највисоки во САД (25,4 
проценти од БДП), Австралија (18,4 проценти од 
БДП) и Јапонија (16,5 проценти од БДП). РС Маке-
донија оствари дискрециони фискални трошења 
од 4,3 проценти од БДП.

Кај нас постои можност фискалниот капацитет 
да се зголеми со подобрување на приходите на 
државата. Слика 3 покажува дека РС Македонија 
има значајно пониски приходи не само од просе-
кот на земјите членки на Европската Унија, туку и 
од просекот на посттранзициските земји од Евро-
па, како и од просекот на земјите од Западен Бал-
кан. Попрецизно, вкупните расходи на општата 
влада во просек изнесуваат нешто над 45 процен-
ти од БДП во земјите членки на Европската Унија, 
а околу 35 проценти од БДП во посттранзициски-
те земји од Европа и во земјите од Западен Бал-
кан. Во Северна Македонија тие се под 30 процен-
ти од БДП, односно многу пониски од просеците 
на сите набљудувани групи. Клучната насока за 
подобрување на приходите на државата, поради 
рамните и ниски директни даноци кај нас, треба 
да биде воведување на прогресиja кај директни-
те даноци: данокот на личен доход и данокот на 
добивка. Ова би било и во насока на препораки-
те на MМФ за зголемување на прогресивноста на 
даночните системи (International Monetary Fund, 
2021b). А, заради екстра профитите коишто ги 
остваруваат енергетските компании во кризава, 
секако дека има логика да се следи примерот 
на Европската Унија и кај нас да се воведе данок 
на екстра профити. Спротивно на ова, не би тре-
бало да се зголемуваат стапките на даноците на 
потрошувачката, бидејќи тие само ќе ја зголемат 
регресивноста на даночниот систем. Од причина 

што граѓаните со понизок доход речиси целиот 
свој доход го употребуваат во потрошувачка и за-
тоа тие имаат многу повисоко учество на данокот 
(ДДВ) во однос на нивната потрошувачка во спо-
редба со оние со повисок доход, кои пак, дел од 
доходот го штедат. 

Слика 3
Вкупните расходи на општата влада на С Македонија 
како % од БДП

Слика 4
Каматни плаќања на долгот на С Македонија како  
процент од приходите

Извор: International Monetary Fund (2022)

Извор: World Bank (2022)
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Вториот елемент на којшто треба да биде поста-
вен фокусот е намалување на јавниот долг. Во пе-
риодот по надворешните шокови предизвикани 
од пандемијата и војната во Украина, фискалната 
политика мора да се фокусира на намалувањето 
на јавниот долг. Тоа е важно затоа што ако не се 
стопира растот на каматните плаќања, тие сѐ по-
веќе ќе го зафаќаат просторот на основните по-
треби за финансирање на државата, како, на при-
мер, образование, здравство, социјала и слично, 
и можноста за дополнителен фискален простор 
во услови на следни кризи ќе биде силно лимити-
рана. Слика 4 ги покажува каматните плаќања на 
долгот на земјава. Тие бележат континуиран раст 
во периодот од 2009 до 2017 година. Така, на при-
мер, во 2009 година изнесуваат 1,9 проценти од 
буџетските приходи, за потоа да пораснат на 4,9 
проценти од буџетските приходи во 2017 година. 
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Потоа се намалуваат во 2018 и 2019 година, кога 
изнесуваат 4,1 процент од буџетските приходи, 
а во 2020 година се зголемуваат пред сѐ заради 
падот на буџетските приходи заради пандемија-
та. Тековното влошување на условите за финан-
сирање на глобалните пазари ќе влијае дополни-
телно врз зголемување на нивото на каматните 
плаќања, дополнувајќи го ефектот на зголемени-
от долг за време на пандемијата.

И секако, дека многу посилно влијание треба да 
се постави на тоа како државава управува со ка-
питалот. Досега најголем дел од вниманието на 
јавноста беше насочено на тековите на државни-
те расходи. А, веројатно многу посилно внимание 
треба да се посвети на состојбата на капиталот 
на земјава, на пример, минералните богатства, 
земјиштето и слично. И притоа клучно треба да 
биде како тоа се менува низ времето. 

2.3. СИСТЕМ НА СОЦИЈАЛНА 
ЗАШТИТА ШТО ЌЕ ГИ ШТИТИ  
ЛУЃЕТО ВО УСЛОВИ НА КРИЗИ.

За да се добие поотпорен систем на социјална за-
штита, треба да се промени курсот и на социјал-
ниот систем да не се гледа само низ призмата на 
политики и институции за социјална заштита, 
туку хоризонтот да се постави холистички и ин-
тервенциите да се однесуваат паралелно и на об-
разовниот и здравствениот систем.

Во делот на парични давања постојните шеми се 
стабилни и опфаќаат најголем дел од ризиците, 
сепак, нивната флексибилност и поставена ин-
фраструктура за брза реакција во случај на криза 
се далеку од нивото кое е потребно. Токму затоа 
во законските решенија за социјалните парични 
давања и детските парични давања потребно е 
да се постават можности за брзо реорганизирање 
во случај на зголемени ризици кај граѓаните кои 
се во системот на социјална заштита, но и да се 
постават рамки како би се опфатиле и оние граѓа-
ни кои се надвор од системот (граѓани со ниски 
примања), а може да имаат потреба за еднократ-
ни давања при кризни состојби.

Центрите за социјална работа како и целата ин-
фраструктура на системот за социјална заштита 
како социјалните услуги кои се развиени на ло-
кално ниво, треба да усвојат посебни стандардни 
оперативни процедури за постапување во кризни 
ситуации. Дополнително многу е значајно да се 
одредат економски параметри со кои паричните 
давања ќе се усогласуваат и редовно и во кризни 
состојби за да истите ја задржат својата адекват-
ност и да го постигнуваат потребниот ефект на 
среден и долг рок.

Координацијата на системот на социјална за-
штита, детска заштита, образование и здравство 
треба да се одвива брзо и по поставени јасни пра-
вила и пропишани процедури. Последните кри-
зи покажаа дека дигитализацијата и употребата 
на технологија може да ги олесни процесите на 
нудење и добивање услуга. Токму затоа овие си-
стеми треба помеѓу себе да бидат поврзани елек-
тронски со брза размена на постојните податоци. 
Ваквиот пристап ќе ја зголеми и транспарентно-
ста, но и ќе го подобри таргетирањето на кори-
сниците кои имаат потреба од услуги или права 
кои некој од овие системи треба да им ги обезбе-
ди (пример, здравствено осигурување, гаранти-
рана минимална помош, додаток за попреченост 
итн.). Системот на социјална заштита кој извлеку-
ва од сиромаштија, треба да е поврзан со услугите 
за активација на пазарот на труд. Потребно е да 
се зајакнат капацитетите на центрите за вработу-
вање и центрите за социјална работа во овој дел, 
бидејќи активацијата и вклучувањето на пазарот 
на трудот на корисниците на Гарантиран минима-
лен приход (ГМП) се клучни за справувањето со 
сиромаштијата, но воедно и намалување на сива-
та економија преку која овие семејства ги надо-
полнуваат домашните приходи. 

Втората пречка за активација е и ниското ниво на 
образование на лицата кои користат поддршка 
преку системот на социјална заштита (незавр-
шено основно и основно образование). Токму од 
овие причини треба да се зголемат средствата 
наменети за образование на возрасните и да се 
зајакне тој систем, преку воспоставувањето си-
стем за валидација на формалното, неформално-
то и информалното учење. Овој систем би овоз-
можил стекнување квалификации на лицата без 
или со низок степен на квалификации, а преку 
тоа би се очекувало нивна поголема вклученост 
во пазарот на труд, со крајна цел намалување на 
стапката на невработеност во земјата, а со тоа и 
граѓани кои се поотпорни на кризи. Исто така, 
потребно е да се направат измени во Законот за 
социјална заштита и во подзаконските акти каде 
ќе се овозможи корисниците кои се од семејства 
што користат ГМП, да можат да продолжат да го 
користат правото и по нивното вработување во 
период од 6 или 12 месеца, за да стимулираат да 
се вработат формално, да излезат од сивата еко-
номија, но и да имаат период да ја намалат завис-
носта од правото кое го користат.

Како поддршка на ова потребно е да се донесе 
и Законот за социјални претпријатија, каде ќе се 
предвидат претпријатија за работна интеграција 
кои ќе работат исклучиво на подигнување на 
работните капацитети на лицата кои се далеку 
од пазарот на трудот. Носењето на овој закон ќе 
овозможи и искористување на одредбите од За-
конот за јавни набавки, во делот на резервирани 
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набавки за социјални претпријатија, што ќе им 
даде можност на локалните самоуправи и јавните 
претријатија да обезбедат локална поддршка за 
вработување на ранливи групи на граѓани, преку 
овој механизам.

Енергетската криза ги истакна и предизвиците 
со социјалното домување за кое нема развиен 
систем во РС Македонија. Во наредниот период 
најважно е да се направи процена на колку семеј-
ства и во кои општини им е потребна поддршка 
за изградба на нови или обновување на старите 
живеалишта кои ќе имаат достоинствени и енер-
гетски услови за живеење за во периодот што 
следи, да се направи план за инвестиции и да се 
воспостават механизми за поддршка на истите.

Зголемувањето на јавните инвестиции за под-
дршка на долгорочен развој се единственото 
одржливо решение за отпорни и развиени си-
стеми. Такви инвестиции се оние во човечкиот 
потенцијал на социјалниот систем, образовниот 
систем и здравствениот. Услугите, отпорноста и 
одржливоста на овие системи во најголем дел за-
виси од луѓето вработени во нив. Токму затоа кон-
тинуирано планирање на кадар, соодветно обра-
зование и соодветни работни услови во овие си-
стеми се основа на социјален систем кој може да 
одговори во криза. Ад хок решенија не можат да 
дадат соодветни резултати кои ќе ги пресретнат 
предизвиците кои се јавуваат во криза. Системите 
треба да се подготвуваат денес за да може да од-
говорат на кризите во следните декади.

2.4. ЕНЕРГЕТСКА ТРАНЗИЦИЈА, 
БЕЗБЕДНОСТ И НЕЕДНАКВОСТ: КАКВА 
Е ПОСТАВЕНОСТА НА ДРЖАВАТА?

Степенот на вклученост на државата во созда-
вањето и спроведувањето на енергетската поли-
тика е прашање од широк општествен интерес. 
Освен креатор и носител на енергетските полити-
ки, државата може да се јави во својство на соп-
ственик и управувач на производствените, пре-
носните и дистрибутивните капацитети, но и како 
снабдувач на многукратни форми на енергија. Во 
таа смисла, различни институционални елементи 
на државниот поредок, на различни управни ни-
воа, може да играат различни улоги – како поста-
вувачи и спроведувачи на енергетските стратегии 
(на пример, министерства или други релевантни 
државни агенции), но и како директен чинител со 
сопственички удел во енергетските системи (на 
пример, локалната самоуправа во случајот на си-
стемите за далечинско греење).

Градењето на едно еколошки одржливо, социјал-
но праведно и енергетски сигурно општество е 
невозможно без темелна вклученост на државата 

во правна, јавно-политичка и инфраструктурна 
смисла. Притоа, се издојуваат три клучни аспекта.

Прво, државата е основач и регулатор на енер-
гетскиот пазар, и како таква има моќ да одреди 
кои комерцијални, институционални или опште-
ствени субјекти ќе бидат во привилегирана по-
ложба. Постсоцијалистичките држави како РСМ 
се во процес на длабока трансформација не само 
на инфраструктурните, просторните и технич-
ките елементи на енергетскиот систем, туку и на 
политичко-економските односи, меѓу кои спаѓа и 
улогата на државата во енергетскиот сектор. Не-
олибералниот пристап кон реформата на елек-
тро-енергетскиот систем изискуваше темелен 
пресврт во целокупната управувачка структура 
на овој сектор, со намера да се отстранат прет-
ходно воспоставените вертикално и хоризонтал-
но интегрирани монополистички односи, но и 
да се ребалансираат ценовните структури во кои 
постоеја разни форми на имплицитни државни 
субвенции кон сите потрошувачи, а посебно до-
маќинствата (Bouzarovski 2010).

Во РСМ реформите на енергетскиот сектор под-
разбираа воспоставување на посебни правни 
лица одговорни за различните дејности (пренос 
на електрична енергија, оператор на пазарот со 
електрична енергија, производство, дистрибу-
ција и снабдување) кои претходно беа вмрежени 
под ингеренциите на државното „Електросто-
панство на Македонија“. Додека двете претприја-
тија кои произлегоа од ЕСМ (ЕСМ – Електрани 
на Северна Македонија и МЕПСО – Македонски 
електропреносен систем оператор) останаа под 
државна контрола, воспоставувањето на либе-
рализиран пазар за електрична енергија овозмо-
жи многукратен влез на приватни снабдувачи и 
производители во овој домен. Зголемената уло-
га на приватниот капитал се случи паралелно со 
растот на цените на електрична енергија (иако 
домаќинствата сепак, засега остануваат вон либе-
рализираниот пазар). Во исто време, забележлив 
е и влезот на странски и приватен капитал во ред 
други енергенси – особено снабдувањето и пре-
работката и на топлина, гас, нафта и нафтените 
деривати.

Либерализацијата на енергетскиот сектор во 
РСМ тесно се следи од страна на Секретаријатот 
на енергетската заедница во Виена, со помош на 
редица индикатори кои ги квантифицираат, меѓу 
другото, степенот на отвореност на пазарите за 
гас и електрична енергија, како и поставеноста на 
различните комерцијални, правни и инфраструк-
турни функции што ги извршуваат релевантни-
те организациони единки во секторот (Energy 
Community Secretariat 2021). Во поширока смисла, 
целта на овој процес е да овозможи создавање на 
внатрешно и надворешно интегриран енергет-
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ски пазар. Станува збор за стратешка насока што 
ги отсликува намерите на Европската Унија, но и 
многубројните меѓународни финансиски инсти-
туции и донатори кои се активни во оваа сфера.

Фактот дека создавањето на либерализиран 
енергетски сектор подразбира длабока транс-
формација во улогата на државата во сите сег-
менти на раководењето со секторот, главно, 
остана незабележан во македонската јавност. 
Стратегијата за развој на енергетиката во РСМ до 
2040 година (Ministry of Economy 2019) накратко 
ги разгледува правните и регулаторните аспекти 
во прегледот на македонскиот енергетски сек-
тор. Притоа се нотирани ограничените институ-
ционални капацитети на државата, но отсуствува 
поширока дискусија за сегашната и идна поста-
веност на државата во превенирањето на коруп-
цијата (на пример, при продажбата на енергија) 
или заграбувањето на јавни добра (при изгадба-
та на приватни енеретски капацитети) при тран-
зицијата на енергетскиот пазар и експанзијата на 
ниско-јаглеродните технологии.

Второ, државата може да се јави како промотор на 
еколошката одржливост на енергетскиот сектор, 
и на сигурноста на снабдувањето во поширока 
смисла. Потребата за јасно дефиниран државен 
пристап во енергетските транзиции најдобро се 
согледува преку брзото ширење на приватни фо-
тонапонски и, во помал степен, ветерни централи 
во македонскиот енергетски пазар. Поради нив-
ната поставеност во либерализираниот пазар за 
енергија, државата е лишена од потребните ин-
струменти за вклучување на овие произведувачи 
на енергија како активни учесници во намалу-
вањето на увозната независност, обезбедување-
то на стабилно снабдување, или подобрувањето 
на ценовната сигурност на државниот енергетски 
систем. Истовремено, тие самите се корисници на 
разни државни придобивки преку финансиските 
модели што ја овозможуваат нивната изградба, 
вклучувајќи ги повластените и „премиум“ тари-
фи, јавно-приватните партнерства, но и бенефи-
цираното користење на државно земјиште.

Мерките за превенција и ублажување на ефекти-
те на климатските промени побаруваат активно 
вклучување на државните капацитети во сегмен-
ти вон тесните граници на енергетскиот сектор. 
Во неодамнешното истражување за можностите 
за енергетски решенија со најниско негативно 
влијание врз животната средина (Čolović-Lešoska 
2022) е напоменато дека „доколку локациите и 
начинот на развој на капацитетите за искористу-
вање на обновливите извори на енергија не се 
внимателно испланирани, решенијата можат да 
бидат штетни и да направат значаен притисок врз 
природните ресурси на Северна Македонија“. За 
да се надминат можните последици врз одрж-

ВАЖНОСТА НА УЛОГАТА НА ДРЖАВАТА! КАКО МАКЕДОНСКАТА ЕКОНОМИЈА ДА СТАНЕ ПООТПОРНА НА КРИЗИ?

ливиот развој, авторите на студијата посочуваат 
неколку постулати засновани врз принципите на 
активното вклучување на засегнатите чинители 
и заедници во процесот на одлучување. Тие по-
тцртуваат дека обновливите енергетски ресур-
си, енергетската инфраструктура, и социјалните 
и еколошките фактори „треба да бидат составен 
дел од процесот на планирање на просторот, а 
релевантните институции своите одлуки за избор 
на локациите треба да ги засноваат на научни ис-
тражувања и податоци“.

Трето, државата е основниот чинител во обезбе-
дувањето на енергетската правда и праведност. 
Во светски и европски рамки, глобалната енер-
гетска криза која настапи во 2021 година – со 
тенденција на понатамошно влошување во 2022 
– доведе до широки дискусии околу нужноста да 
се обезбеди поголем удел на државата во промо-
цијата на енергетската безбедност, еколошката 
одржливост и ценовната стабилност. Следствено, 
потребно е суштинско разгледување на држав-
ните функции и улоги во енергетско-социјалната 
сфера. И покрај тоа што во РСМ постојат активни 
политики за ублажување на енергетската сиро-
маштија, останува потребата за поамбициозни и 
потемелни државни интервенции во сите факто-
ри кои придонесуваат кон нееднаквостите меѓу 
домаќинствата во однос на искористувањето на 
енергијата и развојот на ниско-јаглеродните ин-
тервенции. Во практика, ова подразбира длабо-
ки промени и подобрувања во политиката за до-
мување (преку темелни подобрувања на енергет-
ската ефикасност и квалитет на станбените објек-
ти), но и енергетското и просторното планирање, 
со цел декарбонизација на сообраќајот и широко 
користење на микрообновливи извори за топли-
на и електрична енергија во резиденцијалниот 
сектор.

При сето ова, се поставува прашањето – дали 
државата треба да настојува да се затвори енер-
гетскиот биланс во случајот на една енергетски 
увозно-зависна држава како РСМ? Имајќи пред-
вид дека РСМ е сѐ повеќе дел од интегрираниот 
европски енергетски пазар за енергија, и со оглед 
на брзорастечкото ширење на нискојаглеродни-
те извори на енергија во домашно производство 
(посебно соларната енергија), ова прашање може 
да биде излишно во блиска иднина, но само до-
колку се: зајакнат демократските и институцио-
налните капацитети на државата во управување-
то со енергетскиот сектор, посебно во однос на 
јавната контрола на природните добра, транспа-
рентноста при одлучувањето, и намалувањето на 
корупцијата; и развие активна и сеопфатна про-
грама за подобрување на енергетската ефикас-
ност и декарбонизација на топлинската енергија 
во државата.
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Во таа смисла, и наместо заклучок, останува впе-
чатокот дека во рамките на сегашната траекто-
рија на развој на енергетскиот сектор во РСМ, 
итно се потребни темелни промени на систем-
ската улога и поставеноста на државата. Посто-
ечкиот неолиберален модел ја сведува нејзината 
улога на технички регулатор и стратешки насочу-
вач на енергетските политики, и доколку постои 
политичка волја, сопственик на преносните и дел 
од производствените капацитети. Но, во контек-
стот на енергетската криза, енергетската безбед-
ност, но и енергетската сиромаштија, се јавува 
јасна потреба од активни политики во повеќе 
сродни сфери кои се релевантни за енергетика-
та (на пример, просторно планирање, транспорт, 
домување, здравство) како и длабока вклученост 
на државата во сопственоста и управувањето на 
ниско-јаглеродните и обновливи извори на енер-
гија. Ова се прашања кои заслужуваат широка 
општествена дебата и внимание од јавноста.

2.5. ЗОШТО Е ВАЖНО ДА СЕ  
НАМАЛИ УВОЗНАТА ЗАВИСНОСТ  
ЗА ХРАНА И ЕНЕРГИЈА?

Цените на енергијата и храната се изразено во-
латилни. Главна причина за тоа е што понудата 
и побарувачката за нив се силно нееластични на 
краток рок. На пример, гледано од страната на 
понудата, намаленото производство на значаен 
производител на храна, поради суша или друг 
неповолен временски настан, не може веднаш да 
биде надоместено, и тоа прави цените да растат. 
Или од страната на побарувачката, кога цените 
растат, фабриките не можат брзо да го заменат 
користењето на еден вид енергија со друг во 
производниот процес. Поради оваа волатилност 
на цените, вообичаено економистите секогаш 
сакаат да знаат колку инфлацијата (промените 
во просечното ниво на потрошувачките цени) 
е резултат само на промените во цените на хра-
ната и енергијата, а колкав на сите други добра 
и услуги. Затоа се користи еден индикатор кој се 
нарекува базичната инфлација. Тој покажува кол-
кава е промената во просечното ниво на цените 
на добрата и услугите со исклучок на храната и 
енергијата. Сликата 1 покажува дека базичната 
инфлација била многу блиска до општата инфла-
ција во македонската економија до третиот квар-
тал на 2020 година. По него, општата инфлација 
остварува многу посилен пораст од базичната 
инфлација, што значи дека промените во цените 
на храната и енергијата имаат силен придонес во 
растот на општата инфлација.

Постојат повеќе прични за силниот раст на цените 
на храната и енергијата во глобалната (светската) 
економија. Како клучни се сметаат нарушувања-
та во понудата предизвикани од КОВИД-19 пан-

демијата и руската инвазија на Украина. Слика 
2 покажува дека растот на цените на храната и 
енергијата во глобалната економија се слични на 
оние од нафтените шокови во 1973 и 1979 – 1980 
година.

График 1
Движење на инфлацијата во македонската економија

График 2
Движење на цените на енергијата и храната во  
светската економија

Извор: Народна банка на Република Северна Македонија (2022)

Извор: World Bank (2022)
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Силно растечките цени на енергијата и храната 
предизвикуваат повеќе негативни ефекти. Прво, 
тие го намалуваат реалниот доход на домаќин-
ствата, бидејќи храната и енергијата учествува-
ат значајно во нивната потрошувачка кошница. 
Второ, постојат сериозни импликации по дис-
трибуцијата на доходот помеѓу домаќинствата, 
бидејќи учеството на храната во потрошувачка-
та кошница кај посиромашните домаќинства е 
многу повисоко отколку кај домаќинствата со 
повисок доход, така што намалувањето на реал-
ниот доход е многу поизразено кај посиромаш-
ните домаќинства. Постојат и разлики и помеѓу 
земјите. Ефектите во дистрибуцијата на доходот 
се посилно изразени во земјите со понизок доход. 
Храната во просек учествува со 44 проценти во 
потрошувачката кошница во земјите со низок до-
ход, 28 проценти во земјите со среден доход и 16 
проценти во земјите со висок доход. Во Северна 
Македонија учеството на храната во потрошувач-
ката кошница е значајно и изнесува 40 проценти. 
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Трето, поради тоа што енергијата е еден од клуч-
ните инпути на производството, брзиот раст на 
цените на енергијата влијае врз намалување на 
конкурентноста на фирмите што може да води до 
пад на економската активност. Четврто, зголеме-
ните цени на храна и енергија доведуваат до зго-
лемување на дефицитот на билансот на плаќања 
во земјите кои увезуваат значаен дел од храната и 
енергијата. А, токму таква земја е Серверна Маке-
донија, која е мала, но силно отворена економија 
(140 проценти од БДП).

Поради овие причини безбедноста во снабду-
вањето со храна и енергија (анлг. food and energy 
security) е многу важен приоритет за многу земји. 
Енергетската безбедност посебно добива на зна-
чење со нафтените шокови во 80-тите години 
на минатиот век кога развиените земји ја става-
ат во сржта на енергетските политики (Cohen et 
al, 2011). И таа секогаш добива на видливост при 
глобални кризи. Така, на пример, во годината 
веднаш по Глобалната финансиска криза (2007 – 
2009), Сенататот на САД има донесено повеќе од 
200 акти кои во насловот содржат енергетска без-
бедност. Безбедноста во снабдувањето со храна 
сѐ поголемо значење добива денес, поради акту-
елната геополитичка фрагментација во светот и 
војната во Украина. Во прилог на важноста на ова 
во однос на понудата на храна во светот, вреди 
да се истакне дека пред војната во 2021 година, 
Украина и Русија заедно правеа 34 % од вкупни-
от извоз на пченица во светот, 17 % од вкупниот 
извоз на пченка во светот, 27 % од вкупниот извоз 
на јачмен во светот и слично (European Parliament, 
2022).

За нас како мала и отворена економија, безбед-
носта во снабдувањето со храна и енергија треба 
да се гледа од два аспекта: внатрешен и надворе-
шен. Внатрешниот во основа значи да се стимули-
ра домашното производство на енергија и храна 
со цел да се намали увозната зависност, што би 
придонело економијата да биде помалку ран-
лива од надворешни шокови и нарушувања во 
понудата. Притоа, ова не смее да се прави само 
со субвенции и квоти, туку приоритет треба да 
биде ефикасноста на производството, бидејќи 
економијата нема да биде во подобра позиција 
ако само се создадат производни капацитети со 
повисоки цени на добрата од тие што можат да се 
обезбедат однадвор. Вториот аспект на безбед-
носта во снабдувањето со храна и енергија, треба 
да се грижи за диверзификација на надвореш-
ните извори за снабдување, нивната далечина и 
доверливост. А, поголемо значење треба да им се 
даде на изворите кои потекнуваат од стратешки-
те партнери на земјава, ЕУ и САД.

 

ЗАКЛУЧОК 

Државната интервенција е важна за извлеку-
вање на економијата од криза и затоа државата 
треба има капацитет за справување со кризи. А, 
капацитетот, односно потенцијалот за справу-
вање со криза може да се создаде само во „добри 
времиња“, иако тоа е многу често политички не-
популарно. Но, повеќе е од јасно дека сегашниот 
пристап на гледање само помеѓу два изборни ци-
клуса никаде не води. Единствено политики кои 
гледаат далеку би можеле да обезбедат успех на 
македонската економија. 

За да може системот на јавните финансии да одго-
вори на кризи, потребно е да се зголемат даноч-
ните приходи. РС Македонија, заедно со Косово, 
континуирано има најниски приходи како про-
цент од БДП во Европа. Тоа не треба да се напра-
ви со зголемување на данокот на додадена вред-
ност, бидејќи тоа ќе ја зголеми регресивноста на 
даночниот систем, туку со воведување на прогре-
сивност во данокот на личен доход и данокот на 
добивка. А, во сегашните услови и воведувањето 
на данок на екстра профити пред сѐ на енергет-
ските компании може да биде вредно решение. 
Исто така, многу силно внимание треба да се по-
стави на тоа како државата управува со својот 
капитал, како минерални богатства, земјиште и 
слично.

Социјалниот систем не треба да се гледа само низ 
призмата на политики и институции за социјална 
заштита, туку хоризонтот да се постави холистич-
ки и интервенциите да се однесуваат паралелно 
и на образовниот и здравствениот систем. Систе-
мот треба да биде флексибилен и од една страна 
да ги штити граѓаните во ризик, а од друга стра-
на да не дозволува пасивизирање, туку да има за 
цел активација.

Потребни се темелни промени на системската 
улога и поставеноста на државата. Во контекстот 
на енергетската криза, енергетската безбедност 
и енергетската сиромаштија, треба да се преиспи-
та постоечкиот неолиберален модел. Државата 
треба да има активни политики во повеќе сродни 
сфери кои се релевантни за енергетиката (на при-
мер, просторно планирање, транспорт, домување, 
здравство) како и длабока вклученост на држава-
та во сопственоста и управувањето на ниско-јагле-
родните и обновливи извори на енергија. 
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КАКО ДА СЕ ЗГОЛЕМИ ДОМАШНОТО ПРОИЗВОДСТВО НА ЕНЕРГИЈА И ХРАНА?

Глигор Бишев, Ванчо Узунов,  
Олимпија Христова-Заевска

ВОВЕД

Тектонски поместувања се случуваат во послед-
ниве години. Светската економија е изложена на 
еден по друг шокови: КОВИД-19, руската инвазија 
на Украина, запирањето на испорака на енерген-
си, а особено на гас од страна на Русија, несигур-
носта и затегнатоста на односите во Азија, помеѓу 
Кина и Тајван, помеѓу Северна Кореја и Јужна Ко-
реја. Сето тоа води кон глобална несигурност и 
неизвесност, затворање и деглобализација.

Покрај политичките шокови, светската еко-
номија е погодена и со голем број економски 
шокови: растот на цените, особено на цените на 
храната и енергенсите, опаѓањето на реалните 
доходи, ризик од појава на продолжена и длабо-
ка рецесија, висок и растечки долг, висока инфла-
ција и растечки каматни стапки. Нестабилноста, 
неизвесноста и волатилноста станува нова еко-
номска нормала.

Недостигот од храна и енергија ги прави еконо-
миите ранливи што бара снабдувањето со храна 
и енергија да стане дел од макроекономските и 
трансформационите политики.

Клучна тема во анализата што следи се енер-
гетската-зелена транзиција на економијата и на 
земјоделието. Во делот два од оваа анализа се 
обработуваат светските трендови во областа на 
енергетската транзиција. Анализата на енергет-
ската транзиција на економијата и на земјодели-
ето во Република Северна Македонија се дадени 
во делот три. Заклучните согледувања се презен-
тирани во делот четири.

3.1 СВЕТСКИ ТРЕНДОВИ НА 
ЕНЕРГЕТСКА ТРАНЗИЦИЈА

Владите и компаниите во светски рамки се опре-
делија да остварат нето-нулта емисија на гасови 
со ефект на пластична обвивка до 2050 година. 
Истовремено, земјите од ЕУ поставија цел, до 2030 
година производството на зелена енергија од об-
новливи извори да достигне 40 проценти. Тоа до-
ведува до економска транзиција која ќе влијае врз 
сите земји и на сите сектори во економијата. Тран-
зицијата се однесува на индустриите што најмногу 
придонесуваат кон глобалната емисија – енерге-
тиката, индустријата, транспортот и мобилноста, 
градежништвото, земјоделието, шумарството и 
останатите дејности што ја користат земјата, ин-
дустријата за отпад и отпадни материи. Секторите 
што најмногу ќе бидат засегнати, се оние што ди-
ректно емитираат огромни количини на емисија 
– на пример, рудниците на јаглен, термоелектра-
ните, гасните централи и сл. Овие сектори на гло-
бално ниво придонесуваат со 20 проценти од свет-
скиот БДП. Дополнителни 10 проценти се во сек-
торите со висока емисија како градежништвото. 
Затоа се потребни добро дизајнирани политики, и 
климатските политики стануваат дел од глобални-
от макромодел на економски раст.

Ефективните активности за декарбонизација 
вклучуваат: напуштање на енергијата од фосилни 
горива кон електрична енергија со нулта емисија 
и останати енергенси со ниска емисија како што 
е хидрогенот; зголемување на енергетската ефи-
касност и управување со побарувачката на енер-
гија; зголемување на производството на зелена 
енергија од обновливи извори; преминување 
кон циркуларна економија; намалување на кон-
сумирањето производи што бараат интензивно 
користење на енергија; и раширување на уреди за 
прифаќање на јаглерод диоксидот, технологија за 
стокирање и негово користење. Сето тоа предод-
редува климатските, зелените политики да станат 
составен дел од макроекономските политики на 
секоја земја.

3
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Се проценува дека глобалните расходи во физич-
ки добра во периодот на транзиција (2021 – 2050) 
ќе достигне 275 трилиони САД долари или по 7,5 
проценти просечно годишно од светскиот БДП. 
Според Меккинси глобалниот институт (McKinsey 
Global Institute), најголемите расходи се очеку-
ваат во периодот 2026 – 2030 година кога тие би 
достигнале 8,5 проценти годишно од БДП. При-
тоа, овие расходи значително би се разликувале 
во зависност од тоа дали станува збор за разви-
ени или за земји во развој и дали станува збор 
за земји производители на енергија од фосилни 
извори или не. Во зависност од тоа трошоците би 
изнесувале: кај земјите производители на енер-
гија од фосилни извори, расходите би достигнале 
18 проценти од БДП просечно годишно, кај висо-
коразвиените земји што не произведуваат енер-
гија од фосилни извори, расходите би изнесувале 
околу 5,9 проценти годишно од БДП и кај земјите 
во развој што не произведуваат енергија од фо-
силни извори, расходите би изнесувале 9,8 про-
центи годишно од БДП (McKinsey Institute, 2022). 
Според истиот Институт, ваквата трансформација 
на светската економија би довела до тоа побару-
вачката за енергија во 2050 година да биде за 2 
до 2,5 пати поголема во однос на денешната по-
барувачка.

Имајќи предвид дека Република Северна Маке-
донија спаѓа во групата на земји во развој од една 
страна, и дека 2/3 од производството на елек-
трична енергија се засновува на електрична енер-
гија од термоцентрали на јаглен, се проценува 
дека расходите за транзиција на севкупната ма-
кедонската економија по овој основ би биле ис-
клучително високи, со висока веројатност тие да 
достигнат до една третина од нивото на инвести-
ците на приватниот сектор во фиксни фондови. 

Енергетската транзиција би имала далекусежни 
реперкусии на пазарот на работна сила, на веш-
тините, специјализацијата и квалификуваноста 
на работната сила. Паралелно со огромните ин-
вестиции во капитални добра, би се реализирала 
огромна реалокација на работната сила на ниво 
од околу 400 милиони работници. Енергетската 
трансформација, би отворила дополнителни 200 
милиони нови работни места, а би затворила 185 
милиони работни места (IMF, Financial Stability 
Report, 2022).

Енергетската транзиција нераскинливо ќе биде 
поврзана со автоматизација на процесите, диги-
тализација на сите сфери на економијата и вове-
дување на вештачка интелигенција, вклучително 
и во градежништвото, производството и дистри-
буцијата на храна, туризмот и услугите.

3.2  СОСТОЈБА И ПЕРСПЕКТИВИ НА 
МАКЕДОНСКАТА ЕКОНОМИЈА ВО 
ОДНОС НА ЕНЕРГИЈАТА И 
ПРОИЗВОДСТВОТО НА ХРАНА

3.1.1 Состојба со енергетскиот сектор

Постојната состојба на Република Северна Ма-
кедонија во однос на енергијата е претставена 
во согласност со неколку аспекти: производен 
капацитет, искористеност на обновливи извори 
на енергија, енергетска ефикасност, енергетска 
сигурност, загадување на животната средина (де-
карбонизација) и енергетска сиромаштија. 

Системот за производство на електрична енер-
гија во земјава се состои од две термоелектра-
ни на јаглен (РЕК Битола и РЕК Осломеј) со вкуп-
но инсталиран капацитет од 825 мегавати (MW), 
неколку хидроелектрани со вкупен инсталиран 
капацитет од 695 MW, една комбинирана центра-
ла за производство, централа на мазут, неколку 
сончеви централи, неколку централи на биогас 
и една ветерна фарма. Двете термоелектрани на 
јаглен произведуваат приближно 55 процента од 
годишната потрошувачка на електрична енергија 
во земјата. Притоа, домашното производство на 
електрична енергија е намалено за повеќе од 25 
процента во последните десет години, а увозот на 
електрична енергија во 2021 година достигна 33 
процента.6

 Компанијата Електрани на Северна Македонија 
(ЕСМ) е државен производител на електрична 
енергија, додека МЕПСО е оператор на системот 
за пренос на електрична енергија во земјата. Ав-
стриската компанија ЕВН ја врши дистрибуцијата 
на електрична енергија во Северна Македонија 
откако влезе на пазарот во 2006 година.

Просечната потрошувачка на примарна енергија 
во РС Македонија по жител изнесува околу 1,2 toe 
(13,9 MWh), што е значително пониска потрошу-
вачка и од просекот на Европската Унија (ЕУ) и од 
просекот на земјите од Западниот Балкан, каде 
што единствено Албанија има пониска потро-
шувачка по жител. Ако се погледне 2022 година, 
нето-потрошувачката на електрична енергија 
имаше значителен пад од 10,66 %, пред сè зара-
ди енергетската криза и намалената економска 
активност поради високите цени на електрична 
енергија, како и преземањето мерки за рацио-
нално користење на електричната енергија.

Во РС Македонија во 2022 година, во електро-
преносниот и електродистрибутивниот систем 
влегле вкупно 9.421 GWh, од кои 5.639 GWh елек-
трична енергија е произведена од домашните 
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производители. Производството на електрична 
енергија од термоелектроцентралите изнесува 
4.002 GWh. Производството на електрична енер-
гија од обновливи извори на енергија, со вклучу-
вање и на големите хидроелектрични централи, 
во 2022 година изнесува 1.633 GWh.7 Учеството 
на обновливите извори на енергија во бруто-фи-
нанлната потрошувачка на енергија во земјава е 
приближно на нивото на просекот на ЕУ. Сепак, 
иако ова учество има тенденција на пораст низ 
годините, сепак таа е сè уште ниска.

Во однос на енергетската ефикасност, во перио-
дот од 2005 до 2018 година РС Македонија ја на-
малила потрошувачката на примарна електрич-
на енергија за 12,7 %, што претставува релатив-
но добро остварување, но истото е резултат на 
помало производство на електрична енергија 
од лигнит. Од друга страна, потрошувачката на 
финална енергија во 2018 во однос на 2005 го-
дина е зголемена за 6,2 %, што како резултат е 
послабо само од Косово и Албанија.8 Поната-
му, според публикација на ДЗС9, само 18 % од 
домаќинствата во РСМ имаат изолација која не 
соодветствува со барањата од Правилникот за 
енергетски карактеристики на згради од 2013 г. 
Од друга страна, според студија на УНДП (UNDP) 
за начинот на загревање на домаќинствата во 
Скопската Котлина10, 50,8 % од зградите немаат 
изолација, 42 % имаат послаба топлинска изо-
лација од барањата, додека само 7,2 % од ан-
кетираните домаќинства живеат во згради со 
топлинска изолација во согласност со барањата 
на истиот Правилник. Во таа смисла, околу 25 % 
од домаќинствата во РСМ користат неефикасни 
печки за греење на електрична енергија, додека 
60 % користат неефикасни технологии за греење 
на огревно дрво. Секторот домаќинства учеству-
ва со речиси 28 % во финалната потрошувачка 
на енергија.

Во однос на енергетската сигурност важно е да 
се потенцира дека РС Македонија има пониско 
ниво на енегетска безбедност во споредба со 
сите други земји од Западениот Балкан, бидејќи 
има значително повисок процент на увоз на 
електрична енергија – кај другите земји завис-
носта од увоз на електрична енергија се движи 
од 30 до 40 %. Дополнително, РС Македонија ги 
увезува вкупните количини природен гас и на-
фтени производи, а во 2018 година и 9 % од цвр-
стите горива како јаглен.11

Во однос на загадувањето на животната среди-
на, просечната емисија CO2 по жител во РС Маке-
донија изнесува 3,9 t CO2-eq. Тоа е двојно пома-
ла вредност во споредба со просекот за земјите 
членки на ЕУ(28).

Енергетската сиромаштија е висока во земјава. 
Една четвртина (25 %) од населението во РС Маке-
донија не може да го затопли домот. За споредба 
во земјите членки на ЕУ само 7 % од населението 
не е во состојба соодветно да го затопли домот. 
Сепак, земјите членки на ЕУ од регионот, како Бу-
гарија и Грција имаат исто така високи проценти 
како земјава за населението кое не може да го за-
топли домот. 

3.1.2 Перспективи на енергетскиот 
сектор (во функција на зголемување 
на отпорноста на економијата и 
енергетската сигурност 

Состојбата во енергетиката во РС Македонија 
е неповолна во поглед на некои од нејзините 
најважни аспекти како користење на обновливи-
те извори на енергија, енергетската ефикасност, 
енергетската сигурност, загадувањето на живот-
ната средина и енергетската сиромаштија. Сепак, 
во последната деценија се забележуваат одреде-
ни подобрувања и остварување на позитивни ре-
зултати, но е потребно забрзано да се намалуваат 
разликите со земјите членки на ЕУ, бидејќи и кон-
курентноста на македонската економија во идни-
на во многу ќе зависи од успешноста во енергет-
ската или т.н. зелена транзиција.

Во поглед на правната регулатива, во Законот 
за енергетика е извршено транспонирање на 
Третиот енергетски пакет за пазарот на елек-
трична енергија и природен гас и на Директива-
та 2009/28/ЕЗ за обновливи извори на енергија, 
како и Законот за енергетска ефикасност, во 
којшто е направено транспонирање на Директи-
вата 2012/27/ЕУ за енергетска ефикасност, Дирек-
тивата 2010/31/EЗ за енергетски карактеристики 
на згради и пакетот на регулативи за енергетски 
ефикасни производи. Исто така, во 2019 година е 
донесена и Стратегија за развој на енергетиката, 
со три сценарија за создавање модерна, конку-
рентна и климатски неутрална економија до 2050 
година, но потребно е да се направи доработка 
на таа стратегија, заради промените што се слу-
чиле во периодот по нејзината изработка. Исто 
така, изработен е и Национален план за енергија 
и клима на Република Северна Македонија, кој 
содржи голем број сеопфатни и детални мерки 
и политики во однос на остварувањето на целта. 

Дополнително, покрај препораките во претход-
но наведените документи, потребно е да се по-
тенцираат неколку аспекта. Прво, земјава треба 
да постави јасна цел во однос на зголемување на 
производството на енергија од обновливи изво-
ри. Тоа може да биде 40 % од енергијата да по-
текнува од обновливи извори до 2030 година, и 
понатаму континуирано зголемување на тој про-
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цент до 2050 година. Државата исто така треба 
да инвестира во големи енергетски објекти, што 
во последните децении не беше случај. Тоа е по-
требно, како во инвестиции во производство на 
„базна енергија“, така и во капацитети за склади-
рање на енергијата од обновливи извори. Од дру-
га страна, државата треба да ги стимулира и при-
ватните инвестиции во производство на енергија 
од обновливи извори, особено домаќинствата 
и малите производители за сопствени потреби. 
Дополнително, потребно е да се работи на креи-
рање овозможувачка околина за воспоставување 
енергетски задруги како што станува сè поакту-
елно во земјите на ЕУ и бројните задруги дел од 
мрежата на RESCoop. Треба да бидат изработени 
и јасни и транспарентни критериуми за доделу-
вањето на субвенции за фотоволтаични центра-
ли.

Второ. РС Македонија може да има значител-
ни придобивки и ако успее да го подобри кори-
стењето на достапните средства во Европскиот 
инвестициски план (ЕИП) за Западен Балкан (2021 
– 2027), бидејќи голем дел од нив се наменети за 
енергетската и зелена транзиција. 

Трето. Успехот на зелената транзиција на земјава 
во многу ќе зависи и од обезбедување на квали-
фикувана работна сила, за што државата ќе тре-
ба да предвиди средства за преквалификција 
и доквалификација на постојна работна сила, 
како и средства за примарно квалификување на 
новата работна сила. А, секако дека ќе биде по-
требно и да се направат структурни промени во 
економијата, во правец на замена на индустриски 
капацитети од дејности што предизвикуваат зага-
дување на животната средина со капацитети во 
дејности што не ја загадуваат животната средина. 
Новите дејности едновремено треба да бидат со-
ставен дел на поддршката со идната индустриска 
политика и на стратегијата за паметна специјали-
зација. Овие политики систематски ја третираат 
поддршката кон приватниот сектор за зголему-
вање на неговата конкурентност како и зајакну-
вање на научно-технолошката база на секторите 
кои имаат конкурентна предност за земјите. 

Четврто. Иако во земјава веќе постојат сериозни 
институции кои работат на иновации во областа 
на енергетиката, видливо е дека недостасува тех-
нолошката и иновациска инфраструктура која 
опфаќа ресурси што ги користат истражувачките 
заедници за да поттикнат иновација како опре-
ма, податочни бази, пристап до научни списанија, 
архиви, е-инфраструктура, компјутерски систе-
ми, или сè што е потребно за да се создава зна-
ење.  Потребно е да се подобри подготвеноста на 
земјава да учествува во европски проекти од об-
ласта на енергетиката. На пример, РС Македонија 
се наоѓа на 90 место во светот по научни публи-

кации од областа на енергетиката според ранги-
рањето на Scopus, што ја позиционира во ниско-
рангирани земји. Затоа не треба да се има диле-
ма дека Индустриската стратегија и Стратегијата 
за паметна специјализација треба да поддржат 
градење на научна инфраструктура што ќе ја пот-
крепи енергетиката како област со конкурентна 
предност за земјата.

3.1.3 Состојба со производството на 
храна

Состојбата на РСМ во однос на производството на 
храна (земјоделски производи) е неповолна и бе-
лежи континуиран неповолен тренд. Така, и по-
крај начелно погодните услови за производство 
на храна, во услови на растечки цени на храната 
во светот, наместо да биде нето-добитник, РСМ е 
во состојба да зависи сѐ повеќе од увоз на скапа 
храна, што во последната година резултира со из-
разени инфлаторни притисоци.

Во согласност со податоците претставени на табе-
ла 1, се бележи опаѓање на вредноста на расти-
телното и на добиточното производство, како и 
на бруто и на нето-додадената вредност во земјо-
делието.

Од друга страна, се бележи континуиран пораст 
на увозот на прехранбени производи. Во соглас-
ност со податоците на графиконот број 1 и табе-
лата број 2, во периодот од 2005 до 2021 година, 
увозот на храна и пијалаци во РСМ е зголемен за 
речиси четири пати. 

Земјоделската активност претежно ја вршеле ин-
дивидуални земјоделски производители. Земјо-
делски и шумарски претпријатија на крајот на 
2020 година биле 1.949 или 3,4 проценти од вкуп-
ните активни претпријатија во Република Север-
на Македонија.

Едновремено, порастот на субвенциите што се 
даваат за земјоделие во РСМ бележат енормен 
пораст – во согласност со податоци од завршните 
сметки на Буџетите во РСМ (извор: www.finance.
gov.mk), во периодот 2005 – 2020 година износот 
на субвенциите за земјоделие е зголемен за ре-
чиси 13 пати.
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3.1.4 Перспективи во однос на 
производството на храна

Основните препораки во однос на политиката за 
пораст на домашното земјоделско производство 
(производството на храна) се следниве:

Потребно е целосно променување на политиката 
на доделување субвенции за земјоделието. Досе-
гашната долгогодишна пракса во областа на суб-
венционирање на земјоделието е доделување 
субвенции за „инпут“, а не за „аутпут“, односно, 
доделување на субвенции за засадена површина 
одредена земјоделска култура или набавено 
грло добиток, а не за произведена количина на 
земјоделско производство. Таа состојба треба да 
се промени целосно, во двојна смисла: 1. доделу-
вање на субвенции само за остварено примарно 
земјоделско производство, или за остварен по-
раст на квалитетот на земјоделското производ-
ство; и 2. доделување на субвенции само за одре-
ден (мал) број на земјоделски култури (произво-
ди), а не за широка палета на производи. Изборот 
на земјоделските култури чиешто производство 
ќе се субвенционира, треба да биде направен врз 
основа на стручна анализа, а не врз основа на „по-
литички критериуми“.

 –
Потребно е да се направи окрупнување на земјо-
делските површини (парцели). Досегашната 
пракса, особено од аспект на наследувањето на 
земјишните парцели, водела кон намалување и 
расцепкување на земјоделските парцели, со што 
тие стануваат нерентабилни за ефикасно земјо-
делско („фармерско“) производство.

Потребно е вложување во стекнување на совреме-
но знаење за ефикасно земјоделско производство. 
Оваа мерка досега отсуствувала речиси целосно. 
Од неодамна, во процесот на изработка на стра-
тегијата за паметна специјализација, паметното 
земјоделие се идентификува како клучна развој-
на област, што подразбира поголемо користење 
на технологија и информациско-комуникациски 
алатки за зголемена продуктивност во земјодел-
ското производство. Стратегијата треба да пот-
тикне конкретни мерки во форма на субвенции и 
нови извори на финансирање за производителите 
што применуваат нови технологии и со тоа го мо-
дернизираат земјоделското производство. 

Потребни се инвестиции на државата во совреме-
ни откупни центри и објекти за чување (склади-
рање) земјоделски производи. 

Пазарот за откуп и преработка на земјоделски про-
изводи во РСМ покажува јасни знаци на т.н. „паза-

Табела 1

Извор: ДЗС, Соопштение бр. 5.1.22.09, Економски сметки во земјоделието по постојани цени (во милиони денари)

2015 2020

Растително производство 64.462 62.290

Добиточно производство 18.448 18.260

Производство на земјоделски 

производи
82.911 80.550

Бруто-додадена вредност во 

земјоделството
51.727 48.768

Нето-додадена вредност во 

земјоделството
47.560 44.035

Графикон 1
Вкупен увоз на храна, пијалаци и тутун 2005 – 2021 (во 000 ЕУР)
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рен неуспех“: на страната на понудувачите (произ-
водителите) на примарни земјоделски производи 
постојат голем број актери, кои се едновремено и 
слабо информирани, додека на страната на купу-
вачите на примарни земјоделски производи (пре-
работувачките капацитети и капацитети за произ-
водство на храна) постојат релативно мал број вм-
режени актери, а тие се и подобро информирани. 
Така се јавува изразена пазарна/информациска 
асиметрија и нерамномерно голема пазарна моќ. 
Државата треба да има улога на регулатор на па-
зарот на примарни земјоделски производи, преку: 
1. доставување на информации за идните пазарни 
движења (цените и сл.) до примарните произво-
дители на земјоделски производи; 2. откуп на при-
марни земјоделски производи по однапред дого-
ворени/објавени цени и во државни капацитети 
за складирање; и 3. регулирање на договорните 
односи меѓу понудувачите и купувачите на при-
марни земјоделски производи. 

Државата треба да направи значителни инвести-
ции во капацитети за наводнување, селекција на 
соодветен семенски материјал за одделни видови 
земјоделски култури и развој на ефикасен систем 
за осигурување на земјоделското производство.

Индустриската стратегија и Стратегијата за па-
метна специјализација треба да ги адресираат 
капацитетите за поголемо производство на храна. 
Според Стратегијата за паметна специјализација, 
паметно земјоделие и производство на храна со 
високо додадена вредност се идентификувани 
како приоритетни сектори со конкурентна пред-
ност за државата. Земјоделскиот сектор придо-
несува со 7 % во националниот БДП, а земјата 
има над педесет земјоделски продукти со компа-
ративна предност, големи површини на плодна 
некултивирана земја и добра географска пози-
ционираност со европскиот пазар. Во моментот 
околу 10 % од финансиските средства доделени 
на приватни компании финансирани од Фондот 
за иновации и технолошки развој се од областа 
на земјоделието, како и 4 % од апликациите за па-

тенти и индустриска сопственост. Воедно, Север-
на Македонија е единствената економија од ре-
гионот што учествува во еден проект на ESFRI во 
тематската област на наука за здравје и храна. Ин-
ститутот за јавно здравје на Северна Македонија 
е еден од 20-те корисници, додека Универзитетот 
„Св. Кирил и Методиј“ е еден од 28-те учесници 
од конзорциумот. Учеството во оваа истражувач-
ка програма ќе му овозможи на Институтот за јав-
но здравје на Северна Македонија да обезбеди 
висококвалитетни метролошки услуги поврзани 
во храната и исхраната, одржливиот развој, без-
бедноста на храната, квалитетот, безбедноста на 
животната средина и здравјето на луѓето.

Она што недостига, како и во случајот со енер-
гетиката, е поголема соработка на приватниот 
сектор и академијата со цел развој на иноватив-
ни продукти со висока додадена вредност и им-
плементација на нови и модерни технологии во 
земјоделското производство. Постојат околу пет-
наесет активни кластери во делот на земјоделие-
то чија улога е клучна за развивање на секторот и 
зајакнување на соработката помеѓу академијата 
и индустријата.   Затоа, Стратегијата за паметна 
специјализација треба да поддржи развивање на 
иновативни екосистеми насочени кон специфич-
ни технологии за производство на храна. Таква 
иницијатива е веќе присутна во Србија – проектот 
Антарес (вреден 28 милиони евра) што го спро-
ведува Институтот Биосенс, а со цел да развие 
институт што ќе претставува Европски центар за 
извонредност за напредни технологии во одрж-
ливото земјоделство и безбедност на храната, до-
дека Црна Гора има сличен институт BIO-ICT. Ре-
публика Северна Македонија треба да рамислува 
во насока на развивање на сличен центар, или по-
врзување со ваков центар со цел да се унапредува 
истражувањето и развојот во областа на храната.

Паметно земјоделско производство кое бара ин-
вестиции и во нови ресурси, со што се генерираат 
иновации во низа помошни активности – произ-
водство на семиња и култури, производство на 
минерални и микробиолошки ѓубрива, произ-
водство на инфраструктура (системи за навод-
нување), производство на мерна и контролна 
опрема (сензори, податочни бази, информациски 
системи за собирање, обработка и управување со 
податоци), биолошки и хемиски средства за бор-
ба против штетници и болести, како и совреме-
на земјоделска опрема. И покрај тоа што постои 
развоен потенцијал во овие активности, многу од 
нив сè уште не се развиени во Северна Македо-
нија. 

Дополнително на земјоделското производство, 
Република Северна Македонија има конкурентна 
предност и во процесирање на храна со високо-
додадена вредност, производство на органска и 

Увоз на храна и пијалаци – % пораст 2021 во 
однос на 2005 г.

Вкупно 370,0

Храна и живи животни 258,5

Живи животни (освен животни од отсек 03) 445,2

Месо и преработки од месо 207,2

Млечни производи и птичји јајца 348,4

Риби, ракови, мекотели, водени безрбетници 263,2

Жита и преработки од жита 262,5

Зеленчук  и овошје 323,3

Шеќер, преработки од шеќер и мед 220,8

Кафе, чај, какао, зачини и производи од нив 271,4

Добиточна храна (освен жита во зрна) 307,9

Разни производи за исхрана и преработки 321,1

Пијалаци 466,5

Тутун и производи од тутун 249,4
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здрава храна и развивање на локални прехран-
бени брендови истражување и развој, развивање 
на лаборатории за тестирање, мулти-функцио-
нални производни капацитети, зголемена авто-
матизација на производство, имплементација на 
софтвер за зголемена продуктивност во произ-
водството на прехранбени продукти и подобра 
промоција. 

ЗАКЛУЧОК 

Националниот план за енергија и клима на Репу-
блика Северна Македонија, главно ги респектира 
стратегиите и директивите на Европската Унија во 
соодветната област. Енергетската трансформа-
цијата на економијата ќе вклучува: напуштање 
на енергијата од фосилни горива кон електрична 
енергија со нулта емисија и останати енергенси 
со ниска емисија како што е хидрогенот; зголему-
вање на енергетската ефикасност и управување 
со побарувачката на енергија; зголемување на 
производството на зелена енергија од обновли-
ви извори; користење на циркуларната еконо-
мија; намалување на консумирањето производи 
што бараат интензивно користење на енергија; и 
раширување на уреди за прифаќање на јаглерод 
диоксидот, технологија за стокирање и негово 
користење. Сето тоа предодредува климатските, 
зелените политики да станат составен дел од ма-
кроекономските политики на секоја земја.

Остварувањето на овие цели ќе бара огромни 
вложувања на приватниот и јавниот сектор и 
тоа не само во секторот на производство на елек-
трична енергија, туку и во секторот на дистри-
буција и транспорт, во градежништвото, произ-
водството на вештачки ѓубрива, производството 
на храна и сл. Северна Македонија ќе треба до 
крајот на 2030 година да достигне 40 проценти од 
произведената електрична енергија да биде од 
обновливи извори на енергија. Исто така, ќе тре-
ба значително да се зголеми учеството на базната 
електрична енергија како би се зголемила енер-
гетската независност на земјата.

Земјоделската активност во Република Север-
на Македонија претежно ја вршат индивидуал-
ни земјоделски производители. Вкупниот број 
земјоделски претпријатија на крајот на 2020 го-
дина достигна 1.949 претпријатија, што претста-
вува 3,4 проценти од вкупниот број активни ком-
пании. Тоа оневозможува масовно земјоделско 
производство на земјоделски производи со висок 
квалитет и висока додадена вредност. Исто така, 
земјоделските површини се раситнети, а субвен-
циите кои се исплаќаат на засеани површини, а не 
на произведени количини со соодветен квалитет, 
уште повеќе го деградираат земјоделското про-
изводство.

Надминувањето на овие состојби ќе бара во прв 
ред: 

а) окрупнување на земјоделските површини преку 
соодветна наследна и даночна политика; 

б) трансформација на производството од индиви-
дуални земјоделски производители кон фармер-
ско/корпоративно производство и земјоделски 
задруги; 

в) исплата на субвенциите според квалитетот и ко-
личината на производство; 

г) стимулирање на производството со високодода-
дена вредност кое понатаму се користи во прера-
ботувачката индустрија; 

д) поттикнување на соработката на земјоделските 
производители со земјоделските институти и ис-
тражувачки центри за воведување на соодветно 
„know-how“ и современи земјоделски техники; 

ѓ) подобрување на механизираноста и мелиораци-
оните системи во земјата.

КОРИСТЕНА ЛИТЕРАТУРА 

Потрошувачка на енергенти во домаќинствата, 2014 година.

Истражување на начинот на загревање на домаќинствата во 
Скопската Котлина.
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Стефан Бужаровски, Драган Миновски,  
Ивана Вучкова

 ВОВЕД 

Терминот „праведни транзиции“ често се среќа-
ва во јавните политики и дискурси поврзани со 
трансформацијата на енергетскиот сектор ширум 
светот, вклучително и во Република Северна Ма-
кедонија. Но, од историска гледна точка, овој кон-
цепт има специфични корени и значење. Идејата 
за праведни транзиции првобитно е употребена 
како политички инструмент од страна на синди-
калните движења во САД и Канада во текот на 
1970-тите и 1980-тите (Ciplet and Harrison 2020), 
главно како одговор кон појавата на амбициоз-
ни политики за намалување на загадувањето на 
водата и воздухот (Healy and Barry 2017). Притоа, 
карактеристично е предлагањето на мерки и ин-
тервенции кои ќе го спречат, или барем намалат, 
губењето на работните места како резултат на за-
творањето на загадувачките индустрии (Abraham 
2017). Во овој контекст, активистите во доменот 
на праведната транзиција се залагаа за вклучу-
вање на барањата и потребите на синдикалните 
движења и локалните заедници во политиките 
од доменот на животна средина, во смисла на за-
чувување на работните места и обезбедување на 
гаранции за егзистенција. Понатамошната „гло-
бализација“ на праведните транзиции одеше па-
ралелно со подемот на одржливиот развој како 
научен и стратешки пристап (Stevis and Felli 2015). 
Интеграцијата меѓу овие две парадигми подраз-
бира усогласеност меѓу социјалните и еколошки-
те цели во јавните политики, водејќи до промени 
во динамиката на преструктурирање на инду-
стриските капацитети, и прифаќање на принци-
пите на социјална и еколошка правда како осно-
ви за сите државни одлуки и политики (McCauley 
and Heffron 2018).

Во енергетскиот сектор, праведните транзиции 
опфаќаат простран дијапазон на мерки. Нивна-
та првобитна тематска рамка – чијашто главна 
преокупација беа изворите на енергија, и тоа 

претежно фосилните горива – сега е значително 
проширена, и истовремено вклучува множество 
прашања поврзани со користењето и потрошу-
вачката на енергија (Delina and Sovacool 2018). 
Од тие причини, една од најчесто прифатените 
дефиниции на праведните транзиции ги под-
разбира како пристап насочен кон идентифику-
вање и решавање на социјалните неправди кои 
произлегуваат од нискојаглеродните енергетски 
трансформации (Bouzarovski 2022; McCauley and 
Heffron 2018). Голем број политики и дебати во 
доменот на праведните транзиции се сосредото-
чени на индивидуалните домаќинства и домови, 
што подразбира интервенции во регулаторните 
рамки и социо-техничката структура на секторот 
за домување како целина (Fuller 2017). Истовре-
мено, активностите на граѓанските организации 
и другите релевантни субјекти кои ги промо-
вираат праведните транзиции се проширија од 
директни форми на политичко дејствување кон 
посеопфатна палета на индиректно влијание кон 
структурите на знаење и моќ. Исто така, се јаву-
ва промена во географскиот опсег на концептот, 
со интегрирање на движењата и политиките кои 
се присутни на Глобалниот Југ („земјите во раз-
вој“) покрај традиционалната историска основа 
во Глобалниот Север („развиени земји“) (Kumar 
et al. 2021). Ваквото збогатување на дискурсот ги 
става пост-колонијалните глобални неправди на 
прв план, истовремено нагласувајќи ја улогата на 
невладините актери, како и родовите и расните 
нееднаквости во генерирањето на разновидни 
траектории на трансформација (Akizu et al. 2017; 
Caprotti et al. 2021). Притоа, се јавуваат цел ред по-
литики и истражувања кои ги разгледуваат дви-
гателите и последиците на енергетските нееднак-
вости во Глобалниот Југ (Samarakoon 2020).

Обемната научна литература во доменот на пра-
ведните транзиции овозможува повнимателно 
да се расчленат различните видови мерки кои ги 
поддржуваат истите. Мертинс-Кирквуд (Mertins-
Kirkwood 2018), на пример, прави разлика меѓу 
„реактивните“ и „проактивните“ политики за 
промовирање на социјалната правда како резул-
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тат на нискојаглеродните транзиции. Во таа смис-
ла, се јавува и една поширока дебата дали фунда-
ментите на самиот капитализам, како општестве-
но-економски поредок заснован врз експлоата-
тивни односи и релации, се воопшто во состојба 
да обезбедат социјална правда и одржлив развој 
(Meadowcroft 2009). Од една страна на дебатата 
може да се најдат поборниците на „трансформа-
тивната еколошка правда“ (Stevis and Felli 2015), 
кои се залагаат за темелни промени во односите 
на моќта и политичките економии. Оваа насока на 
размислување директно ја доведува во прашање 
регулаторната логика на капитализмот (Feola 
2019). Од друга страна, се јавуваат гледишта од 
доменот на „технократскиот еколошки модерни-
зам“ (White 2019), којшто препознава капацитети 
и можности за реконфигурација на системот во 
рамките на постоечките политички и економски 
структури. Клучна основа на овој пристап е аргу-
ментот дека затворањето на индустриските капа-
цитети и загубите на работни места како резултат 
на еколошките политики во едно место едностав-
но значи трансфер на засегнатите загадувачки 
сектори во други места, каде што институционал-
ните капацитети се недоволно подготвени да се 
справат со комплексните предизвици кои ги но-
сат ваквите процеси (Newell and Mulvaney 2013).

Несомнено е дека предизвиците поврзани со 
праведните енергетски транзиции се присутни 
во РСМ веќе подолг период. Ова ги вклучува еко-
номските последици од неизбежното затворање 
на јаглеродно-интензивните енергетски произ-
водствени капацитети, ширењето на обновли-
вите избори на енергија, но и трансформацијата 
на побарувачката на енергија во секторите дому-
вање и транспорт. Отворено прашање е како да се 
применат широките светски искуства и знаења од 
овој домен во рамките на македонскиот контекст, 
почитувајќи ги специфичните прашања кои се 
јавуваат како резултат на повеќе фактори, вклу-
чително и структурата на енергетскиот сектор и 
големите социјални нееднаквости. Истовремено, 
треба да се има предвид искуството на РСМ со 
уште една неодамнешна „транзиција“ која донесе 
големи економски, политички и инфраструктур-
но-просторни поместувања, притоа затворајќи 
одреден број еколошки-одржливи развојни па-
тишта кои ѝ беа достапни на државата како резул-
тат на социјалистичкото наследство (како што се 
поволностите во урбаната и просторната органи-
зација во транспортна смисла, и распространето-
ста на системите за далечинско греење).

 

4.1. ПРАВЕДНИТЕ ЕНЕРГЕТСКИ 
ТРАНЗИЦИИ ВО МАКЕДОНСКИОТ 
КОНТЕКСТ

Праведните енергетски транзиции во македон-
скиот контекст – Што треба да се направи да се 
реализира Парискиот договор, а да се обезбеди 
социјална заштита, енергетска сигурност и ста-
билност на земјата?

Енергетската транзиција е процес кој неминовно 
доаѓа и мора да се реализира и не е прашање на 
желба, кај нас, во Европа и во светот. За разлика 
од многуте европски земји, каде овој процес е 
следен и реализиран со јасни стратегии, со кон-
кретни чекори и јасни цели, во кој се вклучени 
сите чинители во општеството, кај нас сѐ уште не-
маме јасна стратегија за енергетската транзиција. 
Приватниот сектор погоден од енергетската и 
економската криза, е вклучен многу похрабро во 
делот на инвестициите во обновливи извори на 
енергија, посебно во фотоволтаичните електра-
ни за сопствени потреби во индустриските капа-
цитети. 

Од друга страна, државата преку државната ком-
панија за производство на електрична енергија, 
пред неколку години, го почна процесот на ене-
регетска транзиција со поставување на првата 
фотоволтаична електрана (со инсталирана моќ-
ност од 10 MW) во рамките на веќе искористени-
от рудник за јаглен во склоп на Рударско енер-
гетскиот комбинат Осломеј, но и со вклучување 
на неколку проекти во своите развојни планови, 
како во делот на производство на електрична 
енергија од фотоволтаични електрани во рамки-
те на рударско енергетските комбинати и хидрое-
нергетските постројки, со сопствени вложувања, 
но и со јавни приватни партнерства, така и во де-
лот на производство на електрична енергија од 
ветерни електрани и од големи хидроелектра-
ни. Но, со доаѓањето на енергетската криза, поч-
наа да се будат и враќаат плановите за отворање 
нови рудници на јаглен, инвестирање во гасни 
електрани и сѐ поголема употреба на фосилните 
горива за производство на електрична енергија. 
Контрадикторностите во изјавите во овој период 
од аспект на тоа дека сме веќе длабоко во про-
цесот на енергетска транзиција, која ќе се реали-
зира многу брзо и тоа дека во иднина планираме 
отворање на нови рудници за јаглен и производ-
ство на електрична енергија од јаглен, мазут и 
природен гас, многу јасно покажуваат дека не-
мањето јасна стратегија за енегетска транзиција 
и развој на енергетиката во целост, која ќе биде 
координирана и водена од еден независен цен-
тар во државата и во кој ќе бидат вклучени сите 
чинители во општеството (енергетските компа-
нии, државните енергетски, економски и еколош-
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ки авторитети, невладиниот сектор, синдикатите 
и др.) е клучно прашање во моментот. 

Нашата држава во моментот се наоѓа на еден кр-
стопат како да продолжи понатака во развојот на 
енергетиката, дали да се врати на стариот начин 
на користење на фосилните горива и притоа да 
ја доведе во опасност иднината на нашата земја 
и на граѓаните (бидејќи не само што тоа ќе биде 
еколошки катастрофално, туку и ќе ја загрози 
економијата во целост бидејќи со воведување 
на т.н. „Carbon Border Adjustment Mechanism“ (да-
вачки за увоз на јаглеродно-интензивни услуги 
и производи), ќе се воведат нови даноци и такси 
при извоз на нашите производи во ЕУ, а и во све-
тот, со што тие ќе станат прескапи и неконкурент-
ни на пазарите) или да продолжи кон патот на јас-
на енергетска транзиција, со цел обезбедување 
на енергетска сигурност и стабилност со многу 
обновливи извори на енергија и системи за скла-
дирање на енергијата, кои ќе придонесат за брз и 
силен економски развој на граѓаните и поквали-
тетен живот за сите. 

За таа цел покрај инклузивна стратегија за енер-
гетска транзиција, водена и координирана од 
независен центар, потребни се силни и коорди-
нирани вложувања во иновации и истражувања, 
следени од јасни политики за вложување во нови 
енергетски капацитети од обновливи извори. По-
требно е да се направи една карта за можни ин-
вестиции во фотоволтаичните електрани, каде 
јасно ќе се определи каде е најоптимално да се 
постават истите, не загрозувајќи го плодното 
земјоделско земјиште (предлог: без притоа да се 
нарушат можностите за алтернативен и одржлив 
економски развој). Во таа насока потребни се вло-
жувања во агрофотоволтаици, пловечки фото-
волтаични електрани во вештачките езера (при-
тоа водејќи сметка да не се наруши еколошкиот 
и социјалниот баланс во регионот), а клучно е да 
се овозможи лесно и брзо поставување на фото-
волтаични електрани на индустриските капаци-
тети, јавните објекти и на домовите и зградите во 
државата, кои треба да имаат предност пред сите 
останати инвеститори и за нив да се обезбедат по-
волни кредити и грант средства. Особено важен 
момент се инвестициите во микрообновливи из-
вори – топлински пумпи – во резиденцијалниот и 
комерцијалниот сектор. Ова е од аспект што мож-
ностите на преносната и дистрибутивната мрежа 
да апсорбира нови варијабилни производни ка-
пацитети, како фотоволтаични и ветерни елек-
трани, се лимитирани и доколку домаќинствата и 
индустриските капацитети задоцнат со своите ин-
вестиции, поради сложените административни 
процедури или пак, поради финансиски бариери, 
а големите инвеститори брзо и лесно ги реализи-
раат истите, тогаш може да се оневозможи нивно-
то приклучување во иднина или пак, трошоците 

за нивно приклучување ќе бидат толку високи 
што едноставно ќе бидат неактрактивни за инве-
стирање. На овој начин ќе се загрозат и основните 
принципи на енергетската транзиција која треба 
да обезбеди праведен пристап до евтина и чиста 
енергија за сите, а особено за граѓаните, притоа 
овозможувајќи им вклученост во управувачките 
структури на енергетскиот систем.

Во целиот овој процес клучни се и системите за 
складирање на енергија, како пумпно-акумула-
циони постројки, батериските системи, и термал-
ните системи за складирање на енергија. 

Заклучок на сите е дека транзицијата во 90-тите 
години, ја поминавме без јасна стратегија и јасни 
цели, но оваа транзиција, која треба да биде со-
цијално праведна, одржлива, еколошка и енер-
гетска транзиција, треба да биде со јасна страте-
гија и јасни цели, со вклученост на сите чините-
ли во општеството и во која производството на 
електрична енергија во најголем дел ќе биде во 
сопственост на граѓаните, а не на големите кор-
порации и приватни инвеститори. 

4.2 ЕНЕРГЕТСКИТЕ АЛТЕРНАТИВИ И 
МОЖНОСТИ НА РСМ

Енергетската транзиција на нашата земја ќе биде 
навистина тежок процес, проследен со многу 
енергетски, но и економски и социјални про-
блеми, доколку за тоа не се постигне политички 
консензус и не се реализира со однапред зацрта-
ни јасни цели и стратегии. Но, тоа не треба да нѐ 
обесхрабри, туку да нѐ мотивира уште повеќе да 
работиме кон тоа нашата земја да прерасне во 
регионален центар за обновливи извори и скла-
дирање на енергија, со оглед на одличната гео-
графска поставеност и климатските услови. 

Со оглед на фактот што, во последниот период 
се најавуваат значителни инвестиции во делот 
на обновливите извори на енергија од големи 
стратешки инвеститори, за да не останат настра-
на од овој процес и обичните граѓани, потребно е 
многу брзо да се развие модел за секој граѓанин 
на нашата земја да може да придонесе за сè пого-
лемо користење на обновливите извори на енер-
гија, со поставување на фотоволтаични електро-
централи на крововите на домаќинствата, на ин-
дустриските објекти и јавните објекти, но и преку 
енергетски задруги. Стратешките инвестиции и 
инвеститори во делот на енергетиката потребно 
е да бидат внимателно анализирани, а нивните 
барања уште повнимателно разгледани и при-
фатени. Ова се наметнува и со Директивата на ЕУ 
за скрининг на странските инвестиции особено 
во стратешките сектори каде спаѓа и енергетика-
та, а која ние како земја со кандидатски статус за 
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членство во Унијата треба да ја транспонираме во 
нашата легислатива, како правно, така и институ-
ционално. 

Барањата за државно гарантирано купување на 
електричната енергија со фиксни цени и обезбе-
дени дополнителни поволности, како наплата за 
инсталиран капацитет и балансирање на нивното 
производство од страна на државните компании, 
на крајот ќе доведат граѓаните, индустриските 
капацитети и сите потрошувачи во државата да 
плаќаат многу повеќе од она што реално ќе чини 
електричната енергија на пазарот, но и ќе доведе 
до нарушување на либерализираниот пазар на 
енергија во нашата држава. Инвестициите во об-
новливите извори на енергија во наредниот пе-
риод, треба да бидат пазарно насочени, без нару-
шување на либерализираниот пазар, а доколку се 
обезбедува државна помош за истите, таа да биде 
транспарента и достапна за сите инвеститори, а 
не само за дел од нив. Дополнително инвестито-
рите кои сакаат да вложат во варијабилни произ-
водствени капацитети, во склоп на своите произ-
водни капацитети треба да постават и инстали-
раат капацитети за складирање на енергија, про-
порционално на своето производство. Државата, 
односно заедницата потребно е да ги задржи под 
своја контрола и управување сите поголеми хи-
дроенергетски капацитети, бидејќи водата е наци-
онално богатство и сопственост на сите граѓани, а 
како таква ниедна власт не би требало да ја прода-
ва или дава под долгорочна концесија, на приват-
ни инвеститори, без за тоа граѓаните да одлучат 
(но не на парламентарни избори). Значењето на 
големите пумпно-акумулациони постројки, како 
Чеберен, во иднина ќе биде многу позначајно од 
она што било на РЕК Битола до денес, затоа држав-
ните компании, поддржани од државата, треба да 
настојуваат да го изградат и оперираат во иднина. 

Дополнително, потребно е да се инвестира и во 
други вакви проекти – пумпно-акумулациона-
ти електрани, нови постројки за складирање на 
енергија со помош на батериски системи, но исто 
така и во термални системи за складирање на 
енергија во рамките на постојните термоелек-
трани. Ова е значајно, со цел енергетската тран-
зиција на крај да биде навистина праведна и да 
нема негативни влијанија за регионите со јаглен 
и фосилни горива. Овие капацитети складираат 
вишоци на електрична енергија произведена од 
варијабилните обновливи извори на енергија, но 
и произведуваат електрична енергија тогаш кога 
е намалено производството од обновливи извори 
или истото го нема. Дополнително значајни се и 
поради фактот што во нив би биле вработени ис-
тите работници кои до вчера работеле во рамките 
на постојните термоелектрани и на тој начин не би 
се изгубиле работните места и не би биле потреб-
ни дополнителни поголеми преквалификации. 

 Со цел да се обезбеди брз и ефикасен премин 
кон еколошки одржлива иднина, потребно е во 
блиска иднина гасот да биде целосно заменет со 
нискојаглеродни и обновливи извори на енер-
гија. Гасификацијата на нашата земја е целосно 
непотребен проект, проект кој нема иднина, про-
ект кој едноставно ќе биде прескап енергетски 
музеј. Во таа смисла, непостоењето на развиен си-
стем за дистрибуција на гас може да се смета како 
еден вид предност, бидејќи овозможува транзи-
ција кон други форми на снабдување без економ-
ските и техничките оптоварувања кои може да ги 
создаде инфраструктурата за гас. Притоа, треба 
да се земат предвид и можностите за интервен-
ција во побарувачката за енергија, преку стиму-
лирање на концептот за флексибилни и активни 
потрошувачи.

Иновативното користење на просторот за ком-
бинирано производство на електрична енергија 
и квалитетна храна, треба да биде основа на ид-
ниот развој на нашата земја. Агрофотоволтаици-
те се еден од начините за тоа и нивната примена 
во земјоделието е значајна како за енергетската 
независност на нашата земја, така и за независ-
носта во делот на производство и снабдување 
со храна. Ако денес имаме енергетска криза, во 
иднина може да имаме криза за храна, така што 
решавајќи еден проблем со снабдувањето со 
енергија, можеме да предизвикаме друг проблем 
со снабдувањето со храна. За таа цел потребни се 
јасни правни рамки, креирање на јасна законска 
и подзаконска регулатива, достапна за сите, како 
и поддршка на сите земјоделци, а не само на по-
единечни големи инвеститори. Дополнително 
енергетиката и земјоделието се спојуваат и кај 
процесот на производство на енергија од биома-
са и биогас, процес кој иако е застапен кај нас, сѐ 
уште не е доволно атрактивен и достапен за сите, 
туку за поединечни поголеми инвеститори. Мож-
ното решение овој процес да биде подостапен за 
сите е преку енергетските задруги, каде сите по-
мали земјоделци ќе може да се соединат и заедно 
преку помали енергетски задруги да ги зголемат 
своите приходи и да станат чинители на енергет-
скиот пазар. 

Главната причина за сегашната енергетска тран-
зиција не е повеќе енергетската сигурност, туку 
климатските промени и сите напори да се нама-
лат емисиите на стакленички гасови, како и да 
се адаптираме кон новите климатски услови со 
цел да обезбедиме одржлива иднина за сите. Мо-
жеби за држава како нашата, каде економскиот 
развој е тесно поврзан и условен од енергетска-
та сигурност, перцепцијата е поинаква. Меѓутоа, 
искуството покажува дека многу транзиции и 
промени во минатото не беа предвидени и затоа 
последиците доведоа до големи економски и со-
цијални штети кои го условија и понатамошниот 
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развој. Но, ситуацијата со климатските промени и 
следствено заложбите за енергетска транзиција 
даваат јасни насоки и кристална слика како тре-
ба да го обмислиме идниот развој на државата и 
општеството воопшто. 

4.3 СОЦИЈАЛНАТА ПРАВДА И 
ЗЕЛЕНИТЕ ТРАНЗИЦИИ: КАКО ДА 
ОСИГУРИМЕ ПРАВЕДНА ТРАНЗИЦИЈА 
ВО КОЈА НИКОЈ НЕМА ДА БИДЕ 
ИЗОСТАВЕН?

Амбициите во климатските заложби мора да одат 
рака под рака со амбициите за социјални гаран-
ции, со цел промените кои ќе ги предизвикаат да 
не влијаат негативно врз оние кои имаат најмалку 
во едно општество, туку напротив, да станат ка-
тализатор на можности токму за нив. Поаѓајќи од 
целите на Парискиот договор за климата кој РСМ 
го потпиша и ратификува уште во 2017 година, 
амбициозните климатски и енергетски политики 
на секоја земја треба да се темелат на гаранции за 
социјална правда и еднаквост. Во тој контекст, по-
стоечките социо-економски нееднаквости треба 
да бидат водечки постулат во енергетската тран-
зиција, која пак, во зависност од нив, претставува 
различна можност, односно предизвик за различ-
ни држави. Додека во дел од светот на неа се гледа 
како на можност за енергетска независност, поев-
тина и почиста енергија и можност за заработка 
на граѓаните и компаниите, сѐ уште постојат голем 
број држави во кои се доживува како закана врз 
досегашниот конвенционален енергетски систем 
кој нуди безбедност, стабилност и социјална си-
гурност. Оттука доаѓаме до прашањето за енергет-
ската транзиција во РСМ, имајќи предвид дека се-
кој петти граѓанин живее во сиромаштија (Светска 
банка, 2022), секој четврти е засегнат од енергетска 
сиромаштија (Државен завод за статистика, 2021), 
а државата се соочува со сериозни еколошки пре-
дизвици, вклучувајќи го и аерозагадувањето. 

Најпрвин е важно да се потенцира дека социјал-
ните и еколошките прашања не се меѓусебно 
спротивставени, туку се јавуваат како резултат на 
долго воспоставен неправеден економски модел 
(Schirmbeck et al., 2020). За време на неолиберал-
ниот подем, пазарот не се грижеше за животна-
та средина и тоа доведе до сериозни еколошки 
катастрофи (Stiglitz, 2020), од кои пак, најмногу 
се засегнати социјално ранливите граѓани. Затоа 
енергетската транзиција која е дел од целите за 
декарбонизација на многу држави, вклучувајќи ја 
и ЕУ што се потврдува со Европскиот зелен дого-
вор (European Comission, 2019), нуди можности за 
промена на правилата на игра преку институцио-
нализирање на државната регулација на пазарот 
и водење сметка за социјалните и еколошки еле-
менти на економскиот развој.

Како земја со кандидатски статус за членство во 
ЕУ и потписник на Зелената агенда за Западен 
Балкан (European Comission, 2022), РСМ има за 
задача да обезбеди енергетска транзиција која е 
социјално-праведна, и тоа преку навремено ут-
врдување на влијанијата кои транзицијата ќе ги 
има врз:

 – Пазарот на труд и работните места; 

 – Локалните економии и вредносните синџири;

 – Животниот стандард и квалитетот на живеење 
на граѓаните; 

 – Сиромаштијата и нееднаквоста. 

Во овој контекст, треба да се има предвид дека 
секоја транзиција е проследена и со промена на 
структурата на пазарот на труд. Така во минатото, 
со секоја транзиција исчезнува и потребата за од-
редени работни места и професии (пр., исчезну-
вање на професијата дактилограф(к)и со појавата 
на компјутерот и дигитализацијата). Со зголему-
вањето на обновливата енергија и постепеното 
напуштање на јагленот, ќе исчезнат и работните 
места на голем дел од вработените во рудниците 
на јаглен, како и електроинженер(к)ите специјали-
зирани за работа во термоелектрани на јаглен. Во 
држава како РСМ, каде невработеноста зема удел 
со 17 %, а просечната плата изнесува 31.871 денари 
(ДСЗ, 2022), работните места во термоелектраните 
и рудниците на јаглен, вклучувајќи ги ТЕЦ Осломеј 
и РЕК Битола, се од големо значење доколку се 
земе предвид дека овие капацитети вработуваат 
околу 3.800 работници, а просечната плата само 
во секторот рударство и вадење на камен изнесува 
39.324 денарии и е значително повисока во однос 
на просечната плата на државно ниво (ДСЗ, 2021). 

 Оттука, планирањето на праведната транзиција 
несомнено мора да започне со планирање на 
иднината на овие работни места, а тоа значи на-
времено да одговараме на сите прашања кои би 
се наметнале во иднина со напредокот на транзи-
цијата. Бидејќи станува збор за електростопански 
капацитети кои се во сопственост на државата, 
таа треба да ја понесе одговорноста и да направи 
план за работните места кои ќе бидат засегнати, 
како и соодветна подготовка за новите работни 
места кои би се отвориле во иднина. Во согласност 
со процените кои треба да се засноваат на пред-
видената Стратегија за развој на енергетиката во 
РСМ до 2040 година, а која и во „умереното“ и во 
„зеленото“ сценарио предвидува исфрлување на 
јагленот од употреба до 2025 година, треба да се 
овозможи државна помош која ќе биде насочена 
кон:

 – процесот на затворање на рудниците на јаглен и 
покривање на производствени загуби на рудни-
ците до нивното официјално затворање; 
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 – финансиска поддршка на оние работници кои 
останале или ќе останат без работа поради за-
творањето;

 – безбедносните и санаторските работи неопход-
ни по затворањето на рудниците.

За да се овозможи овој процес, неопходно е 
воспоставување на Центар и/или Фонд за правед-
на транзиција по примерот на други држави како 
Словенија и Шпанија, во кој ќе учествуваат сите 
енергетски капацитети, државните институции и 
синдикатите. Планирањето бара детални анали-
зи за бројот и структурата на вработени според 
возраст, професија и образование. Така, мерките 
за државна помош кои ќе бидат дел од Планот за 
праведна транзиција на термоелектраните и руд-
ниците на јаглен треба да се засноваат на пресе-
кот од вкупниот број вработени и бројот на вра-
ботени на кои природно им навршува работниот 
век и заминуваат во пензија и бројот на вработе-
ни чии квалификации одговараат на потребите 
на новите капацитети кои ќе работат на обновли-
ви извори на енергија. Сите останати треба да би-
дат опфатени со активни мерки за вработување 
преку Програма за преквалификации и доусовр-
шување за премин во новите капацитети кои ќе 
работат на обновливи извори на енергија и/или 
на кои ќе им биде понудена алтернативна опција. 
Од големо значење е зачувувањето на животниот 
стандард, како и квалитетот на живеење и затоа 
Планот за праведна транзиција треба да овозмо-
жи уште подобри работни места, односно уна-
предување на месечните примања и квалитетот 
на работните места.

Од големо значење се трансформациите на ло-
калните економии преку вредносните синџири. 
Освен работните места, Планот за праведна тран-
зиција на електроенергетските капацитети на ја-
глен е неопходен и заради економското влијание 
од нивното затворање и преминување кон чисти 
технологии како инсталирање на фотонапонски, 
ветерни електрани, пумпно-акумулациони елек-
трани или термални системи за складирање на 
енергија во рамките на постојните термоелектра-
ни. Овој дел бара утврдување на сите директни и 
индиректни економски ефекти од работењето 
на термоелектраните на јаглен, како на локално 
и национално ниво во однос на фискалните им-
пликации, но и во однос на сите субјекти кои на 
еден или на друг начин зависат од нивното ра-
ботење. Освен самите енергетски капацитети, во 
утврдување на влијанието врз локалните еконо-
мии преку вредносните синџири, треба да бидат 
вклучени и соодветните државни институции, ло-
калните економско-социјални совети (ЛЕСС), син-
дикатите, локалните граѓански организации, сто-
пански комори како и други чинители чие учество 
во креирањето стратегии за јаглерод-неутрален 
развој е од клучно значење. 

Покрај поместувањата на пазарот на труд, идни-
ната на работните места и локалниот економски 
развој, мора да се земаат предвид животниот 
стандард и квалитет на живеење на граѓаните. 
Придобивките од енергетската транзиција за 
граѓаните се однесуваат пред сѐ на можностите 
за директно учество во производството на елек-
трична и топлинска енергија како:

 –  производители – потрошувачи;

 – и членови на енергетски задруги. 

Во однос на сиромаштијата и нееднаквоста, Зако-
нот за енергетика и Законот за социјална заштита 
обезбедуваат правна основа за годишната про-
грама за заштита на ранливите потрошувачи на 
енергија, која ги дефинира ранливите потрошу-
вачи и условите за искористување на средства-
та насочени кон нив. Тој, исто така, ги дефинира 
Правилата за снабдување со електрична енер-
гија што ги обврзува снабдувачите со енергија 
да снабдуваат енергија (електрична енергија и 
природен гас) на ранливите потрошувачи. Меѓу-
тоа, освен де јуре препознавањето на ранливите 
потрошувачи во законите и официјалните доку-
менти, мора да ја утврдиме и реалната состојба, 
за што ни е потребна општоприфатена социо-е-
кономска дефиниција што ќе детектира профил 
на ранлив потрошувач, а ќе се заснова врз совре-
мените теоретски пристапи и практични потреби 
во општеството.

Во согласност со моменталните податоци, 22 % 
од граѓаните на С Македонија живеат во сиро-
маштија, а дури 25 % се засегнати од енергетската 
сиромаштија. Притоа, оваа состојба го зема пред-
вид само недостатокот на топлина и одржување 
на соодветни температури во својот дом во текот 
на зимските услови. Но, тука се забораваат некол-
ку значајни сегменти: 

 – Можноста за одржување на соодветни темпера-
тури во текот на летните периоди. 

 – Видот на енергенси и апарати кои се користат за 
затоплување и готвење; дали се соодветни; дали 
предизвикуваат загадување во домот кое може 
да биде штетно по здравјето на граѓаните (при-
мер, огревно дрво, мазут, нафта, гас или други 
нестандардни ресурси). 

 – -Импликациите врз најранливите граѓани, како, 
на пример, жените и децата, или возрасните 
лица, кои се далеку поранливи, а поминуваат по-
долг период во својот дом. 

 – Учеството на сметките за енергија во вкупните 
месечни трошоци и примања на граѓаните, кои 
во последната година надминуваат дури и 30 % 
од потрошувачката кошничка.
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Обновливата енергија треба да биде достапна за 
секого. Доколку капацитетите од обновливи из-
вори на енергија останат во сопственост на држа-
вата, тогаш потребно е да се обезбеди пристап на 
сите. Тоа може да се направи на неколку начини, 
и тоа:

 – Загарантирана минимум енергија за сите.

 – Субвенционирање на сметките за енергија (пр., 
Австрија).

 – Тарифа за ранливи потрошувачи.

Меѓутоа, една од целите на енергетската транзи-
ција е децентрализација и демократизација на 
пазарот на електрична и топлинска енергија и тоа 
преку овозможување на граѓаните и домаќин-
ствата сами да произведуваат електрична и то-
плинска енергија. Тоа е возможно преку поста-
вување на фотоволтаици на кровните површини 
на своите домови, инсталирање на топлински 
пумпи, термални колектори и слично, при што 
граѓаните стануваат „производители – потрошу-
вачи“ или како членови на енергетски задруги. Во 
овој случај, инсталирањето на новите технологии 
може да претставува вистински предизвик за ран-
ливите потрошувачи, како и граѓаните со пониски 
примања. Исто така, сечиј дом не е соодветен за 
инсталирање на технологии за обновлива енер-
гија, а и самото производство на обновлива енер-
гија не би значело ништо, доколку истовремено 
домаќинствата не ја намалат потрошувачката на 
енергија. Намалувањето на потрошувачката е 
возможно преку рационално користење на енер-
гијата и преку вложувања во енергетска ефикас-
ност (високоефикасни градежни материјали, тер-
мални фасади, кровови, врати и прозори, итн.) и 
апарати за домаќинство кои имаат ниска потро-
шувачка на електрична енергија. И овие вложу-
вања, како и вложувањата во технологии за про-
изводство, за жал, не се подеднакво достапни за 
сите граѓани. Затоа, пред да се пристапи кон це-
лосна децентрализација на пазарот и енергетска 
транзиција на ниво на домаќинства, мора да се 
направи процена на можностите и потребите на 
граѓаните и да се дизајнираат соодветни програ-
ми за субвенции и поддршка, кои ќе започнат од 
најранливите потрошувачи. 

 

ЗАКЛУЧОК

 За да биде успешна и темелна, енергетската тран-
зиција треба да ги вклучи сите релевантни чини-
тели, при што граѓаните треба да играат клучна 
улога во целиот процес. Во РСМ постојат мож-
ности за трансформација на постоечкиот систем 
на производство и потрошувачка на енергија 
кон нискојаглеродна иднина, со посебен акцент 
на обновливите извори, и различните форми на 
складирање на енергија. Притоа, во секој дел 
од системот потребно е да се имаат предвид со-
цијалните нееднаквости, посебно во однос на 
новите работни места, приходите на засегнатите 
граѓани, и степенот на вклученост во транзиција-
та. Енергетските задруги исто така треба да бидат 
клучни во овој процес, а енергетските капаците-
ти треба да бидат во најголем дел во контрола на 
граѓаните. Тоа значи дека треба да се земе пред-
вид не само техничко-технолошкиот момент, туку 
и сопственичката структура на енергетските капа-
цитети и регулацијата на секторот во целина.

Нашата држава има Стратегија за развој на енер-
гетиката до 2040 година, но со сите промени кои 
се случија во изминатите години, таа е веќе заста-
рена. Усвоената Стратегија за развој на енерге-
тиката се базираше на пакетот Fitfor 55, зелениот 
договор, како и основите на CBAM. Но, падот на 
инвестиционите трошоци на обновливите изво-
ри и некои технологии за складирање, како и на-
глото зголемување на цената на природниот гас 
и неговата несигурност во снабдувањето, како 
и дополнителното исцрпување од резервите на 
јаглен во нашата земја, бараат фундаментално 
преиспитување на Стратегијата и донесување на 
нова Стратегија за развој на енергетиката и пра-
ведна енергетска транзиција. Во новата страте-
гија, покрај новите производни капацитети од 
обновливи извори на енергија, каде главни ин-
веститори и чинители ќе бидат граѓаните, преку 
енергетските задруги и производители – потро-
шувачи, треба да се внесат и системите за склади-
рање на енергија, а сѐ помалку место да има за 
фосилните горива, како во делот на производ-
ство на електрична и топлинска енергија, така и 
во делот на транспортот. 
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Како ќе изгледа нашата социјалната мапа во следната 
деценија? Дали ќе има подобрувања кај некои ранли-
ви групи, а каде можат да се очекуваат влошувања? 

КОВИД-19 пандемијата го означи крајот на фазата 
на напредокот во намалувањето на сиромаштија-
та. До 2015 година, глобалната стапка на екстрем-
на сиромаштија беше намалена за повеќе од по-
ловина. Оттогаш, намалувањето на сиромаштија-
та почна да забавува во комбинација со заба-
вениот глобален економски раст. Економските 
потреси предизвикани од КОВИД-19, а подоцна и 
војната во Украина, донесоа до целосен пресврт 
во борбата против сиромаштијата. 

Стана јасно дека глобалната цел за ставање крај 
на екстремната сиромаштија до 2030 година нема 
да се постигне. Само во 2020 година, на глобално 
ниво, бројот на луѓе кои живеат под границата на 
екстремната сиромаштија се зголеми за повеќе 
од 70 милиони. Тоа е најголемото едногодишно 
зголемување од почетокот на глобалниот мони-
торинг на сиромаштијата во 1990 година. Подато-
ците потврдуваат дека загубите на приходите на 
најсиромашните 40 отсто од светското население 
биле двојно повисоко од оние на најбогатите 20 
проценти. 

Кога станува збор за Северна Македонија, може 
да се очекува слична тенденција. Стапката на си-
ромаштија, пресметана како лица кои живеат под 
60 % од медијалниот еквивалентен доход, има 
тенденција на пад од 27,0 % во 2010 година до 21,5 
% во 2015, до 21,8 % во 2020 година. Од 2019 го-
дина, па наваму, Северна Македонија спроведува 
сеопфатни реформи за подобрување на покрие-
носта, таргетирањето и соодветноста на системот 
за социјална помош во земјата со цел да обезбеди 
поефикасна поддршка за сиромашното и ранли-
вото население. Една од клучните промени беше 
воведувањето на програмата за гарантирана ми-
нимална помош (ГМП) врз основа на проверка на 

материјалната состојба со која се консолидираа и 
заменија низа програми за социјална помош. 

Анализите во соработка со Светска банка упату-
ваат на тоа дека реформите на ГМП доведоа до 
значително подобрување во таргетирањето: 53 
% од корисниците на социјална помош се во нај-
сиромашниот квинтил во споредба со околу 44 % 
пред воведувањето на ГМП. Покрај тоа, домаќин-
ствата со ГМП имаат право на детски и образовен 
додаток, кој ги поддржува токму најранливите 
семејства и нивните деца.12

Економскиот раст проследен со поволните тен-
денции на пазарот на трудот (растот на вработе-
носта и платите), растот на пензиите и социјална-
та помош, исто така придонесоа за намалување-
то на стапката на сиромаштија во последните 
години. Но, анализите направени за влијанието 
на КОВИД-кризата покажаа дека дополнителни 
25 илјади лица беа во ризик да бидат втурнати 
во релативна сиромаштија.13 Според истражу-
вањата на УНИЦЕФ, за влијанието на војната во 
Украина и последователното ослабување на еко-
номијата, Во Северна Македонија се очекува кри-
зата да повлече уште 5.500 возрасни и 1.600 деца 
во сиромаштија.14

Сето ова неизбежно ја наметнува потребата од 
продолжена и проширена поддршка за јакнење 
на системите за социјална заштита и приорети-
зирање на финансирањето на програмите за со-
цијална заштита, меѓу кои и програмите за парич-
на помош за ранливите семејства. На тоа упатува-
ат и препораките на меѓународните финансиски 
институции како Светска банка, со јасна насока 
за таргетирани мерки, односно целни парични 
трансфери кои се многу повеќе ефективен меха-
низам за поддршка на сиромашните и ранливите 
групи. 

Подеднакво со мерките кои ги штитат најран-
ливите, државата треба да даде приоритет на 
реформите кои треба да обезбедат долгорочен 
раст. Кризите во изминатите години јасно пока-
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жаа како напредокот постигнат за неколку деце-
нии може наеднаш да исчезне. Инвестициите кои 
имаат највисок поврат како тие во образовани-
ето, истражувањата и инфраструктурата, треба 
да се направат сега. Ефикасноста во испорака на 
јавните услуги, неизбежно поврзана со дигитали-
зацијата, мора да се унапреди. И покрај тешките 
глобални и домашни околности, институциите 
мора да ги засилат заложбите за раст на еконо-
мијата во наредниот период, но притоа внима-
вајќи на тоа кој има корист од тој раст. 

Кога зборуваме за потребата од преземање на 
понатамошни мерки и прилагодување на поли-
тиките, неизбежно е да се согледаат социоеко-
номските и демографските специфики кои можат 
да бидат патоказ за развој на потребните поли-
тики и услуги за унапредување на социјалната за-
штита.

Податоците од спроведениот попис во 2021 годи-
на покажуваат дека од 2002 до 2021 година бројот 
на младо или како што се нарекува, работоспо-
собно население паднал за 171.317 жители, или 
12,4 %, поточно од 1.381.352 на 1.210.035 жители. 
Додека, во исто време, бројот на старо население, 
или над 65 години возраст, се зголемил за 17,2 %, 
или од 213.712 на 315.331 жители, што значи за 
101.619 лица. Или, ако во 2002 година бројот на 
работоспособното население во вкупното насе-
ление учествувал со 68,3 %, сега е намален на 65,9 
%, додека пензионерите од 10,6 % пред 20 години, 
сега учествуваат со 17,2 % во вкупното население.

Стареењето на популацијата, само по себе на-
метнува голем број нови квалитативни и кван-
титативни здравствени, економски и социјални 
проблеми. Стареењето на населението влијае 
врз економскиот пораст на една држава, врз 
штедењето, инвестициите, производството, 
пензиите, работната сила, меѓугенерациските 
трансфери и даноците, како и врз структурата на 
семејството, уредувањето на животот, миграцио-
ните трендови, побарувачката на домаќинствата, 
здравствената заштита. 

Доколку ги анализираме сите овие тенденции, 
тогаш социјалната карта на Северна Македонија 
во наредниот период упатува на присуството на 
повеќекратни социјални ризици. Стареењето на 
населението секако е еден од доминантните со-
цијални ризици поради високото и растечко уче-
ство на старото население во вкупното население 
и бара и понатамошен развој на социјалните ус-
луги што ќе одговорат на потребите на старите 
лица. 

Во делот на инклузивноста и пристапноста, др-
жавата направи значајни чекори за зголемување 
на обемот и достапноста до квалитетни услуги 

во делот на социјалната заштита, образование-
то и здравството, со што децата и   лицата со по-
преченост на еднаква основа да користат услуги, 
да се стекнат со квалитетно образование и да се 
стекнат со вештини кои ќе им обезбедат влез на 
пазарот на трудот и да направиме самостојни ак-
тивни граѓани кои ќе придонесуваат за себе и за 
општеството. Но, децата и лицата со попреченост 
сѐ уште се соочуваат со бариери и во делот на фи-
зичката пристапност за остварување на своите 
права, како и достапност на неопходните услуги 
за поддршка во училиштата, институциите и па-
зарот на труд. 

Предизвиците пред системот на социјална зашти-
та несомнено и во наредните години ќе бидат го-
леми и ќе бараат мерки кои значат достоинствен 
гарантиран минимален приход на ранливите се-
мејства кои се веќе во системот, кој го следи по-
растот на трошоците за живот и обезбедување 
пристап до квалитетно здравство, образование и 
социјална нега. Но, клучниот предизвик сепак, ќе 
биде како да превенираме поголем број лица да 
паднат под линијата на сиромаштија во услови на 
економска и енергетска криза чие траење е дале-
ку од извесно.

Кои можат да бидат нови ранливи 
граѓани? Кои треба да бидат 
основните цели и елементи на 
социјалната политика?

Иднината на социјалната држава во целиот свет 
е неизвесна вклучително и во Република Северна 
Македонија, но таа е од најголема важност за ид-
нината на планетата. Доминантна парадигма за 
размислување за социјалната заштита е моделот 
на социјалните услуги.

Побарувачката на социјални услуги се зголему-
ва во континуитет од демографски, економски, 
технолошки и политички причини; понудата е 
ограничена од економски и политички причини. 
Сѐ повеќе се согледува дека социјалните услуги 
се само еден, често мал фактор во одредување-
то на социјалните резултати. Сепак, моделот на 
социјални услуги во голема мера се фокусира на 
инпутите. Следејќи го целиот животен циклус на 
поединецот и семејството посебно во период на 
здравствена, економска и енергетска криза, сѐ 
поголем е увидот дека парадигмата на социјална-
та политика треба да се промени од фокусирање 
на инпути кон фокусирање кон планирани резул-
тати или општествени цели.

Петте џиновски зла кои ги дефинира Вилијам Бе-
вериџ како потреба (или сиромаштија), болест, 
незнаење, беда (или домување во сиромашни 
квартови) и безделничење (или невработеност) 



38

Фондација „Фридрих Еберт“ –  НОВА ЕРА, НОВА НАДЕЖ

(Бевериџ 1942) и справувањето со истите, во 
суштина е развојот на четири главни социјални 
услуги – социјално осигурување, здравствени 
услуги, училиштен систем и јавни станови. Сите 
овие услуги се воспоставени и организирани во 
различни модели и различни форми практично 
во сите развиени земји.

Во 1951 година Титмус дефинира нова дисципли-
на социјална администрација или во денешно 
време социјална политика која може да биде оп-
ширно дефинирана како проучување на социјал-
ните служби и таа се занимава со историскиот 
развој на овие услуги, законски и доброволни, 
со моралните вредности имплицитни во опште-
ственото дејствување, со улогите и функциите 
на службите, со нивните економски аспекти, и со 
улогата што ја играат во задоволувањето на од-
редени потреби во општествениот процес. 

Сепак и ова поставување на социјалната заштита 
кое иако како крајна цел го има унапредувањето 
на социјалните цели, како средство за постигну-
вање на целите ги користи социјалните услуги. Во 
суштина ова е статистички поглед на социјалната 
политика во кој развојот на социјалната полити-
ка е индициран со степенот на обезбедување на 
државата.

Моделот на социјални услуги што одговара на 
концепцијата на Титмус, со години е доминантна 
парадигма за социјалните политики.

Социјалните услуги во перспектива,  
а не како единствена алатка

Кризите кои се случуваат од 2020 година до денес 
како КОВИД-19, енергетската криза и покачување-
то на цените на храната предизвикаа најголемo 
назадување во борбата против сиромаштија во 
светски рамки. Истите овие тенденции се чувству-
ваат и во Република Северна Македонија. Ова по-
кажува дека сите досега преземени мерки, не ги 
даваат очекуваните резултати.

Социјалните услуги се многу важни, сепак по-
стојат сè повеќе докази дека тие во многу случаи 
се само едно влијание врз постигнувањето на 
различни општествени цели, а во некои случаи 
само маргинално влијание.

Иако јавните трошоци за социјално осигурување 
и социјални давања пораснаа многу, порасна и 
сиромаштијата. Сепак, сиромаштијата зависи од 
нивоата на вработеност и стапките на плата, од 
стапките на економската активност, од трошоци-
те за згрижување на децата, од трошоците за до-
мување и од цената на храната. 

Без развојот на социјалната заштита, сиро-
маштијата во речиси сите случаи би била полоша, 

но социјалната заштита ја ублажува, а не ја спре-
чува сиромаштијата. 

Слично на тоа, нивоата на здравје зависат од мно-
гу повеќе фактори отколку само од здравствени-
те услуги. Здравјето суштински зависи од снабду-
вањето со вода и одлагањето на отпадот, од жи-
вотната средина, од исхраната, од вежбањето, од 
консумирањето алкохол и дрога и од индивидуал-
ната генетска моќ. 

Образовниот систем во голема мера е фокусиран 
на „училишните години“ – приближно на возраст 
од 5 до 18 години. Сепак образовните достигну-
вања суштински зависат од развојот во текот на 
предучилишните години, кој главно се базира на 
семејството. 

Можностите на жените, етничките малцинства за-
висат од тоа како тие се третирани од социјалните 
услуги, но посуштински зависат од ставовите на 
јавноста и законодавство за да се обезбедат пра-
вата.

Затоа традиционалната парадигма на социјална-
та политика или толкувањето на социјалната по-
литика низ социјалните услуги – изгледа сериозно 
погрешно. Врските на Бевериџ помеѓу социјални-
те цели и социјалните услуги можеби се соодветен 
начин за напредување во 1940-тите, но сега изгле-
даат сериозно дефицитарни. Време е да се врати-
ме на општествените цели и да размислиме во ши-
роки рамки кои се тие и што е потребно за нивно 
остварување.

Социјални цели и нивно 
постигнување – или не

Целта на овој текст не е детално да дискутира 
кои се општествените цели, затоа што за тоа тре-
ба сеопфатна јавна дебата, анализи, национален 
консензус. Сепак, многу од можните општествени 
цели се многу широко споделени и се веќе дел од 
националните стратешки документи како и меѓу-
народни ратификувани документи. Списокот на 
цели кој веројатно мнозинството би го поддржа-
ло, вклучува: намалување на сиромаштијата, уна-
предување на здравјето, образовни можности за 
сите, пристојно домување за сите, вклучително и 
можности за младите луѓе да основаат независни 
домаќинства, ставање крај на дискриминацијата 
поврзана со попреченост, возраст, етничка при-
падност, сексуална ориентација или религија, уна-
предување на социјалната вклученост и промо-
ција на заедницата.

Ако се започне со вакви општествени социјални 
цели и се праша што е потребно за да се постигнат, 
тогаш социјалните услуги несомнено имаат важна 
улога, но и економијата, семејството и заедницата. 
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Во моментов со високи нивоа на невработеност, 
особено невработеност кај младите без оглед на 
квалитетот на социјалните услуги, мала е можно-
ста за избегнување на сиромаштијата, штетите 
по здравјето и социјалната исклученост. Без за-
едничко извршување на општествените цели од 
страна на сите релевантни институции, тие едно-
ставно нема да се постигнат.

Идни социјални политики засновани 
на социјални цели низ сите животни 
циклуси

Ново – стари ранливи групи на граѓани

Социјалните политики кои ќе имаат задача да ги 
пресретнат предизвиците на современото жи-
веење, ќе мора да се фокусираат поединечно на 
секоја фаза од животот, а одговорите на предиз-
виците да ги гледаат низ сите општествени сфери. 
Кризите само ги истакнуваат и засилуваат веќе 
постојните ризици. Токму затоа социјалната по-
литика треба да се грижи ризиците да се третира-
ат во континуитет и на долг рок, за да се поблаги 
шоковите кои доаѓаат при кризи.

Детството – деца

Три важни работи кои влијаат врз грижата за деца-
та се сменија. Прво, со помали и повеќе „нуклеар-
ни“ семејства има помала можност да се практи-
кува грижата за децата со браќа или сестри, баби, 
дедовци, братучедите или соседите. Второ, пораст 
на вработеноста кај жените и родова еднаквост 
значи дека мајките едноставно не се наоколу како 
некогаш. Трето, неодамнешните докази од лонги-
тудиналните студии покажаа дека иднината на де-
тето во голема мера е одредена од времето кога 
детето има 3 или 4 години. Така формалното и 
задолжително образование започнува на возраст 
кога животните шанси на повеќето деца се веќе ут-
врдени.

Ако треба да се постигнат општествените цели за 
изедначување на можностите за жените и за деца-
та, тогаш неопходно е да се размислува надвор од 
рамката на училишниот систем. Мора да има ин-
тервенција на социјалната политика во подготов-
ка за родителство и во раните години преку обе-
збедување на висококвалитетна грижа за децата 
или воведување на задолжително предучилишно 
образование од третата година за сите деца.

Односот помеѓу поддршката што ја даваат роди-
телите и државната поддршка мора да се преиспи-
та за да се намалат огромните разлики во шансите 
за живот што постојат.

Станува сѐ појасно дека социјалните трошења за 
грижа на децата треба во континуитет да растат.

Младост – Млади луѓе

Вториот предизвик за социјалната политика се 
однесува на младите – оние на возраст од 16 до 
21 година. Невработеноста кај младите е голема, 
сега погодува околу петтина од младите. Таквата 
невработеност предизвикува не само губење на 
приход, туку и губење на надежта. Ваквата состој-
ба порано или подоцна може да ја загрози ста-
билноста на општеството.

Во Република Северна Македонија, секој трет 
млад човек на возраст од 15 до 29 години не е 
во образование, вработување или обука, нивни-
от живот не оди никаде. Иако на факултетите се 
запишуваат и завршуваат речиси половина од 
секоја генерација, сепак достоинствено вработу-
вање по завршување на високо образоване е ре-
чиси невозможно за повеќето од нив.

Не постои очигледно решение на социјалната по-
литика за овие проблеми во моментов. Потребни 
се повеќе работни места за младите. Тоа е всуш-
ност економски проблем. Сепак, неподготвено-
ста на општеството да се справи со економскиот 
проблем води до обиди за лекови од социјалната 
служба кои вклучуваат училишта, дообука, служ-
би за вработување. „Вината“ потоа паѓа или на 
социјалните служби кога имаат мало влијание 
врз невработеноста кај младите или на младите 
за нивната лична несоодветност – иако тие малку 
се разликуваат од претходните генерации млади 
луѓе кои можеа да најдат работа.

Заклучок е дека во однос на младите постојат 
ограничувања за тоа што можат да постигнат со-
цијалните служби. Општествената цел за искори-
стување на можностите и потенцијалот на мла-
дите и избегнување на изгубената надеж може да 
се постигне само ако како цел се постави целосно 
вработување на младите. Внесувањето на паза-
рот на труд на секој млад човек нема да му даде 
само приход, туку причина да остане во државата 
како и надеж и перспектива.

Зрелост – Вработени сиромашни

Сиромаштијата во голема мера била ограничена 
на оние кои не се вработени поради што рефор-
мите на Бевериџ биле дизајнирани да им помо-
гнат на невработените, болните или старите кои 
не можат да работат. Сега има сè поголем број 
„вработени сиромашни“ – семејства со заработу-
вачка, а кои сè уште се во сиромаштија. Одгово-
рот на оваа сиромаштија често се бара во субвен-
ционирање на ниско платените семејства преку 
детските права или друг тип еднократни давања. 
Овие мерки иако обезбедуваат одредено олес-
нување, тие не успеваат да го решат основниот 
проблем со ниските плати. Националната мини-
мална плата која законски се вовоеде, не се спра-
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ви со причините за ниските плати – недостатокот 
на вештини на работниците, продуктивноста и 
недостатокот на побарувачка за нивната работна 
сила. 

Повторно овој економски проблем има обид да 
се реши преку социјални услуги –проширување 
на социјалната заштита на оние кои работат – што 
се занимава со симптомите, а не со причините. 

Во септември 2022 година бројот на регистрира-
ни невработени лица изнесува 112,464, од нив 
65.516 се без завршено основно или средно об-
разование и 10.332 без завршено средно обра-
зование. А во Република Северна Македонија не 
постои утврден систем за валидација на знаење 
по напуштање на формално образование. А овие 
граѓани во континуитет се третираат или се бара 
да се третираат од системот за социјална заштита 
наместо преку системот за образование.

Ако во сад кој протекува вода постојано допол-
нувате вода, тоа е бескорисно трошење/допол-
нување вода додека не го поправите садот кој 
протекува. Така и причините мора да се решат 
за растечката нееднаквост во заработката, ако 
сакаме да им се помогне на сиромашните врабо-
тени. Само заедничките напори на образовниот 
систем, работодавачите и Владата може да се на-
деваме дека оваа состојба може да се подобри. 
За жал, во моментов многу работодавачи имаат 
поголема намера да ги зголемат приходите на 
директорите отколку да создадат плата за живот 
за работниците. Блокирањето на прогресивното 
оданочување исто така дојде во најголем дел од 
работодавачите. Прогресивното оданочување 
може значително да ја подобри состојбата со не-
еднаквоста во државата.

Накратко, социјалната цел работниците да не 
се во сиромаштија, не може да се исполни со со-
цијални услуги и субвенции.

Старост – Пензионирање

Пензионирањето историски како концепт едвај 
постоел пред индустриската револуција. Денес 
во повеќето земји најголемата компонента на 
социјалните трошоци се пензиите. Реформите на 
Бевериџ биле наменети да обезбедат околу по-
ловина од работоспособното население кое жи-
веело над старосната граница за пензионирање. 
А, потоа сè повеќе се зголемува бројот на лицата 
кои живеат повеќе од 65 години. Во моментов, 
една шестина од вкупното население во светот 
е над 65 години и се предвидува дека тоа ќе се 
зголеми и ќе изнесува една четвртина од вкуп-
ното население во светот до 2050 година. Истата 
тенденција се гледа и во Северна Македонија. Во 
исто време политичката сила на пензионерите 
– сивата моќ – постојано врши притисок за пови-

соки пензии. Повеќето земји и Република Север-
на Македонија не успеваат да се прилагодат на 
демографските промени што се случуваат. Овие 
промени се постепени, но тие придонесуваат за 
огромна промена. Сега пензиските шеми се во 
криза поради зголемениот број корисници и по-
високите бенефиции.

Ако треба да зборуваме што треба да се направи, 
одговорите се едноставни, но тешки за спроведу-
вање за политичките елити кои зависат од пензи-
онерите. 

Опциите кои стојат на располагање се работоспо-
собното население да плати повеќе или нивоата 
на пензиите да паднат во однос на приходите или 
луѓето да се пензионираат подоцна. 

Сѐ повеќе се јавуваат сомневања дали постојни-
те пензиски шеми се соодветни на новото вре-
ме. Дваесеттиот век покажа кратка историска 
епизода во која повлекувањето од напорната 
индустриска работа беше вообичаено искуство 
и соодветно за условите и времето. Во иднина 
работата со помали физички барања може да 
биде многу различно распределена во текот на 
животниот циклус. Она што изгледа јасно е дека 
денешната социјалната политика која се однесу-
ва на идните пензионери во значителна мера е 
„заклучена“ во институционализираните пензи-
ски шеми со фиксна возраст за пензионирање и 
бавно реагира на промените во демографијата и 
економската активност. Минатиот модел на рабо-
та со полно работно време до фиксна возраст за 
пензија проследено со пензионирање со пензија 
е неодржлив и очигледно не е она што го сакаат 
многу луѓе – што може да вклучи флексибилно и 
делумно пензионирање и широки можности за 
континуирана работа во заедницата.

Политиката за пензионирање фокусирана на ин-
ституциите за социјално осигурување ги губи од 
вид социјалните цели кои треба да бидат основа 
на политиката.

Старост – Грижа

Последната фаза од животот за многумина вклу-
чува физичка слабост, губење на меморијата и 
разумот и зависност од грижа од другите, но по-
веќето стари луѓе остануваат сосема здрави ба-
рем до кратко пред смртта. Она што не е сомнеж, 
е дека бројот на стари луѓе се зголемува и ќе про-
должи да расте.

Трошоците за нега брзо растат. Овие трошоци во 
минатото главно беа на сметка на семејствата – 
претежно на жените. Сега со моделот на социјал-
ни услуги државата треба да алоцира најголем 
дел од своите ресурси за услуги за стари лица. 
Она што е јасно, е дека годините на зависност 
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веројатно ќе се зголемат бидејќи медицинскиот 
напредок им овозможува на повеќе луѓе подолго 
да се одржуваат во живот. Она што е јасно е дека 
стариот модел на социјална услуга на потпирање 
на семејството не може повеќе да се справи, а 
преземањето од државата е далеку од соодветно 
развиен. Економијата на грижа како концепт на 
социјални услуги, но и како одговор на одреде-
ни економски прашања како невработеност кај 
неквалификувани работници треба да заживее и 
повеќе сектори да го почувствуваат како можен 
одговор на социјалните цели.

ЗАКЛУЧОК

Фокусот на услугите доведе до растечки кон-
фликт помеѓу понудата и побарувачката, помеѓу 
достигнувањата и аспирациите.

Многумина кои се занимаваат со социјалните ус-
луги, сметаат дека главен проблем е недостато-
кот на соодветни ресурси кои треба да се вложат 
во услугите. Сепак, фокусирањето на инпутите 
наместо на социјалните цели не е целосно ко-
рисен пристап за размислување за иднината на 
социјалната политика, со оглед на политичките 
ограничувања на социјалните трошоци и ограни-
ченото влијание што трошењето често го има врз 
социјланите цели.

Наместо да се тргнува од институциите на со-
цијалнa заштита, иако и тие се важни, потребно 
е да се преиспита што се обидуваат да постигнат 
социјалните политики. Откако ќе им се даде при-
оритет на социјалните цели, има повеќе надеж 
дека ќе следат соодветни и ефективни политики 
– политики за социјалните услуги, но и политики 
за економијата, за семејствата и за поединците.

Последните примери на здравствена, енергетска, 
економска криза ни покажуваат дека мора да 
имаме стратешки социјални цели и да се грижи-
ме истите да ги достигнеме. Ад хок решенијата не 
успеваат да ја задржат „водата која ја дополнува-
ме во садот“ затоа што не дејствуваме на причи-
ните.

Дополнително, во време кога имаме вртоглав 
раст на трошоците за енергија надополнети со 
егзистенцијални трошоци за живот на стотици 
илјади жители во државата, гледаме дека голе-
мите енергетски компании објавуваат рекордни 
профити. Ако не се најдат механизми да се одано-
чат овие прекумерни профити и средствата да се 
искористат за поддршка на најранливите луѓе во 
овие тешки времиња и да се намали растечката 
нееднаквост, тогаш не можеме воопшто да збору-
ваме за социјална политика. 

Обновливите извори на енергија за кои многу се 
зборува во текот на енергетската криза, честопа-
ти се најевтиниот и најбрзиот извор на електрич-
на енергија. Но, ова е точно само ако се осигури-
ме дека синџирите на снабдување работат добро 
и без тесни грла; и дека новите технологии ќе би-
дат достапни за сите; дека работната сила ги има 
соодветните вештини и дека доволно средства ќе 
бидат ставени на располагање за првичните ин-
вестиции. Ова зборува дека веројатно оваа поли-
тика е корисна за привилегираните доколку не се 
направат механизми како за најранливите држа-
вата ќе обезбеди инфраструктура и одржување 
кое е неопходно.

Парадигмата за социјална политика треба да се 
промени од социјални услуги во социјални цели. 
А за тоа неопходна е национална дебата, а потоа 
и консензус што навистина сакаме да постигнеме, 
во каква држава сакаме да живееме. Дури потоа 
можеме да зборуваме за тоа каква социјална по-
литика ќе креираме.

КОРИСТЕНА ЛИТЕРАТУРА 
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ВОВЕД

Во последните триесет години, дискусиите за тоа 
како да се подобрат перформансите на македон-
ската економија речиси секогаш се водат од стра-
ната на побарувачката во економијата. Така, се 
зборува за тоа како да се подигне придонесот 
на извозот, каква да биде улогата на јавната по-
трошувачка, колкави да бидат инвестициите на 
приватниот сектор и слично. Но, овие фактори 
коишто влијаат врз побарувачката, само прават 
осцилации околу долгорочното движење на еко-
номијата. Тие осцилации ги претставуваат екс-
панзиите или рецесиите на економијата. Во осно-
ва ова е гледање на краток рок во економијата.

За да ја гледаме економијата на долг рок, мора 
да се фокусираме на страната на понудата. А, за 
неа клучен е потенцијалниот производ на еконо-
мијата и факторите коишто го определуваат. По-
тенцијалниот производ го претставува произво-
дот коjшто економијата би го произвела доколку 
трудот и капиталот се во целост ангажирани и не 
создаваат инфлација. А бидејќи, освен при војни 
и природни непогоди, трудот и капиталот се ме-
нуваат релативно бавно, потенцијалниот про-
извод е основата на долгорочното движење на 
економијата. Всушност, експанзиите и рецесиите 
се случуваат како осцилации околу потенцијал-
ниот производ.

Целта на овој труд е да ги претстави можностите 
за зголемување на потенцијалниот производ на 
македонската економија, преку подигнување на 
придонесот на факторите од коишто тој зависи. 
Затоа прво во трудот се претставени факторите 
коишто го определуваат потенцијалниот про-
извод. А, потоа во следните делови на трудот се 
дискутираат посебно факторите на производство 
– трудот и капиталот, и нивната вкупна продук-
тивност. На крајот, трудот завршува со заклучни 
согледувања.

6.1. ПОТЕНЦИЈАЛНИОТ ПРОИЗВОД

За разлика од актуелниот производ за којшто има 
серии на остварени вредности, потенцијалниот 
производ не може да се набљудува директно. Тој 
е во основа концепт, а за неговото разбирање се 
користи производната функција:

= ( , ) 

каде што Y го претставува реалниот производ15 
(реалниот БДП), K го претставува користениот 
капитал во годината, L е бројот на часови на ра-
бота во годината, а A ја претставува ефикасноста 
во комбинирањето на трудот и капиталот. Од ова 
произлегува дека реалниот производ е функција 
која зависи од инпутот на капитал, инпутот на 
труд и ефикасноста во нивното комбинирање. 

Постојат повеќе математички облици на произ-
водната функција, а најчесто користена е Коб-Да-
гласовата производна функција:

= ( , )

= 1−
 

каде α што го претставува учеството на капита-
лот (K) во вкупниот инпут на факторите на про-
изводство. Вообичаено се претпоставува дека α 
изнесува околу 0,3.

За да се пресмета потенцијалниот производ со 
помош на Коб-Дагласовата функција, потребно е 
најпрво да се оценат вредностите на K и L за кои 
економијата би функционирала на својот потен-
цијал. Во овој случај L го претставува инпутот на 
полната вработеност, односно бројот на часови 
на работа во економијата во текот на годината 
кога би било вработено целото работоспособно 
население со исклучок на природната невработе-
ност.16 Се смета дека економијата не создава ин-
флација кога функционира со полна вработеност, 
односно при невработеност блиска до природна-
та стапка на невработеност. Инпутот на капиталот 
K се оценува врз основа на вредноста на нерези-

6

КАКО ДА СЕ ПОДИГНЕ 
ПОТЕНЦИЈАЛНИОТ ПРОИЗВОД НА 
МАКЕДОНСКАТА ЕКОНОМИЈА? 
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дентниот капитал во економијата, со претпостав-
ка дека услугите на капиталот се пропорционал-
ни на неговата количина. TFP се пресметува како 
резидуал, по пресметувањето на другите елемен-
ти на формулата.

Потенцијалниот производ може да се пресмета 
наједноставно како трендова линија на актуелни-
от производ (БДП) и да се користи препоставката 
дека идниот потенцијален производ е екстрапо-
лација на тој тренд. Слично на ова, потенцијални-
от производ може да се пресмета преку техника 
на израмнување (анлг. smoothing technique) сo ко-
ристење на одреден филтер. На сликата 1 е при-
кажан потенцијален производ на македонската 
економија со користење на нашироко користе-
ниот ХП филтер (англ. Hodrick-Prescott filter). Сли-
ката покажува дека потенцијалниот производ не 
ги содржи цикличните флуктуации на реални-
от БДП, односно од линијата на потенцијалниот 
производ се отстранети ефектите кои ги предиз-
викува побарувачката (рецесии и експанзии). 

Врз основа на оценетите вредности на потен-
цијалниот производ може да се пресмета дека 
просечниот годишен раст на потенцијалниот 
производ на македонската економија изнесува 
2,7 проценти во периодот до 2022 година, додека 
во следните пет години тој би изнесувал околу 2,5 
проценти, доколку економијата продолжи да се 
развива со сегашниот капацитет.

Бидејќи раст на потенцијалниот производ од 
околу 2,5 % може да обезбеди само бавна кон-
вергенција со земјите од Европската Унија, во по-
натамошниот дел од трудот ќе се фокусираме на 
поважните структурни промени на капиталот 
(K), трудот (L) и TFP (A) кои можат да влијаат на 
потенцијалниот производ. Наша цел не е да на-

правиме нивно економетриско предвидување, 
туку да дадеме размислување како би можело 
да се случат промени кај нив кои би го подигна-
ле потенцијалниот производ на македонската 
економија. Нашата крајна цел е да ја предизвика-
ме јавноста да зборува за тоа што го определува 
долгиот рок, а тоа се K, L и A .

6.1.1 Како да се подигне придонесот 
на трудот (L)?

Во однос на расположливоста со работна сила 
(труд) во РС Македонија долго време, речиси тра-
диционално, се сметаше дека економијата распо-
лага со доволно – па заради високата стапка на 
невработеност, дури и повеќе од доволно – труд, 
но недостасува капитал за да се креираат капаци-
тети (деловни субјекти) за работно ангажирање 
на контингентот работна сила (или работоспо-
собно население). Тоа беше така првенствено 
заради долгогодишната висока невработеност. 
Меѓутоа, поновите промени со опаѓањето на 
стапката на невработеност, заедно со демограф-
ските промени што се случиле во последните 15 
до 20 години, како и трендовите на (е)миграција, 
особено на помладата релативно доброквали-
фикуваната работна сила, всушност укажуваат 
дека сегашната состојба во оваа смисла е сосе-
ма обратна – работната сила во државата веќе 
претставува недостатен (редок) фактор за побрз 
економски развој на државата, а во иднина тоа ќе 
биде уште повеќе изразено. Владата мора да поч-
не да презема активни политики за надминување 
на таквата состојба.

Прв податок што укажува на ваквата констатација 
е трендот на намалување на бројот на вкупно на-
селение. Слика 2 укажува на намалување на вкуп-

Графикон 1
Движење на потенцијалниот производ на македонската економија
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Извор: Пресметка на авторите со користење на податоци за реалниот БДП од World Economic Outlook Database на Меѓународниот 
монетарен фонд (ММФ), при што предвидувањето на податоците започнува од 2021 година.
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ното население во 20-годишниот период меѓу 
двата последни пописа на населението: додека 
во 2002 година бројот на вкупното население во 
РС Македонија изнесувал 2.022.547 жители, во 
2021 година тој број е сведен на 1.836.713 жители, 
што претставува намалување за 10,1 %. Во иста-
та смисла, стапката на природен прираст на на-
селението има тренд на континуирано опаѓање, 
од околу 2 на 1.000 жители пред десет години, за 
пет години таа била преполовена (1,3 во 2015 го-
дина), до нулта стапка во претпандемиската 2019 
година. Едновремено, негативното салдо на ми-
грациите е значајно зголемено.

Покрај намалувањето на бројот на вкупното на-
селение, во периодот меѓу двата пописа доаѓа и 
до големо променување на старосната структура 
на населението. Според податоците на слика 3, 
додека во 2001 година најголем дел од населе-
нието во РС Македонија припаѓал во возрасните 
групи од 10 до 55 години, во 2021 година најголем 
дел од населението припаѓа во старосните гру-
пи од 30 до 75 години. Тој тренд јасно укажува на 
изразен процес на стареење на населението во 
државата. Меѓутоа, суштината на неповолноста 
на постојната старосна структура е уште подрас-
тична кога трендовите ќе бидат екстраполирани 
во иднина: може да се очекува дека за 15 до 20 
години околу половина од населението во РС Ма-
кедонија ќе биде над работоспобна возраст (над 
65 – 70 години). Покрај проблемот со големиот 
процент на издржувано население и притисоци-
те врз пензискиот фонд, таа ситуација ќе прет-
ставува изразен проблем на недостаток на млада 
работна сила. 

За намалување на негативното влијание од недо-
статокот на работна сила неопходно е преземање 
на повеќе мерки, а како најбитни се издвојуваат 

следниве групи политики и мерки:

 – Пораст на просечната продуктивност (подобру-
вање на учинокот на работната сила);

 – Пораст на бројот на работоспособно население;

 – Променување на начинот на користење на вре-
мето.

I. Порастот на продуктивноста, во принцип, зави-
си од три фактора: 

1. Подобрување на квалификациите на работната 
сила; 

2. Подобрување на технолошката опременост на 
работните активности; и 

3. Подобрување на организацијата на работењето. 

Графикон 2
Вкупно население на РС Македонија
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II. Порастот на бројот на работоспособно населе-
ние зависи од: 

1. Пораст на природниот прираст на населението 
(зголемување на стапката на наталитет); 

2. Намалување на стапката на емиграција (односно 
постигнување на позитивно миграционо салдо); 
и 

3. Прилив на работна сила од странство. 

III. Променувањето на начинот на користење на 
времето, при што не се мисли само на работното 
време, туку на вкупното време, може да се постиг-
не преку: 

1. Влијаење врз променувањето на навиките во од-
нос на работниот ангажман; и 

2. Зголемување на бројот работни денови во годи-
ната (пред сѐ преку намалување на бројот на др-
жавни и верски празници).

Меѓу трите наведени групи мерки на политиката 
што можат да влијаат врз намалување на лимити-
раноста на производниот фактор труд најмоќни, 
најсоодветни и според значењето, секако, најбит-
ни се мерките наведени под точка I, т.е. мерките 
од доменот на пораст на продуктивноста на ра-
ботната сила. Наједноставно кажано, продук-
тивноста е учинокот за единица време на просе-
чен вработен во економијата. Така, со пораст на 
просечниот учинок, се намалува лимитираноста 
од бројноста на работната сила. Односно, помал 
број доброквалификувани и високопродуктивни 
работници создаваат еднаков, или дури и пого-
лем учинок од поголем број ниско или средно-
квалификувани работници.

Имајќи го тоа предвид, продуктивноста гледа-
на од аспект на квалификуваноста на работната 
сила зависи пред сѐ од: а) подигнување на квали-
тетот на образованието за да овозможува стек-
нување на вештини и знаења за иднината; и б) 
многу поизразено (од постојното) ангажирање на 

Графикон 3
Старосна структура на населението во РС Македонија

Извор: Државен завод за статистика на РС Македонија, МакСтат.
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постојното работоспособно население во дообуки 
и преквалификација. 

Подобрувањето на квалитетот на образованието 
треба да биде во правец на воведување и широко 
изучување на сплет на знаења наречени „вешти-
ни за 21-от век“, коишто во сегашниот јавен об-
разовен систем на РС Македонија недостасуваат 
речиси целосно. Станува збор за реформирање 
на образованието во правец на тоа да ги оспособ-
ува учениците за: критично мислење (способност 
за наоѓање на решенија на проблеми, а не само 
за следење на напатствија); креативно мислење 
(способност за самостојно размислување и гле-
дање подалеку од стереотипниот начин на мис-
лење); соработување (способност за соработка со 
други и работа во тимови); комуницирање (спо-
собност за водење разговори со други); писме-
ност за информации (разбирање на факти и пода-
тоци, графикони, табели, статистички и други по-
датоци и сл.); медиумска писменост (разбирање 
на начините на објавување на информациите); 
технолошка писменост (знаења за користење 
на информациска технологија); флексибилност; 
иницијативност; ефикасност и ефективност; веш-
тини за делување во општествена средина (вклу-
чување во општествени мрежи). Така подготве-
ната и квалификувана работна сила во иднина 
ќе биде способна за брзо и ефикасно прилагоду-
вање на различни и разнородни работни места, 
бидејќи работните места во иднина секако ќе се 
менуваат сѐ побрзо.

Од друга страна, кога пак, станува збор за продук-
тивноста и технолошката опременост на работни-
те процеси и активности, покрај потребата од ко-
ристење на најсовремена опрема (т.е. користење 
на опрема од последна технолошка генерација, а 
не набавка на половни машини и опрема) во сите 
производни и услужни дејности, особено е битно 
воведување и широко користење на дигиталната 
технологија и на автоматизација. Со други збо-
рови, кога недостасува работна сила, најлогично 
е, секаде каде што тоа е можно, работната сила 
да биде заменета со „паметни машини“. Гледано 
на долг рок, неопходно е таа насоченост да биде 
предмет на широка поддршка од страна на вла-
дата.

Во однос, пак, на мерките наведени под точката 
II, т.е. мерките од доменот на порастот на бројот 
на работоспособно население, за РС Македонија 
клучно треба да биде да се намали нето-мигра-
цијата, односно разликата помеѓу тие коишто се 
отселуваат и доселуваат. Во поглед на „контро-
лирањето“ на стапката на емиграција, она што 
државата може реално да го направи, е да влијае 
врз општите услови за живеење, а во таа смис-
ла, да влијае пред сѐ врз висината на просечните 
примања на работната сила. Ова во основа значи 

да се намали разликата во доходот во однос на 
земјите каде што граѓаните се иселуваат. А, глав-
на детерминанта на тоа е порастот на просечна-
та продуктивност на трудот. Така, темата пак се 
„враќа назад“ на порастот на продуктивноста, 
што пак, укажува на еден друг битен, а поврзан 
аспект: колку што државата ќе успева да ја пока-
чува просечната продуктивност на трудот, толку 
ќе расте и просечната плата, а со тоа во пропор-
ционален однос ќе опаѓа динамиката на еми-
грација на работоспособното население од др-
жавата. Станува збор за мултипликативен ефект 
од покачување на продуктивноста (преку подоб-
рување на квалификациите), како и за каузална 
поврзаност на факторите што на долг рок влијаат 
врз порастот на потенцијалниот производ на ма-
кедонската економија. Насоченоста на политика-
та треба да биде врз порастот на продуктивноста, 
додека евентуални административни мерки (на 
пример, за спречување на слободното движење 
на работната сила и сл.), нема да имаат речиси 
никаков реален ефект. Напротив, понекогаш тие 
може да имаат дури и негативен ефект.

Во овој контекст треба да се направи кус осврт 
и за влијанието на стипендирањето на студенти 
од РС Македонија за завршување на (престиж-
ни) универзитети во странство. Во принцип, таа 
мерка не е лоша, меѓутоа, се поставува прашање 
колку е ефикасна (cost-benefit анализа). Докол-
ку со истите финансиски средства, наместо да се 
испраќаат малубројни студенти во странство, се 
покриваат трошоците за (добри) професори од 
странство кои ќе обучуваат студенти на домашни-
те универзитети и ќе пренесат знаења на домаш-
ните професори, тогаш вкупниот ефект и влија-
ние врз порастот на квалификциите, а со тоа и на 
продуктивноста на трудот, ќе бидат поголеми. И 
секако, важно е да се постави насока на интерна-
ционализација на домашното образование.

Во однос на прашањето за (де)стимулирање на 
приливот на работна сила од странство во РС Ма-
кедонија како мерка за намалување на ефектот 
на недостаток на работна сила во државата, прво 
е факт дека таков прилив во државата има и сега, 
и тој не е незначителен; меѓутоа, исто така е факт 
дека тоа се одвива без никаква контрола и/или 
стратегија од страна на државата. Оттука, тоа што 
треба да се направи како прво во оваа смисла, е 
да се подготви анализа и да се донесе стратегија 
за тоа каква – се мисли со какви квалификации 
– работна сила од странство ќе се прифаќа во РС 
Македонија. Со оглед на просечната висина на 
платите во државата, не може да се очекува дека 
ќе доаѓаат квалификувани (а не пак, висококва-
лификувани) работници од странство. Но, врз 
некои аспекти државата сепак, може да изврши 
влијание. Доколку за некои сектори, дејности, 
или гранки е неопходно (т.е. корисно) да се при-
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влече повисоко квалификувана работна сила (на 
пр., ИТ-експерти, или кои било други експерти), 
тогаш би било корисно и исплатливо во таа насо-
ка да се изградат и механизми за „поддршка“ на 
нивните плати преку јавните финансии. Без раз-
лика дали станува збор за вработени во приват-
ниот, или во јавниот сектор. Во секој случај, ова 
треба да се стави во корелација со исплатливоста 
на мерката за субвенционирање на платите на 
вработените во странските директни инвестиции 
(фабрики и сл. во ТИРЗ-овите), што кај нас се кори-
сти веќе преку десет години, па да се донесуваат 
исправни заклучоци. И во случајот на субвенци-
онирање на платите на вработените во СДИ во 
ТИРЗ всушност станува збор за „подигнување на 
заработките на странци со средства од домашни-
те даночни обврзници“, со тоа што, во тој случај, 
целосно отсуствуваат евентуални пошироки мул-
типликативни ефекти од трошењето на јавните 
финансии. 

6.1.2 Како да се подигне придонесот 
на капиталот (К)?

Трудоинтензивниот економски раст, заснован на 
ниската цена на работната сила, ниските и рам-
ни даноци, со ограничена улога на државата во 
економскиот развој, не доведоа до инклузивен 
и одржлив економски раст. Капиталот, заедно со 
технологијата, како двигатели на растот на про-
дуктивноста, бавно се зголемуваше. Имено, рас-
тот на инвестициите во фиксни средства, што до-
ведува до раст на состојбата на капиталот беше 
низок: 22,4 проценти. Уште повеќе, најголемиот 
дел од овие инвестиции (76 проценти) се однесу-
ваа на замена на потрошениот капитал. Само 24 
проценти се однесуваа во инвестиции во основни 
средства кои ќе доведат до нето-зголемување на 

фиксните фондови на компаниите. Вакво ниво на 
инвестиции на приватниот сектор е недоволен 
за забрзување на растот на ниво од околу 5 про-
центи и значително зголемување на продуктив-
носта и конкурентноста. Нивото на инвестициите 
на приватниот сектор во фиксни средства мора 
да се зголеми на ниво од 27 до 29 проценти од 
БДП, особено во ерата на транзиција кон зелена 
и дигитална економија. Исто така, ќе треба да се 
олесни пристапот на компаниите до финансиски 
средства и особено да се развие проектното фи-
нансирање и финансирањето на проектите кои 
воведуваат нова, напредна, незагадувачка техно-
логија. 

Исто така јавните капитални расходи беа на ни-
ско ниво, во последните две декади тие се движеа 
околу 3 проценти од БДП. Тоа беше недоволно за 
да се подобри квантитетот и квалитетот на јавна-
та инфраструктура и да се поддржи забрзување-
то на економскиот раст. Северна Македонија ќе 
треба најмалку да ги удвои капиталните расхо-
ди за да го подобри квантитетот и квалитетот на 
јавната инфраструктура и да се трансформира во 
брзорастечка одржлива економија (Фити и други, 
2021). 

Северна Македонија, заостанува во однос на ЕУ 
по квантитетот и квалитетот на јавниот капитал. 
Состојбата на капиталот по глава на жител во Се-
верна Македонија на крајот од 2018 година зао-
стануваше за 50 проценти во однос на состојба-
та на капиталот на новопримените земји членки 
во ЕУ. Ова заостанување на почетокот од 2000-те 
изнесуваше 10 проценти (IMF, Article IV Report, 
2022). Ова наметнува потреба на редефинирање 
на фискалната стратегија и улогата на државата 
во поддршката и финансирањето на развојот. 

Графикон 4
Состојба на јавниот капитал, 2017 ППП долари по глава на жител
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Инвестициите во образование и истражување и 
развој се ниски. Расходите за образование уче-
ствуваат со 3,7 проценти во БДП, што е ниско во 
однос на просекот во ЕУ. Исто така, низок е квали-
тетот и ефикасната употреба на средствата. Јав-
ните расходи во истражување и развој речиси и 
да не постојат. Во 2018 тие учествуваа со 0,04 про-
центи од БДП (Стиков и други, 2020). Во совреме-
ните држави на благосостојба, овие вложувања 
се моторната машина на економскиот развој. 
Македонија ќе мора да направи сериозни напо-
ри, покрај подобрувањето на квалитетот на науч-
но-образовните и институциите за истражување 
и развој, значително да ги зголеми овие расходи. 

Најголемиот дел (60 проценти) од приватните 
инвестиции во фиксни средства се однесуваа на 
недвижнини – градежни објекти, 32 проценти 
беа инвестиции во машини и опрема, и само 8,1 
процент или 1,8 проценти од БДП се однесуваше 
на инвестиции во останати средства што ги вклу-
чуваа и инвестициите во истражување и развој (3 
до 5 пати пониско во однос на високоразвиени-
те земји). Ваквата структура на инвестициите на 
приватниот сектор во фиксни средства, не под-
држува динамичен, одржлив економски развој. 
Уште повеќе, инвестициите во приватниот сектор 
беа главно ориентирани кон традиционалните 
сектори: индустрија, градежништво, земјоделие. 
Многу малку од инвестициите беа насочени кон 
услуги, зелена и дигитална економија, туризам и 
нов дизајн на производите. Промената на струк-
турата на инвестициите на приватниот сектор, ќе 
мора да најде свој одраз во соодветна даночна 
политика, политика на поддршка на приватни-
те инвестиции во одредени сектори и соодветна 
поддршка на истражувањата и развојот на нови 
производи на приватниот сектор.

Главен извор на финансирање на инвестициите 
на приватниот сектор беше амортизацијата: 76 
од вкупните инвестиции. Задржаната добивка и 
банкарските кредити учествуваа со 24 проценти 
во финансирањето на вкупните инвестиции на 
приватниот сектор.

„Во изминативе четири декади, ние бевме сведо-
ци на експлозија на расположлив капитал. Денес, 
на глобално ниво, финансиските средства изне-
суваат 400 трилиони САД долари. Експоненцијал-
ниот раст носи со себе ризици и можности за ин-
веститорите и компаниите, исто така, тоа наметна 
само банките повеќе да не се голмани на финан-
сирањето. 

Младите, иновативни компании никогаш немаа 
полесен пристап до капитал. Никогаш немало 
толку многу расположливи пари за финансирање 
на новите идеи да станат реалност. Ова го движи 
динамизмот на иновациите. Значи, речиси секој 
сектор располага со изобилие на деструктив-
ни старт апи, кои се обидуваат да станат пазар-
ни лидери. Извршните директори на постојните 
компании треба да ги разберат овие промени и 
разновидните облици на расположлив капитал 
доколку тие сакаат да останат конкурентни во по-
мал број и многу агилни бизниси (Lary Fink, 2022).“ 

Спротивно на глобалните трендови во високораз-
виените земји, банките во Северна Македонија 
останаа „голмани на финансирањето“, имајќи го 
предвид неразвиениот пазар на капитал, особе-
но неразвиениот пазар на инвестициони фондо-
ви и корпоративни обврзници.

Сепак, и во такви услови учеството на кредитите 
на банките во корист на компаниите учествуваат 
25,2 проценти од БДП, што е два до три пати пони-

Графикон 5
Структура на инвестициите на приватниот сектор во фиксни средства
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ско од учеството во високоразвиените и брзорас-
течките економии. На тој план ќе биде потребно 
државата да преземе мерки за намалување на 
ризикот на приватните инвестиции и финанси-
рањето на банките преку соодветни гарантни 
шеми и поставување на „огнени ѕидови“ помеѓу 
новите инвестиции и постојниот бизнис на инве-
ститорите.

6.1.3. Како да се подигне вкупна 
продуктивност на факторите на 
производство (TFP)?

Ефикасноста во комбинирањето на фактори-
те (A) уште се нарекува вкупна продуктивност 
на факторите на производство (анлг. total factor 
productivity – TFP). Таа ги содржи сите институци-
онални и технолошки карактеристики на еконо-
мијата кои ја определуваат ефикасноста во ком-
бинирање на капиталот и трудот за да се создаде 
производот. Од нив пет карактеристики се смета-
ат за најважни. Тоа се: човечкиот капитал; техно-
логијата која се употребува во производството; 
инфраструктурата; бизнис-опкружувањето и вла-
деењето на правото; и политичката и макроеко-
номската стабилност.

Квалитетот на човечкиот капитал зависи од об-
разованието, знаењата и здравјето на работната 
сила. За да го подигнеме квалитетот на човечкиот 
капитал, мораме како општество многу посилно 
да вложуваме во јавното образование и здрав-
ство, но и да бараме резултати таму. Целосна за-
блуда е да мислиме дека на долг рок ќе бидеме 
подобри, а всушност на сите релевантни ранги-
рања на образовниот систем сме на дното на ли-
стите. Слично е и со здравството.

Добро познато е дека развиените земји имаат по-
високо ниво на технологија во производството, 
а македонската економија, како и другите земји 
на ова ниво на развој треба да добива трансфе-
ри на технологија преку странски директни ин-
вестиции (СДИ). За долгиот рок да биде подобар, 
државата треба да стимулира само СДИ кои носат 
повисоко ниво на технологија и пренесуваат зна-
ења и вештини на нашата работна сила. Долгиот 
рок нема да биде подобар ако СДИ носат стари 
технологии и користат евтина работна сила.

Инфраструктурата е исто така важна за комби-
нирањето на трудот и капиталот. Квалитетот на 
инфаструктурата во транспортот, телекомуника-
циите, енергетиката и финансиите има значајно 
влијание врз производството.

Бизнис-окружувањето и владеењето на право-
то во земјата се фактори за коишто многу често 
се зборуваше кај нас. Историски гледано имавме 
подобрувања и падови, но уште многу работи мо-
жат да се направат и тоа посебно во владеењето 
на правото. Секако дека долгиот рок на еконо-
мијата ќе биде подобар со судство кое не подле-
жи на притисоци и со многу помала корупција во 
општеството.

Последната карактеристика која ја определува 
вкупна продуктивност на факторите на произ-
водство (TFP) е политичката и макроекономска-
та стабилност. Иако е наведена како последна, 
таа е многу важна бидејќи посериозни нарушу-
вања можат да направат враќање на економијата 
многу години назад. Членството во НАТО обезбе-
дува стабилност. За долгиот рок на економијата 
важно е да станеме и членка на ЕУ. Не треба да се 
има дилема дека макроекономската стабилност, 
односно ниската и стабилна инфлација, разумна-

Графикон 6
Извори на финансирање на инвестициите на приватниот сектор
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та фискална политика и одржливиот јавен долг, 
се важен предуслов за ефикасно бизнис-окружу-
вање.

ЗАКЛУЧОК

 Растот на економијата на долг рок зависи 
од придонесот на трудот, придонесот на капита-
лот и од ефикасноста на нивното комбинирање. 
На долг рок, само овие два фактора на производ-
ство и нивното комбинирање се важни. Затоа во 
македонската економија мора многу поголемо 
значење да се посвети на нив. Фискалната и мо-
нетарната политика служат само да ги намалат 
краткорочните осцилации околу долгорочното 
движење на економијата. Долгиот рок не може 
да се поправи со фискална и монетарна полити-
ка, ако економијата ја губи битката кај факторите 
на производство.

 Македонската економија се соочува со 
силно намалување на факторот на трудот. Тоа 
недвосмислено го покажуваат податоците од 
Пописот на населението од 2021 година, од каде 
се гледа дека земјава во последните 19 години 
(помеѓу двата успешни пописи) изгубила 9 % од 
населението. Дополнително може да се очекува 
дека стареењето на населението сѐ повеќе ќе го 
намалува учеството на работоспособното насе-

ление во вкупното население. Затоа отсега треба 
да се поставуваат политики кои ќе го подобрува-
ат квантитетот и квалитетот на трудот во еконо-
мијата. Првото и најчисто решение кое мора да се 
прави е да се подобрува квалитетот на човечкиот 
капитал. Квантитетот на трудот, односно бројот 
на работната сила во економијата зависи од ми-
грациите и стапката на наталитет, а тие да се по-
добрат, на земјава ѝ е потребен консензус за дол-
горочна демографска политика, во којашто би се 
имало цели коишто би требало да се остварат.

За да се подобри придонесот на капиталот, ин-
вестициите во македонската економија треба да 
бидат насочени кон услуги, зелена и дигитална 
економија, туризам и нов дизајн на производи-
те. Исто така, клучно е македонската економија 
да настојува да ги подигнува инвестициите во ис-
тражувањето и развојот.

Ефикасноста во комбинирањето на факторите 
на производство, трудот и капиталот, зависи од 
поголем број институционални и технолошки 
фактори. За жал, во некои од нив, како, на при-
мер, владеење на правото, не се остваруваат за-
доволителни резултати и по триесет години од 
почетокот на транзицијата. А, без сериозни подо-
брување кај овие фактори не може да се очекува 
дека македонската економија ќе успее да ја забр-
за конвергенцијата со земјите од ЕУ.
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Како глобално, така и во Република Северна Ма-
кедонија (РСМ) привлекувањето на странски ди-
ректни инвестиции (СДИ) доживува трансформа-
ција по КОВИД-19 пандемијата и војната во Украи-
на. Иако волуменот на инвестиции во 2022 година 
го надмина претпандемиското ниво, предизвици-
те на синџирите на добавување, огромниот раст 
на цените на енергенсите и политичката нестабил-
ност водат до ревизија на тоа како понатаму ќе се 
привлекуваат СДИ и која ќе биде нивната улога 
во моделот на економски раст на економиите до-
маќини. Овој труд прави осврт на глобалните те-
кови на СДИ и во РСМ, критички го евалуира моде-
лот на привлекување на СДИ преку ниски цени на 
работна сила, даночни олеснувања и субвенции 
и предлага модел за привлекување на СДИ фоку-
сиран на интензивни инвестиции во образование, 
истражување и развој, градење порамноправен и 
стратешки однос помеѓу домаќините на инвести-
циите и инвеститорите и зајакната улога на регио-
налната соработка во привлекување на СДИ. 

7.1. СТРАНСКИТЕ ИНВЕСТИЦИИ 
НИКОГАШ ВЕЌЕ НЕМА ДА БИДАТ 
ИСТИ

Во 2020 година, за време на КОВИД-19 пандемија-
та, глобално странските директни инвестиции 
драстично опаднаа достигнувајќи го најниското 
ниво од 2005 година. Падот изнесуваше 35 отсто, 
од 1,5 трилиони долари во 2019 на 1 трилион до-
лари во 2020 година. Дополнително, падот беше 
нерамномерно дистрибуиран, бидејќи СДИ во 
развиените и во транзициските економии нагло 
паднаа за повеќе од 58 отсто додека економии-
те во развој забележаа пад на нивните СДИ за 8 
проценти, пред сѐ како резултат на релативно 
стабилните СДИ во Азија.11 

По завршувањето на акутната фаза на пандемија-
та, глобалните економски текови почнаа да се 
стабилизираат, и СДИ забележаа силно заздра-
вување во 2021 година. Конкретно, тие достигнаа 
1,6 трилиони долари, што е повеќе од претпанде-
миското ниво. Силниот скок од 2021 година сепак 
е привремен, и се должи главно на големиот пад 
од претходната година. Очекувањата за 2022 го-
дина се дека странските инвестиции или ќе се на-
малат, или во најдобар случај ќе бидат слични на 
оние од 2021 година, поради војната во Украина, 
глобалниот скок на цената на храната и енергија-
та, како и покачувањето на каматните стапки на 
меѓунaродните финансиски пазари. 

И покрај силниот скок на глобалните странски 
инвестиции од 2021 година, тие се сепак далеку 
од нивото од 2016 година, кога истите изнесуваа 
2 трилиони долари, па дури и нивото од 2007 го-
дина, кога изнесуваа 1,9 трилиони долари. Ако се 
гледа како процент од глобалниот БДП, забаву-
вањето е уште поочигледно – глобалните СДИ во 
2007 изнесуваа 3,3 % од глобалниот БДП, во 2016 
се сведуваат на 2,6 % од БДП, а во 2021 година до-
полнително паѓаат на 1,7 % од БДП.

Овој тренд на забавување на глобалните СДИ 
почнува по глобалната финансиска криза од 
2007 – 2008 година, и економистите го нарекуваат 
„забавување на глобализацијата“ (“globalisation 
slowdown“). Постојат неколку причини за него. 
Првата е дека претходниот интензивен раст на 
СДИ од 1990 наваму е само исклучок во подолга-
та економска историја, и се должи на отворање-
то на Кина и падот на социјализмот во Источна 
Европа. Oвие две работи значеа отворање на 
два огромни нови пазара за западните компа-
нии, а дополнително и бројна евтина работна 
сила, што мултинационалните компании енту-
зијастички го искористија, инвестирајќи во овие 
земји. Но, по три децении интензивни инвести-
ции, работната сила во Источна Европа и Кина 
веќе не е толку евтина, поради што мултинаци-

7
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оналните компании имаат сѐ помалку финанси-
ски интереси да инвестираат таму. 

Втората причина е дека со новите технологии на 
производство, како роботите и 3Д принтерите, 
предноста од лоцирање на производството во 
земји со евтина работна сила е намалена, затоа 
што овие технологии чинат речиси исто и во За-
падна Европа, и во Источна Азија. Третата причи-
на е дека светот во последните десетина година 
се соочува со зголемена политичка поларизација 
помеѓу Западот и Истокот, што доведе до раст на 
економскиот национализам и протекционизмот. 
Така, САД и Кина воведоа взаемно царини за од-
редени производи што одредени економисти го 
нарекуваат трговска војна помеѓу двете најголе-
ми светски економии.

На овој долгорочен тренд на забавување на гло-
бализацијата се надоврза и КОВИД-пандемијата. 
Затворањето на границите од почетокот на пан-
демијата, разните мерки за спречување на ши-
рење на вирусот од подоцнежниот период, но и 
милионите луѓе кои се разболеа во светот, го на-
рушија работењето на многу фирми. Тоа доведе 
до застои на глобалните синџири на производ-
ство, кои во последните три децении се потпираа 
на моделот на производство „точно навреме“ 
(„just in time“), кое претпоставува дека производ-
ството на различни делови на еден производ се 
лоцира на различни места во светот (онаму каде 
производствените трошоци се најниски), па потоа 
се транспортира до местото каде што производот 
се склопува. Поради пандемијата, производство-
то и транспортот на овие делови постојано беше 
прекинувано, што значеше дека мултинационал-
ните компании не можеа да одговорат на поба-
рувачката за нивните производи, поради што 
губеа пари. Поради тоа, многу компании почнаа 
да размислуваат за реалокација на нивното про-
изводство поблиску до нивните седишта, што на 
англиски јазик се нарекува „near-shoring“.

Војната во Украина додаде масло на огнот, за-
тоа што ја зголемува политичката поларизација 
помеѓу Истокот и Западот. Познати се бројните 
примери на меѓународни компании кои решија 
да ја напуштат Русија по инвазијата врз Украина, 
а најнов тренд поврзан со ова е преселувањето 
на деловните активности во земјите кои се нив-
ни политички сојузници, што на англиски јазик 
се нарекува „friends-shoring“. Американската ми-
нистерка за финансии Џенет Јелен го предложи 
овој концепт во 2022 година,12 како средство за за-
штита на глобалните синџири на снабдување од 
надворешно нарушување или економски закани, 
и како своевидно средство за економско зближу-
вање помеѓу политичките пријатели. Идејата е да 
се охрабруваат фирмите да ги лоцираат нивните 
инвестиции во земји кои споделуваат исти вред-

ности како нив, односно во кругот на пријателите, 
со цел да се намали зависноста од авторитарните 
режими, односно, да се ослабнат истите. 

Примерите за friends-shoring се веќе видливи. 
На пример, САД се стреми да ја намали својата 
зависност за ретки метали или микрочипови, но 
и диверзификација на критичните ресурси како 
енергија, храна и ѓубрива. Пријателското прибли-
жување во случајов се преориентира кон Индо-
незија, Виетнам и Малезија. Во САД и ЕУ пак, се 
води интензивна дебата за инвестиции во произ-
водство на микрочипови кои традиционално се 
увезуваат од Тајван и Кина, а се неопходни за го-
лем број продукти. Јапонската влада активно ги 
реалоцира своите компании од Кина во Јапонија 
со наменски фонд од 2,2 милијарди долари, а ЕУ 
гради стратешко партнерство со Канада. 

Повеќе од јасно станува дека идните СДИ ќе треба 
по дефиниција да се случуваат во сѐ понеизвес-
ни услови, потенцијално нови пандемии како и 
зголемени закани од воени конфликти и тензии. 
Паралелно со овие неизвесности, клучен предиз-
вик за инвеститорите станува и натпреварот за 
талент и технологија. Затоа, привлекувањето на 
СДИ во периодот што следи ќе се детерминира од 
тоа кои земји ќе успеат да ги ја намалат неизвес-
носта и да понудат талент и знаење или можност 
за брзо создавање на талент за одржливо спра-
вување со потребата од кадар. Може да се каже 
дека инвеститорите дополнително ќе бараат 
можности да ги преселат деловните активности 
во земјите каде што има доволно работна сила со 
соодветни знаења и вештини, што на англиски ја-
зик се нарекува „talent-shoring“. 

Следејќи ги овие трендови, токму оваа криза е 
момент за ревидирање на моделот на привлеку-
вање на СДИ во РСМ и редефинирање на улогата 
на СДИ во моделот на економски раст. Даночните 
олеснувања кои до скоро беа клучни, сѐ помалку 
се важни за инвеститорите наспроти пристапот до 
квалификуван кадар, инфраструктура и олеснета 
бирократија. Истите ќе бидат уште поограничени 
како механизам и заради меѓународните БЕПС 
правила на ОЕЦД за зајакната контрола на избег-
нување на оданочување. Затоа, како мала и отво-
рена економија, РСМ покрај добрата географска 
локација и близина со европскиот пазар и земја 
која до скоро имаше конкурентна предност пора-
ди помали трошоци за СДИ, се наоѓа пред предиз-
вик да го реобмисли моделот на привлекување 
на СДИ, особено во делот на понуда на квалифи-
кувана работна сила, дигитализација, примена на 
напредна технологија и иновации.
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7.2. ДОСЕГАШНАТА ПОЛИТИКА ЗА 
ЕКОНОМСКИ РАСТ И СТРАНСКИ 
ИНВЕСТИЦИИ ВО РСМ

Во изминатите две декади, Северна Македонија 
го базираше економскиот раст претежно на мо-
делот на т.н. егзоген фактор на раст. Според овој 
модел, движечка сила на растот се странските 
директни инвестиции (СДИ), кои внесуваат свеж 
капитал, софистицирана опрема и технологија, 
знаења и вештини, што доведува до трајно зголе-
мување на продуктивноста, раст на економската 
активност и нето-извозот. Во изминатата декада, 
странските директни инвестиции се движеа на 
ниво од 2,9 проценти од БДП, што ја класифицира 
Северна Македонија во земјите од Западен Бал-
кан со СДИ под просечното ниво за овој регион.

центи во 2010 година). Истовремено, реалниот 
БДП во истиот период, кумулативно се зголеми 
за 31,4 проценти, или просечно годишно се зголе-
муваше за 2,6 проценти, што е една од најниските 
стапки на раст во регионот на Западен Балкан, и е 
недоволно за значително зголемување на живот-
ниот стандард и забрзана конвергенција кон ЕУ. 
Во истиот период, продуктивноста стагнираше, 
а невработеноста, се намали од речиси 30,0 про-
центи на околу 14 проценти.

Сепак, ниските стапки на економски раст од по-
следните неколку декади, стагнирањето на про-
дуктивноста и отсуството на осетно намалување 
на сиромаштијата и нееднаквоста, укажуваат на 
тоа дека е потребна промена на моделот на еко-
номски раст од егзоген во домашно-егзоген мо-
дел. Според овој домашно-егзоген модел на еко-
номски раст, СДИ остануваат значајни, но не се 
единствен столб на растот и развојот. На значење 
добиваат и домашните инвестиции и вложување-
то во истражување и развој, како и партнерствата 
помеѓу домашни и странски компании.

На тој план веќе се присутни неколку позитивни 
искуства. Првото искуство е во сферата на компју-
терските и информациските услуги. Партнерство-
то помеѓу домашни и странски субјекти доведоа 
до тоа извозот на компјутерски и информатички 
услуги да се зголеми за речиси пет пати за пери-
од од пет години, со висока додадена вредност и 
растечка продуктивност во овој сектор. Вториот 
пример е домашно странско партнерство за раз-
вој и производство на еколошки-незагадувачки 
возила за чистење. Преку заедничко инвестирање 
во истражување и развој, на пример, се постигна 
производство на електрично возило за чистење 
кое се произведува во Северна Македонија, а се 
извезува во повеќе од 20 земји. 

Овие примери покажуваат дека инвестициите ба-
зирани на нови технологии, било да се странски 
или домашни, како и заедничките вложувања во 
раст и развој од страна на домашни и странски 
фирми, се многу поефикасен и попродуктивен 
модел на економски раст од моделот на привле-
кување на СДИ заснован врз арбитража на цената 
на работната сила и десетгодишен даночен кре-
дит. Реориентирањето кон овој нов пристап ќе 
бара и поинаква и поактивна улога на државата 
од досегашната, и нов модел на привлекување на 
СДИ. 

7.2.1. Кон нов модел на економски 
раст и привлекување на странски 
директни инвестиции

Прво, државата и домашниот приватен сектор ќе 
мораат да ги зголемат значително инвестициите 
во образование, истражување и развој, кои сега 

График 1

Извор: НБРСМ, Билтен, Екстерна статистика

0,00%

2,00%

4,00%

6,00%

0

200

400

600

800

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Странски директни инвестиции

во мил. еур % од БДП

Најголемиот дел од СДИ беа сконцентрирани во 
индустриските зони, каде што атрактивноста за 
вложување се засновуваше претежно на ниска-
та цена на работната сила и даночниот кредит 
од десет години. Тоа доведе до тоа СДИ да бидат 
претежно сконцентрирани во нискоспецијализи-
рано производство за „асемблирање“ во областа 
на автомобилската индустрија, металопрерабо-
тувачката индустрија, хемиската и текстилната 
индустрија. Моделот за вложување во зоните се 
засновуваше на истражување и развој на произ-
водите во матичните компании на инвеститорите, 
а производството во форма на асемблирање во 
домашната компанија. Тоа доведе до низок при-
донес на овие инвестиции во растот на продук-
тивноста и инклузивниот раст, но исклучително 
голем придонес во растот на извозот и создавање 
на работна сила со соодветни навики и вештини. 

Така, во изминатата декада, вкупниот извоз на 
стоки и услуги се зголеми за 2,8 пати, од 2,7 ми-
лијарди евра во 2010 година на 7,7 милијарди 
евра во 2021 година при што надворешно тргов-
ската размена со странство достигна учество од 
145 проценти од БДП, а покриеноста на увозот со 
извоз на стоки достигна 71,7 проценти (56,4 про-
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се одржуваат на ниско ниво. Јавните расходи во 
истражување и развој, што е катализатор за еко-
номски раст во 2022 година е 0,4 % од БДП, спо-
редено со просечно 2,19 % од БДП во ЕУ земјите.13 
Покрај зголемувањето инвестициите во истражу-
вање и развој ќе мора да се прават и јавно-при-
ватни партнерства за истражување и развој на 
нови технологии и бизниси во форма на инкуба-
тори и акцелератори. Ваквото вложување освен 
што е клучно за домашната економија, нејзината 
одржливост и конкурентност, сега сѐ повеќе ги 
засега и СДИ кои во континуитет алармираат за 
потребата од подобра и побројна квалификува-
на работна сила. Вложувањата во обука и тренинг 
од страна на СДИ се добри, но не се доволни за да 
ја адресираат оваа потреба. 

Знаејќи дека истражувањето и развојот е скапо, 
честопати се промовира тезата дека земјите во 
развој по дефиниција тешко можат да развиваат 
напредни технологии и затоа нивната улога е да 
следат – да применуваат постоечки технологии. 
Овој аргумент е поразителен за земјите во развој 
од два аспекта. Прво, кадрите во овие земји е по-
требно да имаат апсорпциона моќ за разбирање 
и примена на истите технологии. За продуктивен 
трансфер на знаење што доаѓа со СДИ, потребно 
е да постои одреден праг на знаење што ќе може 
да го примени и поврзе новото знаење, а истите 
се развиваат преку истражување и развој и обра-
зование. Воедно, во време на сѐ подостапно зна-
ење заради протокот на информации, академско 
вмрежување и дигитализација, или време на чет-
врта индустриска револуција, земјите во развој 
всушност имаат шанса да отскокнат технолошки. 
Во спротивно, алтернативата е уште поголемо за-
останување и технолошко каскање што секако, не 
е продуктивно за привлекување на понатамошни 
инвестиции. Според истражување од 2020 годи-
на на Мекинзи, технологиите од четвртата инду-
стриска ера најнапредните фирми ќе ги применат 
за време од 5 до 7 години, следбениците за 10 го-
дини.13 Оние фирми што нема да ги применат за 
десетина години, најверојатно ќе пропаднат. 

Свесни за овие трендови, земјите од Европската 
Унија инвестираат огромни средства во подигну-
вање на нивото на основно знаење и тоа не само 
во веќе развиените урбани и економски центри 
на државите, но и во останатите региони, со цел 
истите да имаат бенефит од инвестициите што 
доаѓаат со ново напредно знаење. Се покажало 
дека најефективен пристап во истражување и 
развој е преку градење на екосистеми на знаење, 
каде од една страна се зголемува корпусот на зна-
ење, а од друга страна се намалува трошокот за 
истражување и се случува хибридизација на зна-
ење што води до иновации. Така, на пример, во 
базата на Европски дигитални хабови, можат да 
се најдат повеќе од 600 иницијативи распореде-

ни низ речиси сите европски региони што прет-
ставуваат екосистеми каде фирмите, индустрија-
та и академијата соработуваат активно за да се 
пренесува и унапредува технолошкото знаење.14 
Оваа политика на активни екосистеми најчесто е 
поддржана финансиски од државни и ЕУ фондо-
ви, а ги менаџираат универзитети или наменски 
формирани организации. Токму на овој начин се 
имплементираат и клучните индустриски поли-
тики и стратегии за паметна специјализација, би-
дејќи истражувањето и развојот е најефективно 
кога постои продуктивен контекст за соработка 
на индустријата и академијата. 

Во РСМ во последните неколку години се следи 
трендот на дигитални или старт ап хабови што 
треба да ги поддржат фирмите финансиски и со 
знаење за да се развиваат понатаму. Сепак, она 
што недостига, е токму клучната компонента на 
научно знаење, но постои и диспропорционално 
внимание посветено на стартапи, а се запоставу-
ва технолошкиот напредок на традиционални 
фирми. Воедно, понудата на акцелераторска под-
дршка или грантови може да помогне во отво-
рање на нови фирми, финансирање на одреден 
проект на фирма или нејзината ликвидност, но не 
и во длабоко градење на истражување и знаење 
што потоа треба да резултира во развој во одре-
ден конкурентен производ, а со тоа и развој на 
цел индустриски сегмент. 

Исто така, со оглед на тоа што РСМ во моментот е 
во последна фаза на изработка на стратегијата за 
паметна специјализација што има за цел да ја по-
добри конкурентноста на домашната економија и 
домашните фирми, клучно ќе биде да се инвести-
ра во истражување и развој во сите идентифику-
вани приоритетни области: паметно земјоделие, 
Индустрија 4.0, ИКТ, материјали и енергетика. На 
тој начин, освен што ќе се поддржат домашните 
компании, истите ќе станат подобри домашни 
добавувачи на СДИ, а ќе се создава и потребното 
знаење за подобри линкови помеѓу домашните 
компании и СДИ. 

Второ, носителите на економските политики ќе 
морат да го напуштат моделот според кој улогата 
на државата во економијата е да биде само корек-
тор на „пазарната несовршеност“, туку државата 
да има проактивна улога во насочување на инве-
ститорите кон стратешки инвестиции корисни за 
државата. Како што уверливо аргументира позна-
тата економистка Маријана Маѕукато,15 актуали-
зирајќи теза одамна промовирана од економи-
сти како Шумпетер, Хендерсон и Доси16 државата 
треба да има проактивна, претприемничка улога, 
односно да води и да поддржува модерни, прет-
приемнички политики, односно преку соодветна 
„мисија и визија“ да ги насочува и поддржува ин-
вестициите, наместо само да ја коригира пазарна-
та несовршеност. 
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Од неодамна РСМ започна со процес на привле-
кување на стратешки инвестиции – инвестиции 
во дефинирани сектори и со дефинирани износи 
од над 30, 50 и 100 милиони евра што би се ре-
ализирале по специфични правила.17 Токму овој 
процес треба да се искористи за зајакнување на 
капацитетот и експертизата на државата преку 
добро дизајнирани јавно-приватни партнерства, 
но и внимателност да не се ослабне улогата на 
државата над критични ресурси како различни 
природни извори на енергија, води и сл. Држава-
та мора и да го диверзифицира привлекувањето 
на инвестиции кои во моментот имаат најголем 
удел во автомобилската индустрија. 

Дополнително, проактивната улога на државата 
значи, градење на поврзаност помеѓу институ-
циите на државата, државните универзитети и 
приватниот сектор со цел да се имплементира 
заедничката визија за продуктивна и технолош-
ко-напредна економија. Според Европскиот ино-
вациски скорборд, во 2022 споредено со 2021 го-
дина, РСМ бележи драстичен пад на градење и 
негување линкови помеѓу фирмите и академија-
та, мобилност на кадрите во наука и технологија, 
користењето на дигитални технологии од страна 
на фирмите, и пад на продуктивноста на ресурси-
те. Курсот на овој тренд мора итно да се промени 
во насока на силни линкови на т.н. тројна спрега: 
држава – академија – индустрија што се покажува 
како клучен механизам за иновациски и техно-
лошки напредок. 

Трето, ќе мора значително да го зголеми и подо-
бри капиталните инвестиции и инфраструктура-
та. Северна Македонија заостанува зад ЕУ земјите 
во квантитет и квалитет на капитални добра. Јав-
ниот капитал по глава на жител во Северна Ма-
кедонија на крајот од 2018 година имаше речиси 
50 процентно заостанување во однос на новите 
земји членки на ЕУ, иако на почетокот од 2000 
година, тоа заостанување изнесуваше 10 процен-
ти. Физичката мерка на инфраструктурата – како 
километри на патишта и железници, киловати на 
произведена енергија, индикаторите за дигитал-
на економија, покажуваат слични заостанувања. 
Северна Македонија, исто така, заостанува во од-
нос на квалитетот на инфраструктурата.18

Четврто, потребна е поголема взаемност со сами-
те странски инвеститори со цел придобивките од 
странските инвестиции да одат во двете насоки. 
Република Северна Македонија особено со кон-
цептот на специјални технолошко-индустриски 
развојни зони (ТИРЗ) успеа да привлече одреде-
ни високонапредни технолошки компании, чиј 
импакт најчесто се презентира преку бројот на 
вработени и извозот на технолошко напредни 
производи. Меѓутоа, недостасува системско, а не 
спорадично пренесување на знаење во домашна-

та економија. Овие недостатоци понатаму дирек-
тно влијаат врз потенцијалот на дадена странска 
компанија одржливо да оперира во македонски-
от контекст, заради недостаток на висококвали-
фикуван кадар. 

Во овој контекст, Република Северна Македонија 
всушност ги сноси последиците на географската 
дисперзија на активностите со додадена вред-
ност предизвикана од „големото раздвојување“ 
на производството и истражувањето и развојот, 
што направи земјите во развој да консумираат 
или аплицираат, наместо да развиваат напред-
но технолошко знаење. Сепак, поголемиот при-
стап до напредни технологии и машини со кои 
оперираат СДИ претставува огромна можност за 
трансфер на знаење што треба да се поткрепи со 
домашните политики. Затоа, при преговорите со 
потенцијалните СДИ, не треба да се преговара 
само за присуството на технолошка компонента, 
туку да се постават јасни параметри што ќе овоз-
можат позитивни екстерналии и прелевање на 
знаењето од СДИ. Ова може да се постигне со мо-
тивирање и барање на инвеститорите да воспо-
стават дел од истражувањето и развојот во РСМ и 
да поддржат концепти како индустриски доктор-
анти – истражувачи што се финансирани од др-
жавата и фирмата, а со цел трансфер на знаење 
во домашната економија, а воедно и пристап до 
висококвалификуван кадар.

Успешен пример во овој контекст е Индија каде 
во 1985 година од Тексас Инструментс беше поба-
рано да отвори центар за истражување и развој 
специјализиран за дизајнирање на автомобили 
во Бангалор, кој до денес вработува 500 инжене-
ри. Токму заради овој истражувачки центар, Бан-
галор денес е област каде што многу фирми се 
активни во информатичките и комуникациските 
технологии (ИКТ) и софтверот поврзани со авто-
мобилската индустрија. Ова е резултат на актив-
ни владини политики за да поддржат и стават на 
располагање квалификувани инженери, со цел 
да се зајакне специјализацијата во областа. Тек-
сас Инструментс и Мајкрософт имаат постигнато 
голем импакт во одржливи инвестиции во истра-
жување и развој заради: (i) присуството на добри 
универзитети, (ii) достапност на квалификувани 
инженери и (iii) постоење на структура на повр-
зани активности или индустриски кластери и еко-
системи.

Петто, во идниот нов модел на привлекување 
СДИ и новиот модел на економски раст на маке-
донската економија многу значајно место треба 
да има процесот на регионална економска инте-
грација на Западниот Балкан и формирањето на 
Заеднички регионален пазар. Со оглед на тоа што 
новиот модел на економски раст базиран на ком-
бинација на ендогени и егзогени фактори (по-
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раст на домашното знаење, истражување и раз-
вој, како и преку прилив на знаење преку СДИ), 
во крајна инстанца треба да води кон пораст на 
продуктивноста и конкурентноста на македон-
ската економија, што и денес е поголема во од-
нос на регионалните (соседните) економии/паза-
ри, отколку во однос на економиите од ЕУ. Оваа 
состојба може и треба да биде искористенa како 
„отскочна даска“ за градење на конкурентноста. 
Во таа смисла, досега градениот „модел“ којшто 
имал силно значење за вообличување на струк-
турата на извозот на РСМ, еднакво како и на дру-
гите економии од регионот на Западен Балкан, 
што во основа претставува „бегање на Балканот 
и трчање кон Европа“, всушност претставува ли-
митирачки фактор на побрзиот економски раст. 
Нема (скоро) никаква економска оправданост за 
тоа дека интра-регионалната трговска размена 
на ЗБ биде толку помала и помалку значајна од 
трговската размена со ЕУ и други земји. 

ЗАКЛУЧОК

Заедничкиот регионален пазар ќе претставува 
надминување на постојната позиција на меѓусеб-
но конкурирање на државите од ЗБ во привлеку-
вањето на СДИ. Бидејќи сите економии од ЗБ се 
недоволно развиени и имаат многу слична (непо-
волна) структура, што пак, значи дека се и речиси 
еднакво (не)атрактивни за привлекување на СДИ, 
тие се вклучени во „трка кон дното“ со давање на 
даночни олеснувања, одржување на ниски плати, 
ниски стандарди за заштита на животната околи-
на и сл., со цел да бидат привлечни за странските 
инвеститори. Вака губат сите, а со регионалната 
економска интеграција може да се случи спро-
тивното – сите да имаат придобивки. На пример, 
регионалната економска интеграција ќе значи и 
можност за искористување на ефектот на еконо-
мија на обем за домашните производни капаци-
тети во сите држави во регионот. 

Воедно, стравот од губење (мигрирање) на работ-
ната сила кон државите во регионот со повисоки 
просечни плати, што би следел од постигнување-
то целосна слобода на движење на работната 
сила во регионот, е неоправдан. Миграција неми-
новно се одвива, и ќе се одвива, дури и ако/кога 

не постои целосна слобода на движењето на ра-
ботната сила. За задржување на работната сила 
дома е неопходен раст на платите во домашната 
економија и подобрување на општите услови за 
живеење, а не спречување (или забранување) на 
слободното движење. Негативните и админи-
стративните мерки и бариери никогаш не даваат 
добри економски ефекти. Затоа, новиот модел на 
економски раст и привлекување СДИ во македон-
ската економија и без тоа не треба да се базира на 
ниски плати, туку на пораст на знаењето и квали-
фикациите, а со тоа и на платите, во која смисла 
регионалната економска интеграција, со тек на 
времето, ќе води кон изедначување на просечни-
те плати во сите држави, особено гледано на ниво 
на гранки и/или дејности.

Фокусирајќи се на домашно-егзоген модел на 
економски раст, улогата на СДИ во домашната 
економија останува клучна, но многу подобро 
вградена во стратешкиот пристап на домашната 
економија. Со ваков пристап, државата премину-
ва од овозможувач на инвестиции кон активен 
претприемач, со своја стратешка агенда и цел 
пред сѐ да донесе системско прелевање на ново 
знаење, а со тоа и технолошки напредок и зголе-
мена продуктивност на домашната економија. 
Последните пандемиски и воени предизвици 
претставуваат голем притисок за инвеститори-
те кои преминуваат кон near-shoring и friends-
shoring, а воедно отвораат огромна можност за 
добро геостратешки позиционирани економии 
како Република Северна Македонија да ги пре-
сретнат потребите на инвеститорите и да донесат 
технолошко знаење и продуктивност. За таа цел, 
треба јасно да се приоретизира привлекувањето 
инвестиции што ќе донесат и пренесат знаење и 
на тој начин ќе се зајакне домашната продуктив-
ност и ќе се зајакнат линковите на странските ин-
веститори со домашните компании. Ова е можно 
со активно инвестирање во образование, истра-
жување и развој и од јавниот и од приватниот 
сектор, градење на екосистемска поддршка и за 
домашните и странските компании, зајакнување 
на инфраструктурата, како и градењето и инте-
грирањето на македонската економија во реги-
оналната економска интеграција на Западниот 
Балкан, што е еднакво комплементарна на при-
оритетната цел за постепено интегрирање во ЕУ.
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ВОВЕД

Јавните финансии во чиј склоп е даночниот си-
стем како основна компонента, преставуваат 
најважен потсистем на економскиот систем. Јав-
ните финансии главно имаат три основни функ-
ции: алокативната, како рамнотежа на потреби-
те и можностите за обезбедување доволни јавни 
приходи за да овозможи оптимално извршување 
на функциите на државата во обезбедување на 
јавните добра и услуги во сеопфатна смисла на 
зборот. Потоа е дистрибутивната функција пре-
ку која се врши распределба на јавните приходи 
по корисници – индивидуа, семејства и групи кои 
се загрозени и немоќни да обезбедуваат и мини-
мални соопствени приходи за живот како и раз-
војната функција со која се обезбедува поддршка 
за стабилен и одржлив развој на секоја земја.

Даночниот систем како целина е збир на најраз-
лични јавни приходи и давачки кој треба да биде 
оптимален, неутрален, сразмерен и во функција 
на моделот на економски развој и социјална бла-
госостојба на секоја земја. Даночниот систем на 
РСМ е многу регресивен и диспропорционален 
на тој на земјите членки на ЕУ. Кај нас, сѐ уште 
доминираат, како во структура, така и во обем, 
индиректните даноци, т.е. даноците на потрошу-
вачка, кои најмногу ја оптоваруваат средната и 
сиромашната класа со што уште повеќе ја влошу-
ваат нееднаквоста во општеството. Директните 
даноци (на личен доход, добивка, капитал,...) се 
ниски како по стапки, така и по основица и како 
пропорционални, пак најмногу ги погодуваат 
во релативна смисла средните и сиромашните 
општествени слоеви. Истовремено даноците на 
имот и богатство се релативно ниски додека тие 
на промет на недвижности пак, се повисоки. Од 
друга страна, сѐ уште не се воведени еколошки 
даноци кои поефективно ќе ја променат еколош-
ката свест и ќе ја заштитуваат животната средина. 

Накратко, ваков даночен систем, обезбедува јав-
ни приходи од околу 27 % од БДП што е, после Р 
Косово најнизок од земјите на Западен Балкан и 
за над 50 % понизок од просекот на ЕУ. Ваков да-
ночен систем тешко може да обезбедува фискал-
на конвергенција со стандардите на ЕУ на каде 
стремиме. 

Анализата во овој труд има за цел да укажува на 
потребите за посуштински даночни реформи со 
кои ќе се обезбедува поефикасен, поправеден и 
порамномерен даночен систем во Р Северна Ма-
кедонија.

8.1. ОПШТА ПОТРЕБА ОД ДАНОЧНА 
РЕФОРМА ВО МАКЕДОНИЈА 

Генерално, постои широк консензус помеѓу еко-
номистите во земјата дека ваков каков што е 
даночниот систем, структурално регресивен, не 
само што не е усогласен со трендовите и стандар-
дите на ЕУ, туку не е ниту доволно ефикасен, а по 
најмалку праведен. Разликите постојат кај дел од 
(опозициони) економистите и најмногу кај прет-
ставниците на големите бизниси, дека по две го-
дини КОВИД-19 криза и една година инфлациска 
и енергетска криза, сега не е адекватен момент за 
даночни реформи. 

Потребата, покрај наведеното, произлегува и од 
веќе одамна потрошениот фискален простор, а 
потребите за дополнителни јавни приходи сѐ по-
веќе се зголемуваат. Денес јавниот долг се движи 
околу 60 % од БДП, и доколку инфлациската и 
енергетската криза, поради воените дејствија на 
Русија во Украина потрае, уште повеќе ќе се вло-
шува фискалната состојба. 

Резултат на една даночна реформа треба да биде 
оптимизацијата на даночниот систем, кој во се-
која земја зависи од специфичните економски, 
социјални, политички, па и културни состојби.

Во фискалните и даночните теории постојат раз-
лични дефиниции и концепти за фискална оп-
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тимизација. Една од посоодветните теории за 
фискална оптимизација е т.н. Теорија на Брамер-
хоф (Brummerhoff 2000) за оптимален избор на 
даночен систем која произлегува од рамнотежа 
помеѓу неефикасноста на пазарот од една стра-
на и неефикасноста на државата од друга страна. 
Кога државата е целосно неефикасна во извр-
шувањето на својата функција додека пазарот е 
целосно ефикасен, оптималниот даночен „товар“ 
би бил најнискиот можен, односно нула. Од друга 
страна, кога пазарите се неефикасни, а државата 
ефикасна, оптималниот даночен товар е повисок. 
Овој принцип звучи едноставен, но во пракса е 
многу тешко да се најде рамнотежата помеѓу не-
ефикасноста на пазарот и на државата, особено 
кога се во прашање земји во развој кои имаат не-
развиени институции, но истовремено и нефунк-
ционални и неефикасни пазари.

Во случајот на Македонија, исто како и на целиот 
регион на Западен Балкан, па и во цела Источна 
Европа, неефикасното управување со јавните фи-
нансии, екстремно слабите институции и неефи-
касноста на држава, ја доведуваат во прашање 
потребата за зголемување на даночниот товар. 
Но, од друга страна, неефикасноста на пазарот, 
заедно со ниското ниво на јавни приходи, се ар-
гументи во прилог на тоа дека е потребно да се 
зголеми даночниот опфат. 

Има теории кои го заговараат негативната коре-
лација помеѓу даночниот товар и економскиот 
раст, но нема некоја цврста емпириска поткрепа 
дека поголемиот (или натпросечниот) даночен 
товар го забавува економскиот раст и обратно. 
Дури постојат и фундирани анализи и истра-
жувања и тоа за долг економски период, кои го 
докажуваат обратното. Еден од најпознатите 
примери се Шведска и САД. Даночниот товар во 
Шведска е речиси 2 : 1 во однос на САД (како % 
на БДП), но просечната стапка на раст на Шведска 
била речиси 50 % повисока од просечната стапка 
на раст на САД за цел четврт век (Bexheti, 2017). 

Секако, значајно влијание имаат различните по-
литички и социјални системи како и економските 
модели на двете земји во споредба, но примерот 
покажува дека проблемот на даноците не е само 
до даночните стапки, туку се важни и доброто 
управување и капацитетот на институциите за да 
соодветно и ефикасно се алоцираат јавните при-
ходи.

8.2. НАЈВАЖНИ КАРАКТЕРИСТИКИ НА 
МАКЕДОНСКИОТ ДАНОЧЕН СИСТЕМ 

Како што беше истакнато во воведниот дел, да-
ночниот систем на РС Македонија е регресивен, 
доминиран од индиректните даноци, кои еко-

номски се понеутрални, но социјално недоволно 
праведни. Доминантниот дел, со околу две тре-
тини, го сочинуваат даночните приходи од инди-
ректните даноци (на потрошувачка), додека пак, 
директните даноци, (на личен доход, добивка, ка-
питал,...) се помалку – околу една третина од да-
ночните приходи. Даночниот товар, како процент 
на БДП е најнизок во Европа, па и во регионот на 
Западен Балкан, после Р Косово. Освен ова, наши-
от даночен систем го карактеризираат и широк 
спектар на даночни (условни) ослободувања и 
олеснувања како и недоволен хоризонтален оп-
фат на даночните обврзници. Вертикалната не-
рамнотежа најмногу се дебатирала и со нераци-
онални аргументи од страна на бизнис-заедница-
та, и се успеа да се „повлече привремено“ благата 
прогресија само по една година од првичната 
примена во 2019 год. Дури и објаснувањата дека 
не даде резултати не беа доволно аргументирани 
ниту пак, оправдани. Социјалната фрагментација 
и нерамномерноста во распределба на доходот и 
имотот е во постојано влошување, кое го актуа-
лизира потребата за поправеден даночен систем, 
но истовремено и поправедна распределба. 
Ублажување на нееднаквоста во распределбата 
на доходот и имотот треба да биде постојана цел 
и тоа во двете страни на фискалниот биланс, како 
кај приходната, така и кај расходната страна.

Поради немање други аргументи, бизнис-заед-
ницата, пред сѐ големите бизниси, употребувајќи 
ги како аргументи последиците од кризите (КО-
ВИД-19 и инфлациската со енергетската), при 
крајот на годината (2022) пак успеа целосно да ги 
отстрани првичните предлози за блага прогре-
сија, дебатирани повеќе од две години, речиси со 
сите заинтересирани страни. 

Во следнава табела најдобро се гледаат големите 
разлики на приходите од даноци, како процент 
на БДП, во однос на некои земји членки на ЕУ 
како и во регионот, но најпрегледна е разликата 
во однос на просекот на ЕУ.

Поради горенаведените состојби со даночниот 
систем, се најде потребата за реформи во него, 
преку поправеден, поефикасен и потранспарен-
тен современ даночен систем заснован на диги-
тални технологии и иновации да се постигне по-
ставената основна цел за забрзан, инклузивен и 
одржлив економски раст. Заради оваа потреба 
при крајот на 2020 година се состави Стратегија 
за реформи на даночниот систем, која во еден 
транспарентен и инклузивен процес со претстав-
ници на академска и бизнис-заедница беше раз-
гледана и дебатирана во неколку средби за да 
потоа, во почетокот на годината (февруари, 2021) 
се драфтира и Концептот за даночни реформи од 
стручна работна група, повторно со учество и на 
претставници од академска и бизнис-заедница во 
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Министерство за финансии. SMART системот на 
јавни финансии, како го нарекува министерот за 
финансии во една од колумните како продукт на 
реформите на даночниот систем и јавните финан-
сии во целина, (отворен цитат) „во приходната 
страна на даноците треба да создаде подобрена 
наплата и поголем опфат на даночното зафаќање 
за креирање на фискален простор за политики за 
поттикнување повисок економски раст на среден 
рок додека на расходната страна воведување ме-
ханизми за стратегиско планирање, буџетирање 
врз основа на претходно остварени резултати, 
засилена контрола и транспарентност“ (заврши 
цитат). За жал, освен многу минорни промени во 
даночниот опфат, речиси ништо не се случи во де-
лот на толку долго и силно најавените системски 
промени, посебно не во даночната прогресија. 
Сите овие најавени очекувања звучат одлично, 
само останува дилемата со кои и какви институ-
ции сето оваа е возможно. Бидејќи една од ос-
новните цели на овие реформи е и сузбивање на 
неформалната економија, треба да се наведува 
дека токму деновиве излезе од печат студија-
та како научен проект на МАНУ (Беџети А. и др. 
2022), која ја утврди висината на неформалната 
економија од 31,5 % од БДП.

8.3. НАЈГОЛЕМИТЕ ДАНОЧНИ 
ПРОМЕНИ СЕКОГАШ СЕ СЛУЧУВАЛЕ 
ЗА ВРЕМЕ НА НАЈГОЛЕМИТЕ КРИЗИ

Историски гледано, најголемите промени во да-
ночната сфера се случувале токму за време на 
најголемите кризи. Ова добро се гледа од дви-
жењето на највисоката маргинална стапка на да-
нокот на личен доход во Велика Британија, при-
кажана на графикон 1. На почетокот на 20-тиот 

век, таа изнесува 8 %. За време на Првата светска 
војна нагло се зголемува на 60 %, како резултат 
на зголемените финансиски потреби на британ-
ската влада, поради војната. По крајот на војната, 
највисоката даночна стапка малку се намалува, 
на 50 %, но потоа, за време на Големата депресија 
од 1930-тите повторно расте на 66 %. Потоа по-
вторно малку се намалува, но за време на Втората 
светска војна нагло расте, на дури 98 %. Највисо-
ката даночна стапка останува на ниво од околу 90 
% сè до крајот на 1970-тите. Тогаш, по доаѓањето 
на власт на конзервативната и про-бизнис влада 
на Маргарет Тачер, таа нагло се намалува на око-
лу 40 %, на кое ниво останува до денес.

Ова не се случува само во Велика Британија, туку 
и во сите развиени земји во светот, вклучувајќи ги 
САД, Франција и Германија. Причините се некол-
кукратни. Првата е дека на државите за време на 
кризи секогаш им требаат пари, за да им помагаат 
на граѓаните и фирмите да ги пребродат кризи-
те, но и за да инвестираат во јавни добра и услу-
ги, а најсигурен начин да се обезбедат средства 
е преку прогресивни даноци. Втората причина е 
што големите кризи секогаш ги покажуваат дла-
боките класни разлики во општествата, како што 
се случи и за време на пандемијата, кога 100-тина 
милиони луѓе во светот западнаа во сиромаштија, 
а светските милијардери го дуплираа своето бо-
гатство, што прави притисок за редистрибуција. 
Третата причина е што големите кризи прават 
расположение за крупни економско-социјални 
промени, како своевиден „ресет“ на системот 
по големата победа. Така, на пример, по Првата 
светска војна се формира Лигата на народите, по 
Големата депресија се воведуваат многу банкар-
ски и економски реформи, а по Втората светска 
војна се воведува постојниот систем на социјална 

2017 година 2018 година 2019 година

Данска 46,5 45,1 46,9

Белгија 47,1 47,1 45,9

Шпанија 34,7 35,4 35,4

В. Британија 35,2 35,2 35,3

Исланд 37,6 37,2 35,8

Франција 48,3 48,2 47,4

Хрватска 37,7 38,3 38.7

Словенија 37,6 37.8 37,7

Бугарија 29,4 30,0 30.3

Македонија 25,5 % 25,8 % 25,9 %

Просек во ЕУ 41,4 % 41,6 % 41,6 %

Извор: Еуростат
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заштита, со задолжително осигурување на работ-
ниците, и се формираат ММФ и Светска банка.

Тековната криза, предизвикана од руската агре-
сија врз Украина, која се надоврзува на КОВИД-19 
пандемијата, ги содржи сите овие компоненти. 
Веќе е јасно дека на државите ќе им требаат пари, 
и за да го ублажат ударот на кризата, но и за да 
ги направат реформите кои ќе бидат потребни 
во наредните години. Евидентни се и огромните 
класни разлики – милиони луѓе во целиот свет ќе 
паднат во сиромаштија поради повисоките цени 
на храната и енергијата, додека мал број компа-
нии, заедно со нивните газди, неколкукратно си 
ги зголемуваат добивките. Конечно, очигледни 
се и барањата од страна на јавноста за крупни 
промени во постојниот систем, и во смисла на 
енергетска трансформација и намалување на 
зависноста од фосилните горива, и во смисла на 
посериозни промени за да можат да се исполнат 
целите на одржлив развој.

Стандардниот одговор од историјата во ваквите 
ситуации – даночењето на богатите, преку попро-
гресивни даноци, е поактуелен за РС Македонија 
од која било друга земја во светот. РС Македонија 
има меѓу највисоките стапки на сиромаштија во 
цела Европа, од 22 %. РС Македонија има исто 
така и најголемо учество на најбогатите 1 % во 
вкупниот национален доход – повеќе од 14 % од 
доходот во државата завршува кај нив. Згора на 
тоа, овие 1 % плаќаат ефективен данок на доход 
по пониски стапки од најсиромашните 50 % од 
луѓето (Министерство за финансии, 2018). Затоа е 
нужно што е можно побрзо да се воведе прогре-
сивен данок на личен доход. 

8.4. НЕМИНОВНИ ПОТРЕБИ ЗА 
ПРОМЕНИ КАЈ ДАНОКОТ НА  
ЛИЧЕН ДОХОД

И од сето горенаведеното, недвосмислено про-
излегува потребата за воведување на блага про-
гресија. Првичните размислувања и од страна 
на претставниците на надлежните институции 
беа „за воведување“ постапна прогресија, но во 
последен момент пред крајот на 2022 година се 
одлучија да не го направаат тоа. Најверојатно 
под политички притисок на големите бизниси и 
покрај тоа што многумина аналитичари сметаат 
дека нема „фајде“ од тоа! Единствено разбирли-
во би било дека тоа не се прави при крај на поли-
тичкиот циклус и при промена на курс на лидер-
шип од владејачката структура.

Сепак, сметаме дека во еден разумен транзицио-
нен период од 3 до 5 години почнувајќи од систем 
со две стапки, од кои втората стапка, во првата го-
дина не повисока од 13 до 14 % за да по 5 години 
постигне на 20 %. Ова би обезбедило и доволно 
време за прилагодување на бизнис-заедницата. 
При доближување кон ЕУ најверојатно ќе биде 
потребно и воведување на трета попрогресивна 
стапка со значителен повисок праг на доход, за 
да се таргетираат само 1 – 2 % од најбогатите во 
земјата. Истовремено треба сериозно да се раз-
мислува за во идна фаза, откако би се консолиди-
рал прогресивниот (личен) систем да се воведе и 
прогресија на семеен систем. 

Покрај прогресијата, треба да се размислува и за 
максимално, ако не и целосно елиминирање на 
условните ослободувања и олеснувања како и 
другите бенефиции кои се присутни во актуелни-
от систем. Прво треба да се приберат даноците од 
што е можен поширок опфат на даночни обврз-

Графикон 1
Највисока маргинална даночна стапка во Велика Британија

Извор: piketty.pse.ens.fr/capital21c. 
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ници за да потоа преку трансфери и субвенции 
во расходната страна да се поддржуваат одреде-
ни таргет-групи. Оваа уште повеќе е потребно и 
поради разните канали на даночна евазија и сива 
економија по овој основ.

За илустрација ќе изнесеме една симулација која 
ја направивме со неколку сценарија и на основа 
на фактички податоци од Министерство за фи-
нансии за фискалните ефекти при овие промени, 
како следи:

Доход по група 

(во ден.)

Доход по група 

(во %)

Праг за група 

(во денари, годишно)

Просечен доход за група 

(во денари, годишно)

470.402 0 % – 50 % - 103.458

94.080 50 % – 60 % 163.715 177.282

94.080 60 % – 70 % 191.028 208.023

94.080 70 % – 80 % 227.049 251.029

94.080 80 % – 90 % 276.789 316.560

47.040 90 % – 95 % 373.207 429.761

9.408 95 % – 96 % 509.328 537.109

9.408 96 % – 97 % 568.189 607.026

9.408 97 % – 98 % 653.102 716.711

9.408 98 % – 99 % 795.565 941.309

9.408 99 % – 100 % 1.152.118 3.310.790

Извор: Министерство за финансии, обработени од авторите

Извор: Пресметка на авторите

Извор: Пресметка на авторите

Според горенаведената структура на доход по групи, направени се следниве две сценарија за фискал-
ните ефекти.

Прво сценарио со почетна стапка од 10 % до висина на месечен доход од 120.000 денари (годишен 
1.440.000 денари) и над овој праг со само една прогресивна стапка од 15 % се добива следниов фиска-
лен ефект на годишно ниво од речиси 15 мил. евра.

Број на даночни 

обврзници

Просечен годишен 

приход
Износ

Данок од пропорц. 

стапка од 10 %

Кумулативен данок 

(10+15 %)
Разлика 

9.408 3.310.790 31.147.912.320 3.114.791.232 3.994.810.848 880.019.616,00 

Вкупно         14.309.262 €

Второ сценарио: Задржување на претходната стапка на прогресија од 10+18 %, но на повисок праг од 
120.000 денари месечно или 1.440.000 годишно:

Број на даночни 

обврзници

Просечен 

годишен приход
Износ

Данок од пропорц. 

стапка од 10 %

Кумулативен данок 

(10+15%)
Разлика 

9.408 3.310.790 31.147.912.320 3.114.791.232 4.522.822.618 1.408.031.386,00 

Вкупно         22.894.819 €
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Од двете симулации и пресметки резултираат 
значајни фискални ефекти, без да се пресметува-
ат ефектите од другите даночни елементи од овој 
вид данок (проширување на база, редуцирање 
на ослободувањата и сл.). Со промена на стап-
ките (како во %, така и во степени на прогресија) 
може лесно да се добиваат и поинакви фискални 
резултати сѐ во зависност од изборот, но секако 
е очигледно дека ефектите се значајни. Друго е 
прашањето за доброто управување во ефикасна 
и ефективна алокација на даночните приходи 
при обезбедување на добрата и услугите, по при-
оритет и по квалитет.

8.5. ПРОМЕНИТЕ НЕ ТРЕБА ДА СЕ 
ОДНЕСУВААТ САМО НА ДАНОКОТ НА 
ЛИЧЕН ДОХОД. 

Друга опција која сериозно се наметнува како 
многу оправдана кога се размислува за даночна 
реформа во РС Македонија е даночење на висо-
копрофитабилните фирми во државата. РС Ма-
кедонија е една од ретките земји во Европа каде 
профитите на компаниите ги надминуваат плати-
те на работниците. Во 2019 година, вкупните про-
фити на компаниите во државата изнесувале 249 
милијарди денари, додека вкупните плати биле 
245 милијарди. Така е постојано во последните 
15-ина години, од 2007 година наваму. Тоа зна-
чи дека просторот за прибирање дополнителни 
буџетски приходи е уште поголем кај корпора-
тивниот сектор отколку што е кај вработените. 

Освен што се високи добивките, тие се и многу 
нерамномерно распределени. Најпрофитабил-
ните 100 компании во државата во 2021 година 
оствариле добивка од 735 милиони евра (Сојуз на 
синдикати), што е околу 18 % од вкупната добив-
ка во економијата. Во државата има вкупно околу 
70.000 активни деловни субјекти, тоа значи дека 
овие 100 компании се 0,1 % од вкупниот број фир-
ми. Тоа значи дека најпрофитабилните 0,1 % од 
фирмите остваруваат 18 % од вкупната добивка, 
што е далеку поголема концентрација од концен-
трацијата кај доходот.

Доколку за овие 100 компании се воведе прогре-
сивен данок на доход, со втора стапка од 20 % за 
добивката која надминува 1 милион евра, допол-
нителните буџетски приходи од тоа би изнесува-
ле околу 70 милиони евра годишно, што воопшто 
не е износ за потценување.

Затоа, сметаме за потребно, барем времено, сѐ 
додека трае кризата, да се воведе данок на нат-
просечните профити (excess profit tax) за сите 
компании кои поради конјуктурните услови, не 
по нивна заслуга, создавале натпросечни добив-
ки во однос на периодот од пред кризата. Оваа 

би било и фер политика и одговор кон бизнис-за-
едница која бараше да не се воведува даночна-
та прогресија во време на криза, нешто кое и се 
прифати! Вакви мерки веќе воведоа многу ев-
ропски земји како Хрватска, Италија, и др., но 
и во нашето блиско соседство (Р Албанија) веќе 
има таков предлог во процедура. Пресметките за 
вакви даноци во ЕУ, и тоа само за капитализација 
на енергетските компани во берзите, покажува-
ат огромни фискални ефекти. Според едно ново 
истражувње, „A Modern Excess Tax“ издадено не-
одамна од EU-TAX Observatory (M. François at all. 
September 2022), фискалните ефекти од овие ком-
пании за само една година би изнесувале десети-
на милијарди евра.

Друга опција за даночење на високопрофита-
билните компании во РС Македонија е преку во-
ведување на данок на екстра добивка („windfall 
tax“). ЕУ веќе донесе одлука за воведување ваков 
данок на својата територија, кој почна да се при-
менува од 2022 година. Данокот ќе се однесува 
само на енергетските компании, ќе изнесува 33 % 
од екстра добивката, при што екстра добивката е 
дефинирана како добивка која е повеќе од 20 % 
повисока од просечната добивка во последните 4 
години. Процените се дека со овој данок ќе се со-
берат дополнителни 140 милијарди евра на ниво 
на ЕУ, кои понатаму ќе се искористат за ублажу-
вање на ефектите од кризата. 

Вака дефинираниот данок на екстра добивка е 
минимумот кој секоја ЕУ членка е должна да го 
воведе, при што секоја држава може да реши да 
воведе повисоки даночни стапки или да го про-
шири опфатот на компаниите. Досега 10-ина ЕУ 
земји имаат воведено данок на екстра добивка. 
Грција воведе данок со стапка од 90 %, за енергет-
ските компании. Романија воведе данок со стапка 
од 80 %, за енергетските компании и супермарке-
тите. Чешка воведе данок со стапки од 40 до 60 % 
за енергетските компании и банките. Полска во-
веде данок со стапка од 50 % за сите компании со 
повеќе од 250 вработени.

Тешко е да се направи процена колку средства би 
се собрале од ваков данок во РС Македонија, би-
дејќи податоците за добивките за 2022 година сè 
уште не се достапни, но сигурно би можеле да се 
соберат неколку десетина милиони евра. Данокот 
би можел да се однесува на енергетскиот сектор, 
финансиите и трговијата, трите сектора кои има-
ат најголем раст на добивките во оваа криза во 
РС Македонија. Според податоците на компании-
те од овие три сектора кои се регистрирани како 
акционерски друштва и објавуваат квартални по-
датоци за берзата, профитите во овие сектори во 
првите три квартала на 2022 година се зголемени 
значајно, во некои случаи дури и неколку пати.
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Кај данокот на (редовна) добивка, исто така тре-
ба да се анулираат сите ослободувања и олесну-
вања, освен тие по основ на реални (и докажани 
и исплатени) инвестиции. Пресметките од Ми-
нистерство за финансии, за само анулирање на 
ослободувањата на спортските клубови, чинаат 
десетици милиони евра. Оваа мерка не би зна-
чела запоставување на спортот, напротив преку 
таргетирани трансфери треба да се подржи, дури 
и повеќе од досега, ама не преку условни осло-
бодувања кои претставуваат простор за даночна 
евазија.

Конечно време е да се дизајнира фискално ре-
шение за животна средина, како зелен данок 
или еколошки данок и тоа поаѓајќи од основниот 
принцип „загадувачот плаќа“. Ова не само преку 
потрошувачката, туку и преку експлоатација на 
природни ресурси (вода, земја, воздух). Преку 
соодветна буџетска програма, овие приходи во 
целост треба да бидат алоцирани наменски за за-
штита на животната средина.

8.6. УЛОГАТА НА ДАНОЦИТЕ ЗА 
НАМАЛУВАЊЕ НА НЕЕДНАКВОСТА И 
ОСТВАРУВАЊЕ НА СОЦИЈАЛНАТА 
ЗАШТИТА

Ефективното оданочување треба да обезбедува 
јавни приходи и прераспределба, осигурувајќи 
дека државите можат да испорачаат квалитетни 
јавни услуги и инфраструктура, притоа намалу-
вајќи ги нееднаквостите.

Суштинска карактеристика на секоја држава, осо-
бено на секоја социјална држава, е дека со својата 
даночна политика мора да ги остварува правата 
на социјална сигурност и начелото на социјална 
праведност. Најпрвин пандемијата, а сега и енер-
гетската криза, ги разоткрија уште повеќе трошо-
ците на даночната неправда и во нашата држава, 
но и ја покажаа моќта што ја имаат државите да 
дејствуваат за јавно добро. Секако дека не можеме 
да си дозволиме да ја преиспитуваме даночната 
политика само во контекст на актуелните кризи. 
Пред нас имаме и многу други, подолготрајни пре-
дизвици, како што се климатските промени и сите 
тие всушност се кризи на социјалната правда. 

Еднаквите можности за живот, како и активното 
општествено и политичко учество бараат пра-
вична распределба на општествените ресурси. 
Економските и социјалните права, квалитетното 
образование и здравствена заштита, домување-
то, пензиите и другите услуги имаа големо влија-
ние врз остварувањето на идеалот за еднаквост 
за сите. Односно, зборуваме за неколку различни 
принципи на правична, социјална распределба: 
еднаквост, правичен надоместок според перфор-

мансите, правично задоволување на потребите и 
принципот на еднакви можности.

Социјалната држава има различни начини и ме-
ханизми на социјални бенефиции и заштита на 
сиромашните и социјално исклучените. Пред сè, 
има парични надоместоци во форма на надоме-
стоци за невработеност, социјални трансфери, 
пензии, детски и образовни додатоци. Исто така, 
во рамките на здравствената заштита подразби-
раме бесплатно лекување, но и превенција. Начи-
нот на кој социјалната држава генерира приходи 
е преку даноци и давачки, кои, меѓу другото, слу-
жат и за финансирање на социјалните системи. 
Затоа, социјалните бенефиции се обезбедуваат 
преку оданочување.

Една од главните разлики помеѓу различните мо-
дели на социјална држава се однесува на достап-
носта на бенефициите. Во системите на социјална 
држава кои нудат универзални бенефиции, секој 
на кој му е потребна, добива помош, без разлика 
на приходот или економската состојба. Дополни-
телно, вистинска социјална држава е држава која 
делува превентивно. Следствено, благодарение 
на големиот број висококвалитетни социјални 
услуги кои се достапни за секого, многу помал 
број луѓе се зависни од државната социјална по-
мош. Токму затоа, даночното оптоварување на 
оние кои остваруваат поголем приход треба да е 
одлика на државите кои се водат на начелото на 
социјална правда, споредено со либералните и 
конзервативните држави. 

Прогресивното оданочување придонесува за: 

 – намалување на социјалните разлики во опште-
ството;

 – зголемување на вкупната потрошувачка актив-
ност со што се влијае позитивно врз економската 
активност;

 – повисоки јавни приходи, а со тоа и подобри и по-
квалитетни јавни услуги; 

 – забавување на темпото на раст на јавниот долг; 

 – одржување на поголема економска стабилност. 

Доходовна еднаквост е еден од најважните аргу-
менти за прогресивниот даночен систем. Прогре-
сивниот даночен систем функционира како алат-
ка за прераспределба на доходот од високата 
кон средната класа и лицата во социјален ризик. 
Оние кои заработуваат најмногу, ѝ плаќаат по-
веќе на државата. Ова го спречува зголемување-
то на јазот меѓу богатите и сиромашните. На оние 
кои имаат малку приход, треба да им биде пру-
жена поддршка од оние кои заработуваат многу, 
врз основа на нивната привилегирана позиција 
во општеството. Овие даноци треба да се кори-
стат за финансирање на образование, здравстве-
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ни услуги, помош за домување и други социјални 
програми за оние на кои им се најпотребни.

Од 2019 година, па наваму, Северна Македонија 
спроведува сеопфатни реформи за подобрување 
на покриеноста, таргетирањето и соодветноста 
на системот за социјална помош во земјата со 
цел да обезбеди поефикасна поддршка за сиро-
машното и ранливото население. Но, како клучни 
предизвици сѐ уште остануваат ефективната со-
работка меѓу центрите за социјална работа и цен-
трите за вработување, кои треба да овозможат 
извлекување на лицата од сиромаштија преку 
ефикасна интеграција на работоспособните при-
матели на социјална помош на пазарот на трудот 
и достапноста на социјалните услуги.[2] Дополни-
телно, потребно е да се мониторира ефикасната 
и соодветната распределба по лица и семејства 
кои тоа го заслужуваат според пропишаните кри-
териуми. Анализите за неформалната економија 
оставаат простор за сомневање при поединечна-
та распределба.

Финално, одржливиот раст не може да се случи 
без структурни реформи за зајакнување на про-
дуктивноста и инвестирањето во луѓето, односно 
она што се нарекува човечки капитал.[3] За да го 
направиме тоа, неопходно е да имаме поврзани 
меѓусекторски политики и програми во делот на 
образованието и науката, здравството и социјал-
ната заштита. 

 ЗАКЛУЧОК

Според анализата на состојбите во овој труд, про-
излегуваат многу заклучоци кои би им користеле 
на креаторите на фискалните политики, кои како 
сублимат би ги опфатиле во следните препораки:

- Несомнено кај нас постои голема даночна ре-
гресија и неадекватноста на даночниот систем 
во согласност со поставените цели и функции на 
фискалната политика. Затоа се потребни проме-
ни, не површни и периферни, туку суштински и 
подлабоки.

- Не држат аргументите дека периодот на криза 
не е погодно време за даночни реформи. Најго-
лемите даночни промени секогаш се случувале за 
време на најголемите кризи.

- Сите податоци и трендови покажуваат дека не-
еднаквоста и неправичноста на даночниот си-
стем бара воведување на даночна прогресија. 
Динамиката, интензитетот и висината треба да 
се утврди во консултација со заинтересираните 
страни, ама не под еднострано влијание само на 
бизнис-заедницата. Ретко кој бизнисмен добро-
волно и самоницијативно би прифатил даночни 
промени (во нагорна линија).

- Научно не е докажано дека даночната прогре-
сија го истиснува бизнисот, како најчесто се твр-
ди. Ниту кај нас постои докажана евиденција дека 
тоа е така! Проблемот е кај недоволно ефикас-
ната и ефективна алокација на јавните приходи. 
Стопанството и граѓаните бараат поквалитетно 
образование, здравство, инфраструктура, здрава 
животна средина, култура, спорт, ... и сето тоа не 
е возможно без зголемување на даночната база 
(опфатот) и стапките.

- Симулациите за фискалните ефекти по основ и 
на благи промени покажуваат дека не треба да се 
занемаруваат истите. Само со блага и транзици-
она прогресија, исчистување на условните осло-
бодувања и олеснувања, како и проширување на 
опфатот може да генерира десетици до сто мили-
они евра годишно. Доколку истите дополнител-
но би се алоцирале во образование, здравство, 
енергетика и екологија, секако би создале и зго-
лемени ефекти од човековиот капитал и развој.

- Специфичните даноци за специфични околно-
сти (време на криза) треба да се воведуваат и тоа 
што е можно побрзо.

- За порамномерна прераспределба на доходот 
и поквалитетна здравствена заштита се потреб-
ни и даночни промени. Микроорганизациските 
структури на здравствените институции (локал-
ните центри) треба да соработуваат за постојано 
функционирање на „вртелешката врата“ за влез и 
излез од системот на здравствена заштита. Спро-
тивно, со долг век на престој во социјален систем 
создаваме „паразитно“ општество.

- Еколошките даноци треба да се воведуваат што 
е можно побрзо и преку наменски буџетски про-
грами исклучиво би се алоцирале во функција на 
заштита на животната средина.

https://euc-word-edit.officeapps.live.com/we/wordeditorframe.aspx?ui=en%2DUS&rs=de%2DDE&actnavid=eyJjIjoxMjQwMjU5MDc5fQ&wopisrc=https%3A%2F%2Ffes21-my.sharepoint.com%2Fpersonal%2Fivana_vuchkova_fes-skopje_org%2F_vti_bin%2Fwopi.ashx%2Ffiles%2F77f3cb441acd4d63aab219894f42f55e&wdenableroaming=1&mscc=1&wdodb=1&hid=1E597EA0-305F-5000-D4D0-4A84932E8A96&wdorigin=Other&jsapi=1&jsapiver=v1&newsession=1&corrid=bb3240b3-6bbd-43a0-8b20-b9157410a3a0&usid=bb3240b3-6bbd-43a0-8b20-b9157410a3a0&sftc=1&cac=1&mtf=1&sfp=1&instantedit=1&wopicomplete=1&wdredirectionreason=Unified_SingleFlush&rct=Medium&ctp=LeastProtected#_ftn2
https://euc-word-edit.officeapps.live.com/we/wordeditorframe.aspx?ui=en%2DUS&rs=de%2DDE&actnavid=eyJjIjoxMjQwMjU5MDc5fQ&wopisrc=https%3A%2F%2Ffes21-my.sharepoint.com%2Fpersonal%2Fivana_vuchkova_fes-skopje_org%2F_vti_bin%2Fwopi.ashx%2Ffiles%2F77f3cb441acd4d63aab219894f42f55e&wdenableroaming=1&mscc=1&wdodb=1&hid=1E597EA0-305F-5000-D4D0-4A84932E8A96&wdorigin=Other&jsapi=1&jsapiver=v1&newsession=1&corrid=bb3240b3-6bbd-43a0-8b20-b9157410a3a0&usid=bb3240b3-6bbd-43a0-8b20-b9157410a3a0&sftc=1&cac=1&mtf=1&sfp=1&instantedit=1&wopicomplete=1&wdredirectionreason=Unified_SingleFlush&rct=Medium&ctp=LeastProtected#_ftn3
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рум светот – во Азија, Африка, Северна Америка, како и по-
веќето европски земји.

Ивана Вучкова е Проект менаџерка 
во Фондацијата „Фридрих Еберт“, канце-
ларија Скопје, каде раководи со портфо-
лиото на активности од областа на еко-
номијата, енергетиката и одржливиот 
развој. Вучкова има магистрирано на 
Програмата за Економско управување 
и развој на Академијата на ОБСЕ, а се ја-
вува како авторка или коавторка на по-
веќе трудови и изданија од споменатите 
области, вклучувајќи го и првиот При-

рачник на аргументи за правично и еколошко општество во Ев-
ропа. Низ годините, таа зема активно учество во многу развојни 
и научно-истражувачки проекти предводени од ОБСЕ, УСАИД, 
Универзитетот во Манчестер, Швајцарската развојна агенција и 
други. Во рамки на својот професионален и личен развој, таа се 
залага за промовирање на праведни економски политики, кои 
се во согласност со потребите на граѓаните и животната средина.

Марио Холцнер е извршен дирек-
тор на Виенскиот институт за меѓуна-
родни економски студии. Некои од те-
мите на кои работел во последно време 
како истражувач се последиците од 
војната во Украина, европската еко-
номска политика, инвестиции во ин-
фраструктурата, фискална политика, 
нееднаквост. Тој е и предавач по при-
менета економетрија на Универзите-
тот во Виена. Докторирал економија на 

Виенскиот универзитет за економија и бизнис во 2005 година.

Мила Царовска е дипломирана со-
цијална работничка на Филозофскиот 
факултет при УКИМ и кандидатка за ма-
гистер по јавно здравје на Медицин-
скиот факултет на УКИМ. Во текот на 
работното искуство успешно реализира 
проекти за меѓународни организации 
како УНДП, УНИЦЕФ, ИППФ, Фондација 
Отворено Општество УН Жени, ГИЗ и 
други. Министерка во Владата на Се-
верна Македонија во периодот 2017 – 
2022 година, со следниве позиции: ми-

нистерка за образование и наука, министерка за труд и социјална 
политика и ицепремиерка за економски прашања. Таа има ис-
куство во дизајнирање и спроведување на програми и јавни 
политки во областите социјална заштита и родова еднаквост. 
Членка и основачка на повеќе национални здруженија и мрежи 
како и дел од Friends of Europe и German Marshal Fund (Transatlantic 
Inclusive Leaders Network).
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НОВА ЕРА, НОВА НАДЕЖ

„Токму сега страдаме од лош 
напад на економски песими-
зам. Вообичаено е да се 
слушне како луѓето велат дека 
епохата на огромен економски 
напредок што го карактеризи-
раше минатиот век е заврше-
на; дека брзото подобрување 
на стандардот на животот сега 
ќе се забави – и дека е многу 
поверојатно дека ќе дојде до 
економски пад отколку до 
просперитет во децениите што 
се пред нас. Но, јас верувам 
дека ова е многу погрешно 
толкување на она што ни се 
случува. Ние страдаме, не од 
ревматиците на староста, туку 
од растење – болки од пребрзи 
промени, од болката на 
приспособувањето помеѓу 
еден и друг економски 
период.“ - Џон Мејнард Кејнз, 
1930 година (во времето на 
Големата Депресија) 

Гледање на македонската еконо-
мија на долг рок преку факторите 
што го определуваат потенцијал-
ниот производ, а тоа се трудот, 
капиталот и начинот на кои тие се 
комбинираат, односно продук-
тивноста. Во услови на силни 
миграции во странство и демо-
графското стареење на населени-
ето, важно е многу посилен фокус 
да се стави на продуктивноста и 
тоа пред се преку подобрување 
на квалитетот на образованието 
на идната работна сила. Привле-
кувањето на капитал и обезбеду-
вањето на квантитет на работна 
сила се исто така важни.

Институционална поставеност на 
Р.С. Македонија за искористување 
на можностите кои што ги носи 
геополитичката фрагментација во 
светот преку инвестирање на 
компаниите од Западот во сосед-
ството (nearshoring) или во земји 
кои се нивни политички и економ-
ски сојузници (friendshoring).

Зголемување на отпорноста на 
државата за справување на кризи 
преку подобрување на капаците-
тот на јавните финансии и систе-
мот за социјална заштита, како и 
намалување на увозната завис-
ност од храна и енергија. Во овие 
рамки, конкурентноста на еконо-
мијата во многу ќе зависи од иско-
ристување на можностите кои ги 
носи зелената транзиција, но 
важно е таа да биде социјално 
праведна.
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